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Kegahoo 1

"Enektdocic Xoudtmy

I.I BASIKES IIPOTASEIS

"Eotm 61110 odpo K elvor vdomue 1od odpoatog L. Aéue tdte 6t 1 L elvon pio Eméktaom
toU K, TV omoio. ouppohriCoue L/K.

‘Opwonog 1.1.1. 1) To v € L Adyerar adyePoikd mévew amnd 1o K, av elvou oila evog un)
undevikot woAvwviuov ué ovvredeotés amo 1o K.

2) ‘H énéxraon L/K yapaxtnoiletor alyePfoikn émékraon av kéOe otoyeio tng elvar alye-
Pouko wavw axd o K.

Elvar mpogavig 8t ka0 otouygio u tod K eivan dhyePprkd mdvw amd 1o K, dgpod eivor
piCa tod X — u € K[X].

Mia idroutépmg onuavtikn mapatipnon eivar 8t 1o odua L propet v Oewpn0el mg
K-8rovvopatikdg xmpog (aveEaptijtmg Tod &v 1) éméktaon L/K elvon 1) Sy dhyeppikn).

‘Opropog 1.1.2. Babuog tiic émékraonc L/ K elvau, €€ 00161107, 1§ Stéotacy tot K-Stovvouatikot
xoov L, 17 omola kai ovuPoirileran [L : K] av elvau memeoaouévog aotQude, 1) émékraon
xaeaKTnolLetal memepaouévn, SLaQOQETLKA, ATELQN.

Mopadeiypnora. T'o Tig Avaykeg aOTOV TOV TAPAdELYLATOV, KOl Lovo, Bewpotue
YVOOTO KATOLO ALK, TTPAYUOTO ATTO TOVG TIPAYUATIKOUG KOk TOUG UyadLkolg aptfuog,
Omtwg 1) Vo pEN 010 R teTparywvikig pitog tod 2 Kai 1) VrapEn oto C tiig n-00tig pilog tod
2, Y10 OTTOLOVONTTOTE (PUOLKO 7.

1. "Eoto L = {a+bV2 : a,b € Q). Elvar pavepd &n 10 L elvor kKAetotd dg mpdg Ty
pdobeo, TV dgaipeon Kol TOV mollamlaotaond. Qg mpog v VmapEn dvilotpdpov,
napatnpodue &t 6 TPayRaTkog aptdude, ov elvar dvtiotpopog Tod a + b V2, elvar 6

1 -bV2 -
_a b\/_z a N b N
a+b\2 a>=2b> da?>-2b> a®-2b?

7OV TPOYAVAG avkeL 0td L. "Apa, 10 L elvon Ddomua t1od R kai L/Q eivol éméktaon
owpdtwy, T omotag 6 fadudg eivar 2. TMpdypatt, dmd adTov ToiTo TOV OpLopd Tod L
npokbmTer St té 1, V2 mapdyouvy 1O L méve amd t Q. Akdun, t otoyeio adtd elvat
Q-ypapukdg aveEaptnta dotL, drapopetikd, & Vnpyav a, b € Q, dyL Kai T d00 undév,
tétowa HOte a+b V2 = 0. AMhd adtd Ob ofjponve (Mvovrag dg tpodg V2) St V2 € Q, &romo,
qpod elvan YvmoTod amd T dpyoia xpdvia ST 6 V2 d&v elvan pntog aptdpde. Suvemdc, pia

3



4 1. ’Entektaoeis Zonatov

Baon Tijg éméxtaong L/Q elvan 1 {1, V2}, 6m61e, eidikdrepa, [L : Q] = 2.

2. ‘H émékraon C/R Eyer Baon myy {1, i}, 6mdte [C : R] = 2. “H dmddei&n elvan avaloyn pe
avTI) TOU TTPONYOUUEVO TTOPODELYUATOG.

3. ‘H pelém Ti)g éméxtoong C/Q elvon dpketd SuoKOADTEPY. STV TPOYUATIKOTNTA,
00 det€oue Ot M EmékTaon adth eivon Gmepn. Apket va delfoue dti, Y GoodNTOTE
ueydho puotkd aptoud n, vrdpyovy n 1O TAT00¢ uryadkol dptduotl, o eivol Q-ypouukdg
aveEapntot. TIpodg tovto, Bewpotue Tt mohvdvupo f(X) = X" — 2 kai Eotw z € C pia pita
Tov, Y. z = V2(cos zn—” + isin 27”). ToyvptLduaote &t of pyadikol apduot 1,z, 72, ..., 7"
eivol Q-ypopukdg aveEaptnrot. Mpoaypatikd, of dvtifetn mepimTwon, Ob Vmijpyov pnrol
C0>Cls- -+ Cnt, Ot BhOL UMSEV, TéTOLOL DOTE Co + 12+ - -+ + Cuu12 ! = 0, SNhadiy, g(2) = 0,
dmov g(X) = co + 1 X + -+ + 1 XL Suvenddg, T uy undevikd mohvdvupa £(X) Kol
g(X) 0l elyav ko pita ™ z, dpa amwd T 2 Tig mPoTaong A4 (mapdptnua A'), Ok
ovumepaivape Ot T £(X) kol g(X) d&v elvar mpdta ueta&l tovg. AMGL 1O F(X) elvan
avaymyo, kabng qaiveton duécws amo T kprtpro tod Eisenstein, ovvendg, o 10 1 Ti|g
npotaong A'4 (mapdpmmua A'), 0& Empene vo ovumepdvoue Ot f(X)|g(X). Abto, duwg,
elvar adUvato, SLoTL TO W) undevikd orvdvuuo g(X) Exel fadud wikpdtepo dmd Tov Badud
oV f(X).

"Eotw twpa v € L kai K[v] 10 o0voho OV TV oTouyElmV THg wopeig ap + aiv +
oo+ a1 n umopel va glvan dmoloodfmote W) dpvnTikog dképanog Kal T a; dvijkouv
ot0 K. Eival amhototato va dwamotdoer kavelg 6t 1o K[v] elvan dképona mepoy,
VodakTOAMOG ToD ohpotog L, &v vévelr duwg, dtv elval odua. ME K(v) ovupoiiloue tO
odua Initkwv Tig dxepatag meproyiig K[v]. Ta otovyegio dnhad tot K(v) elvou tiig nopgpiic
(@p+av+...+aV")/(bg + b1v+...+ byV™) ug 10 1 Kl m GIolovodNTOTE W) APVNTIKOVG
dcepaiovg Kol T otouygla a;, b; dmo 10 odpa K (6 mapovouaotig vwotiOetar # 0).

Oeopnua 1.1.3. "Av 16 v € L elvauw aAyefoiko ndvw and 1o K, téte 0 Saxtvdog K[v] eivor
odua (Vréowua tob L ) sidikdteoa, K[v] = K(v) \. Sty meolmrwon avtyj, dxdoyel éva
uovadikd avéywyo, uovikd molvavuuo q(X) € K[X), térowo dote q(v) = 0. To K[v] elvau
memeoaouévny éméxraocn ot K, fabuot n = deg q kai ta otoyyeia 1, v, . .., V'™ maodyovv tov
K-dtovvouatiko ywoo K[v).

Arddeén. Twd v dei€oue 8t tO K[v] elvon vdowpo tod L, dpkel vo det€opue St KGO
un) undevikod otouyeio Tov £xet dvtiotpogo. Kabe tétolo otouygio eivar tijg wopeiic g(v)(# 0)
YL KArtoo ur undeviko mohvivupo g(X) € K[X]. Agod to v €yl votedel dhyefpukd mhvw
amo to K, Umdpyer w) undevikd f(X) € K[X], tétoo dote f(v) = 0. Avarbovrog 10 f ot
Yvopevo avoymywv tohvoviumy tod K[X] prémoue 6tL Evag TovldyLotov €€ adtdv, dg TOv
modue g(X), el pila tov to v. "Emeldn) umopotue va dianpéoope to g(X) (g 1OV ouvteleot)
100 peytotofaduiov Epov Tov, &v adtdg dtv elvar 1, Emetar &t 1O g(X) wwopel vo UroteOel
Kol povikd. Todpo O kdvoue yprion tijg mpdtaong A4 (mapdpmmua A). Toyvpilonaote
4L T mohvdvuuo g Kal g givol wpdta uetaEl tovg. Mpdyuatt, ot avtifetn mepimtmon,
gmedn) 10 g elvar dvaywyo molvdvuuo, O& Empeme vo Staupel Tt g GG toTE g(v) = 0
(Gpod kot g(v) = 0) xai avipdokoue ug TV vTddeon pog Yo 1 g(v). Aol howmdv to
g xal g elvar mpdTa netagl tovg, Ddpyovv molvdvuua i kol r 0td K[X], tétowa dote
gXr(X) + gX)(X) = 1. ‘H avukatdotoon X « v diver topa gW)h(v) = 1, ol onuaivel
&1L to otouygio A(v) € K[v] eivar 1O dvtiotpopo Tod g(v).

"Etol, 010 £Efig, &tav my. 10 v elvaw dhyefpixd movo amd T K, 00 wropolue vi ypnoLuomolodue
adrakpitmg to ovuporopd K[v] eite K(v).
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Tohpa 04 amodeiEoue OTL, EKTOG QIO TO ¢, &V VITAPYEL BAAO AVAYWYO, LOVIKO TTOMI®D-
vulo g1, o va Exet ptta to v. Tiati, o tétola mepimtmon, dmokheleTon voL elvon T g, g1
TP@OTO PETAEY Tovg: v Nrav, 0 elyaue pia oxéon tijg popeilg g(X)r(X) + ¢1(X)ri(X) = 1
Kal 1 AvTKataotoon v « X 0 udg 6dnyodoe oty advvarty oxéon 0 + 0 = 1. "Etot, dgo?
10 ¢ elvar dvaywyo Kol Syl Tp®dTO PO TO g1, TPémeL glgi. "Bviehdg oupueTpikd dumg,
dupod kol T g1 elvaw dvaywyo, gilg. “Etol, T q, g1, Elvan povikd Kol dAAniodioupoivral,
dpa TouTiCovral.

"Eotw 1hpa ¢(X) = ag+a X +. ..+ a,_1 X"+ X". Méverva deiCope dtutan 1, v, ..., v !
dmotehotv Baon Tod K-Stavvopatikod ywpov K[v]. T n avti otouyeio eivor K-ypoppukdg
aveEhpmTar dapopeTikd, Ol elyoue pio oyxéon Tig wop@iic bo + biv + ... + b1V~ yid
Koo otouyeta by, by, . .., b,_1, oL dEV elvar Sha undév, dnradt), 0& Vmiipye ToAVDVLIO
h(X) BaBpod < n—1 kol to v 00 frav pita tod h. Ta g kai h d&v OO Tirav ToTE TPMTO HETAED
TOVG (QUTO TPOKVITTEL AKPLBADEC OTTWE KAl TOPATAVMD UE TO g Kol g1), Gpa TO g 60 dtoupoToe
10 h, &romo, ot deg h < deg g. Téhog, T 1, v, ..., V" ! mapdyouv 1o K[v]. Apkei va deiope
St d0e V™, m > nelvou K-ypapukdg ovvdvaoudg v 1, v, ..., vl Twum = n atto ioyvet,
&upod &umd T oyéom g(v) = 0 Emetou StV = —ag—ayv—. ..—a,_ V" (x). Emayoyikd topa,
vV = bo+b1v+. .. +b, V' uetab; € K, tote vt = bov+bvi+. . . +by oV b, v xal
avukaOotovrag T V' o T () Ekgpaloue T v ndvo ovvapmioeL v 1,v,...,v" L

m]

To ¢(X) € K[X], mol meprypapetol oty Ekpavnon tod Oempnuatog 1.1.3, Aéyeton
EAGyLoTO TOAVDVVLO TOD V TAVW ATtd TO K.

"Eotw Topa OTL vy, ..., v, € L. M& K[v1,...,v,] ovupohriCoue 10 Dtocvvoro Tod L, mwov
amoteheiton Amd Oha Th TemEPAOoUEVA AOPOLOUOTA OTOLYEIWVY 700 L Tiig opepii av' vy
Omova e Kxain =0yoxabei=1,...,r. TOK[vy,...,v,] elvar, Tpopavdg, dakTiAlog
(avtipetafeTikdg).

Oecopnua 1.1.4. "Eotw o6t L/K kai M/ L eivou memegacuéveg émextdoers. Tore kal 17 M/K
elvau wemeoaouévn exéxraon kal, udiora [M : K1 = [M : L]-[L: K].

AnddeEn. "Eotw [L: K] =1, [M : L] =m, uy,...,u wia K-Bdon tod L kol vy,..., v,
utor L-Béon tod M. Apkel viu delope Sttt v, 1 <i <1, 1< j<melvou pio K-péon tod
M. Tpdra delyvoue OTL TO OTOLYKETO QVTO TTOPAYOVY TO M mtavm dmod o K. "Eotw v € M,
omote
m
V= Z avi, Yo Kamowo. a; € L.
i=1
Aoy kdbei=1,...,m,

!
ai:Zbijuj, YLdeJEOL(I bijEK.
j=1

AviikoOLotdvTag Th @; atd TV TElevTalo 0yEoN OtV JTPonyovuevn Prémoue OtL TO v
elvan K-ypaputkdg ouvdvaopdg tov viuj. “Ocov agopd otiv K-aveEaptnoio adt@dv tdv
otouyelwv, Gg Bewprjooue ) oxéon

Z b,’ju,'Vj =0, YL KATTOLOU bij eK.

1<i<l, 1<j<m
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AVt yphepeTon

m 1

Z Z b,-ju,- Vi = 0.

=1 \i=1
Adyo TG L-ypapyuxiig aveEaptnotag TV vj, mpémel kGOe Eowteplko Gbpoloua otV
tehevtaio oxéon v etvan undév: Anhadn, v kabe j=1,...,m,
bijui + ...+ bju = 0, kol ard v K-dveEaptnoio tdv u;, Eneton thpa St dha to by; elvan
undév. O

Ocopnua 1.1.5. "Av vy,...,v, € L, 10 v| elvau aAyefoxd méwvw amo 10 K kal yic kbOe
. \ 5 > \ 7 > \ \ 2 5 7 ”n e \ 5
i=2,...,r10V;elvaun aAyepoiko mavw amro 1o K[vy, . .., vi—1]~ (etdikwtegoa, av ola ta v; eivau
3 1 ’ 3 \ \ ¢ A 5 ° 7 ~ ’
alyefoika wavw aro 1o K), o daxtvriog K[vi, ..., v,] elvar vrocwuo tov L, memeoacuévy
énékraon tov K.

Anddeén. Shupwva ut o @ewpnua 1.1.3, | K[vi]/K elvar memepaouévn Eméktaon.
Edkoho Stamotovetan Ot K[vi, va] = (K[vi])[v2] kai émeidn), € vmobéoewg, T vo elvan
alyePpkd mavw amd 1O K[vi], 10 Oempnua 1.1.3 cuvemayetal ot 1 éméxtaon Klvy, vs]
etvat, miong, odua kal, pdilota, temepaouévn éméktaon tod K[vi]. Topa, Exoue Tig da-
doyikeg memepaouéveg Emektaoelg K[vi]/K xai K[vy, v2]/K[v1], Gpa., &mtd 10 O@cwpnua 1.1.4
ovumepaivoue Ot 1) Eméktaon K[vi, v2]/K elvar memepaouév. ZTh) CUVEXELQ TPOYWPOTUE
gvteldg avaroya, paotléuevor 010 0tL K[vi, va, v3] = (K[vy, v2])[v3] kai oty vmtdOeomn 6t
10 v3 elvar alyefpikd mhvw amd 10 K[vi, v, K.O.K. uéypig dtov kataiiEoue otd dTL 1)
K[vi,...,v.]/K elvon dhyePpuixn) mékraon. ]

Ocopnua 1.1.6. Ké0s memepacuévny énéxraon 1ot K eivaw aAyePoikn) émékraon tov K.

Anédeén. "Eotw L/K memepaouévn éméxtoon Kai v € L. "Emeidn) elvar ddvvatov va,
VITaPYOVV ATtelpa oTor el ToU L ypopuukdg aveSdptnta mévo dd to K, €reton St vmapyer
axéparog n > 1, tétolog Mote T 1,v,...,V" vi glvan K-ypouukdg EEnpmuéva.  ADTo
onuaiver 6tL VITAPYOVY do, . . ., dn € K, Oyt Oha undév, Tétola dote ag + a1v + ... + a,v" = 0,
dMhadi) 1O v elvan pila £vog ur) undevikod molvmviuou ut ovvieheotsg atd 10 K dpa 1o
VYOV v € L elvan dhyePpikd mdvm émod 1o K. O

Oeopnua 1.1.7. "Av 16 K elvaw vadowua tot cduarog L, téte 10 vmootvolo A tob L,
7O GmoTeAolugvo amd Ta otoryeia Tov L, Td omoia elvar aAyefoikd mévew amo to K, elvau
vrdowua tov L (moopavag, K C A).

AmboeiEn. Apxel vou detyOel OtL, &v x,y € A 101e X — y, xy € A, kafhg kal x ! € A
v x # 0. Ao 1o Oedpnuo 1.1.5 Exoue 1L 1o K[x, y] elvon odua, TETEPOOUEVT] ETEKTOON
to0 K, dpa kot ahyeppikn énéktaon 1ol K, Moyw 1ol Oswpruotog 1.1.6. Zuvendg, k40
otouyelo tov K[x, y] elvan dhyePpikd mavw amod to K. AMG dgod o K[x, y] ivor odua, T
x =y, xy, x_! dvijrouv ot antd, Epa elvar ahyePpukd Thvo dmod O K, dnhadt avijkovy otd
A. |

"Av Bempnoope w¢ L to C xai mg K 10 Q, tote 10 0VUvoro A tod Bewpnuatog 1.1.7
ovuBoAiCoue ue A kol TO dvoudtoue odua Twv alyePotkdv agtuv. Anhod):

“Evag myadikodg dptduog yopoaktnpiletar adyefoikos Ov eivar pito évog um
UNOEVIKOD TTOMIMVIUOU UE PNTOVG CUVIEAECTEG” 0TV AVTIOET TTEPITTTMON Y-
pakmpiletal vmepPatikdg.

HIpdkertal epl oduatog, Smme 8 pavel otV AmddelEn.
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‘O ahootepog TPOTOg YIb v AtodeiEope 8L TO 0UVOLo TOV VepPaTik®V ApLOUdV elvan
un) kevo elvar ovvoloOswpntikde Kol fupecog kKal dgeiletan otov Cantor: Aglyvelr Kavelg
np@dTa ot 10 R elvar piy dpduiotpo obvoro Kai pnetd dt o ovvolo A givan dpibunouo,
0mtoTe TPOoKVITTEL OTL TO R — A, dnAad1) TO 01VORO TMV TTPAYUOTIKDV VITEPPATIKDY ApLOUdV,
elvar u) kevd. TO petovéktua adriic tiig uebddou elvar &t S&v ndg mapéyel pdmo Koto-
okevig £otm kol Evog vrepPatikot dptduod. “Hrav 6 Liouville, 6 dmolog, yii wphTn gpopd,
ota 1844, Edwoe mapdderypo vepfatikod dplbpol. Zuykekpuéva, amédelEe ot 6 apLo-
nog & = Y2, 107" elvon dmepPortikds. St 1873, 6 Hermitte édelEe v vmepPatikédma
toD e, £v@d 1) Vmepfatikdtnta 10T 1 drtodeiyOnke o tov Lindemann otd 1882.

1.

10.

‘AoKN0ELg

Na Bpebotv faoeig Kal ol faduol TOV £ETG EmekTdoemv:

C/Q, R(V3)/R, Q(+(312)/Q, Q(V5, V7)/Q, Q(V3)/Q.

.Av[L:K]=1,tote L = K.

. "Av [L : K] eivar mpdtog, tdte StV Vmdbpyer pvijoia éméktoon tod K, 1 omola vir

TEPLEYETAL PVNGiwS OTO L.
"Av 1) L/K elvon memepaouévn éméktaon kal Exoue Tig dtadoyikic Emektdoeig
L/Kr/Kr—l/ cee /KI/K’

10TE
[L:K]=[L:K]K,:K—_1]...[K>: K{][K; : K] .

. Agi€te S| éméxtaon L/K elvar memepaouévn & Kal pdvo &v vmdpyel Evag Quotkog

apuog r xat ay, . .., a, € L, dhyefpikt mavm oo to K, Etor wote L = K(ay, . . ., ay).

Av A glvar 10 odpo TOV dhyePpLkdv dpldudv, deiEte 8t 1) Eméktaon A/Q dtv elvan
TETEPAOUEVT).
Trddel&n. Xpnopomorijore T KpLt)pLo Eisenstein pokelévou va dmodei&ete Gt vdipyovy dvaywyo

TOAMMOVLUO TTAVED At TO Q 6c0dfmoTe neydhov faduod.

. "Eotw A 10 o®dua TV yodtkdv dayepptkdv aptudv (uyadikot dptbuol, ahyeBpt-

Kot stave atd 10 Q). Bewpdvtag YVmwoTo OTL KAOE uryadiko ToA®VUUO EXEL ULYOOLKT)
pita, dmodeiEte OTL KAOe TOMIDVUUIO UE CUVTELEDTEG GO TO A ExeL pila 010 A. Q¢
ouvémeLo 00ToD OETETE Ot d&V VIhipyeL yvijola dAyePpLkn) EmékTaon Tod A.

. AgiEte 81 Q(V3, V5) = Q(V3 + V5).

Bpeite pio faon kat 10 abud g Eméktaong Q(\ll + \/§) /Q.

Av 6 Babuog [L : K] elvar wpdTog, ToTe vdipyel u € L, tétolo dote L = K(u) (slvau,
dhad, ) énéxtaon L/K amii).
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1.2 KATASKETES ME KANONA KAI AIABHTH

"Eotw S #va ovvolo onueimv tod R? (Eminedo). Aéue L éva onueio 1o émumédov elva
dueoa karackevdowo (UE Kavova kol dtafntn) amo 1o So dv eivor onueio toudig o
e00eLdV, 1) g evBeiag Kal £vog KUKLov, 1) 00 KUKAwYV, Tol tpokvttovy mg €ETg: “H uév
ev0ela dLepyeTan Amd dvo onuelo Tod So, 0 88 KUKAOG ExeL G KEVTPO TOV EVO ONUELO TOT
So Kal 1) axtiva tov icottat pg v dmdotaon 6o onueiwv tol So. Aéue Ot Eva onueio
ToU €médov kataokevaGetar (L€ Kavdvo Kot dafntn) Ao to S o GV VITAP)EL TETEPUOUEVO
mTAf00¢ onuelwv s1, 52, ..., Sy, oL Gote (1) 1O 51 va elvar AUeco KaTaokevdoo dmd to
S0, Q) kGOei =2,...,n, 10 5; v elvol Aueoa KoTaokevdowo dmd 10 So U {s1, ..., Si_1}
kai (3) s, = 5.

ZuupoliCoue twpa pg Ky 10 vwdéowuo To0 R o0 TopayEToL GITO TG OUVIETOYUEVEG
v TV onueimv ToU So. Elvow dnhadi) 10 Ko 10 éLdyioto tméompa 100 R ol mepiéye
TIG CUVTETOYUEVEG OMWV TV onueimv tod S .

Ochpnua 1.2.1. *Av of cuvretayuéves SAwv TV onusiwv évog ovvélov S C R? meoiéyovrau
0¢ éva vméowua K tot R kai 16 onueio s = (x,y) elvaw GUECH KATATKEVATIUO A0 TO S, TOTE
0L X, y elvau GAyePouka mhvw amod 1o K kal 1) énéxracn K(x,y)/K sivaw fabuot 1, 27 4. 3

Arddeén. "Ag Oswprooue T ‘SuokordTePN’ MEPLTTWON OV TO s €lvar Tour o
KOKAwV. "Av (x1,y1), (X2, y2) €lvan 10 KEVTPO TOUg, TOTE 1) VTdOeoM YLk TO 5 Pag Aéel S
X1, Y1, %2, y2 € K. "Emiong, &v r1, rz €lvaw ol aKtiveg TOV KUKA®V, EeToL, TAM Ao TV UIo-
Bgom Y1 TO 5, OTL KAOE 1y, (1 = 1,2) looTTOw g TV atdotaon d0o onueiwy (ay, by), (cp, dy),
omov ay, by, ¢y, d, € K+ 8pa rﬁ = (ap — cn)? + (b, — d,)*. Oi ovvtetoypéveg (x,y) 0D s
gmainBevovy Tig oyEoeLg

C-x)?+ -y =1, -+ -y’ =1
1, l00dVvaua,
(-x)’+ -y =
2(xz—xl)x+2(y2—y1)y+x%—x%+y%—y% = r%—r% .

Ed® &youe €va ovotnua devtépov Baduod, g mpog ToUg AyVMOTOUG X,y UE OUVTEAEOTEG
amo 10 K. Amaheipovtog m.y. TO x uetay tov dvo eElomoemv, Bpiokoue pio EEiocwon
Og PO y devtépou Pabuod, T oM, uE ovvieheotig ad 1O K. Suvemdg, TO y elvan
alyePpLkd mhvm amod 1o K xai pdiota, [K(y) @ K] =11 2. Ouoiwg, [K(x) : K] =11 2
omdte (@empnua 1.1.5) 1) éxéktaon K(x,y)/K eivon memepaouévn kol (BA. Oempnua 1.1.4)

[K(x,y) : K] = [K(x,y) : KO)] - [K(y) : K] .

AMG agod TO x glvon pifa Evog devtepofaduiov, TO TOAD, TOAVOVOUOU UE CUVTENECTEG
Ao o K, 1O 07oio, PéPaia, wropolue v TO dolue Ko MG TOAVMVUUO UE OUVTEAEOTEG
amo 10 K(y), Emetan &t 6 Padudg [K(x,y) : K(O)] elvar 1 1) 2. "Etot, 1} mapomdveo oyéon
ovvertdyetan Ot [K(x,y) : K] =1, 21 4. O

"Eotw tihpa 8L T 5 EIVOL KATAOKEVAOLWO Atd TO 00Volo S Kail Th onueia s, 52, . . . ,
Sp = § uag 601yoUv amod 10 S oV Kataokev) ol s. Oftoue s; = (a;, b;) kot Eotm Ko

3ME Tic 1d1ec VmobEoeic umopel viL amoderyOel, dxpiBéotepa, 8ti 1) Eméktaon elvon faduod 1 1) 2, dAhd adTtd
dtv pd eivar drapaimro.
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10 Voowuo ToT R, mov oploaue oty apyn. “Exoue tdte Tig €ETg dradoyikeg EmekTdoeig:
Ki/Ky, 6mov K| = Ky(ay,b1), K>/K;, 6mov K» = Ki(az, by), x.hxn. K,/K,_;, Omov K,, =
K,—1(ay, by). Amd v doknon 4 Kai 1o Oedvpnua 1.2.1,

[Ky : Kol = [Ky : Kn-1][Kn-1 @ Kn—2]...[K2 : K1][K; @ Ko] = 80vaun tov 2 .
AnodelEaue dnhad) 1o £Efig

Oeopnua 1.2.2. "Av 16 onueio s kataokevdietar amd tO ovvolo onueiwv S o kal Ky elvau
70 EAGYLOTO GDUO TOV TEQIEYEL TIG CUVTETQYUEVES OAWV TOV onuelwv TOD S, TOTE VTAQ)EL
memepaouévny éméktaocn ot Ko, mol meoiéyel Tic ovvretayuéveg ot s Kai elvou Babuot icov
ue dvvaun tou 2.

Thpo Exoue Sha T drmopaitnta 2pddia vt v’ dmodeiEoue Ot elvan ddUvaTov vix o0et
MOom uE kKavova kot dLafirtn oto Tpla TEPIPNUO YEMUETPLKO TTPOPAUOTA THG APy AdTNTAG:
AuAdaoaouog Tov KUPov, ToLoTounen ywviag, TETQaywvouog To0 KUKAoU.

Oeopnua 1.2.3. O Surlaciacuds Tov kiPov ué kavéva kal SopiiTn eivar advvarog.

AnddelEn. "Ag vmobéooue OtL nag divetar 6 povadioiog kOpog. T vo methyoue O
SLTAoLOoUO TOV, TPETEL VO KATAoKEVaooue £vo. e0fvypauuo tufua (thv dxur) 1ol véou
KOPOV) ug uijkog V2. Ed®, 10 udvo pag dedouévo elvar t© povadioio uijkog (1) akur) tod
apykod Kupov). Apa, So = {(0,0), (1,0)}, omote Ky = Q. Tpémer vi KaTaoKeEVAooUe ne
Kovovo, kol Sty o onueio s = (x,0), Smov x = V2. “Av adtd ywotav, 0& Omiipye
nemepaouévn néktaon K tod Q ug x € K kai [K : Q] = dvvaun tod 2 (Oenpnua 1.2.2).
"Eme1dn) 10 x elvan pilo 100 dvaydyov molvovipov X3 — 2 € Q[X], elvaw [Q(x) : Q] = 3.
Aoy TdOV dradoykdv émektaoewv K/Q(x)/Q kai tod Oswpnuatog 1.1.4, 00 Enpeme,

dUvaun 1ot 2 =[K : Q] = [K : Q(x)][Q(x) : Q] = molhaswidowo tod 3,
ATOTTO. O

Oeopnua 1.2.4. ‘H yovia ©/3 8év elvar Suvardv vi toyotounOst ué kavéva kol StoBiTn.
Svver@g, O0&v Vmdoyel Yeviky) yewuetoukn) ué0odog ToLOTOUNjoEWS YWDV ugé T1) Xo1on
Kavova kal dtapnrr.

Anddeién. "Eyoue ot d1a0e0n nog tO HovadLoio TPLywVoUETPLKO KUKLO, OTTOTE, wio
yovia givol Kataokevdown &v, kol udvo &v, 10 ovvnuitovo tiig yoviag (Oempoduevo
0g e00VYpappo Tuijne otodv dEova TV cuvnTOVDYV) givan kKataokevdowo. Ed®, So =
{(0,0),(1,0)}, Ko = Q kol Tnrotpe v Kotaokevdooue To onuelo s = (x,0), x = cos 5. "Av
ato Mrav duvatdv, 04 vmijpye Eméxtoon K/Q ut x € K kol [K : Q] = dhvoun tod 2
(©ewpnua 1.2.2). “Oumg, Moyw tig oxéoemg

c0s36 = 4¢os> 0 —3cosh

Eyoue, ywo 0 = /9,
=4x° -3x §) 88 —6x—-1=0.

| =

To x elvar, oudv, pita £vog kupkod dvaymyou (8rmg SLamotdveTal EDKOAN) TOAVMVIUOU
oD Q[X]. Apa, [Q(x) : Q] = 3, xai 6wg 010 Oewpnua 1.2.3, 6dnyoduaote o¢ dtomo. O

Oeopnua 1.2.5. O rerpaywviouds ot kvklov elvar advvarog ué kavéva kai Siafirn.
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AnddelEn. Mmopolue vo vmoBéoope OtL pdg divouv €va KUKAO povadioiog okTi-
vag, 0moTe £xoue v KOTOOKEVAOOUE VO TETPAYWVO Eupadod m, &pa vi KATUOKEVAOO0-
ue ev0vypappo Tuijua (TAevpd Tod TETpOyMdVOL) ufkovg Vr. Eekivotue wdil dmd 1O
So = {(0,0),(1,0)}, Ky = Q. ‘H dvvatdmro Kataokevig e00Uypaupov Tuirotog wijKovg
Vr ovverdyetol (UE ™) BoNOELd TOV OTOLYELWODY YEWMUETPIKDY KOTOOKEV®V T BvKAe(-
drag TemueTpiag) T SuVATOTNTO KOTAUOKEVT|G EDOVYPAUUOV TUUOTOG WKOUG 7T. ZUVETTIMG
(Gempnua 1.2.2), vrdpyel memepaouévn Enéktoon tod Q, ol mepLéyel TOV apliud - eldL-
Kotepa, Aoy tod Oswpiuatog 1.1.6, attd ovvemdyetan &Tu 6 dptOuodg  elvan dhyePpLKog.
“Onwg, dmwg dvagpépaue mTponyouuévog, &xel amoderyOet 1L 6 m elvan VmepPatikde Kol
avTI) 1 AVTIEAOoN OLOKANP®VEL TV Aodelsn.  OumepPatikdTnTa Tod 1 ArmodeiyOnKe dmod
tov Lindemann ot 1882.

‘Aok1oglg

1. AmodeiEte 8t 1) Kataokeun ToU Kovovikod 9-ydvou ué Kavovo kai dwapin eivon
advva.

2. AmodeiEre &TL 1) yovio 6 uwopel vo TpLotoun0el ue Kavovo ko dtafnyn &v Kai udvo
& 1o mohvdvupo 4X> —3X —cos 6 € Q(cos H)[X] elvar ovvOeTo (dNAadN, dyL vérywyo)
tévo oo TO Q(cos 6).

3. Kdavovtag yp1om tol Tomou Yo to cos 56 meptypapte LEB0d0 YEMUETPLKT|G KATOOKED-
Mg (ug kavova kot dropnt) 10T KavoviKoD TEVTAYDVOU.
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1.3 KATASKETH MEIEPASMENQN ENEKTASEQN AOGOENTOZ ZQMATOZ

MéypL thpa, Sha Th mapadelyuato Emektdoewy, ol Exoue *det, eivan émektdoeig Tod Q, ol
omoleg potkvpay ué dmotvayn otd Q apudv Smog ol V2, V5, V2 k. Adtd mbavov
vo divel T havBaouévn évivmmon O, Yt vo €mekteivoue £va oduo K -yl mopdderyua,
10 Q- yperalonaote Eva ueyohirepo oduo —yLo Tapaderyud, T R 1) to C— drmwd 10 Omoto vo
£podLoobolue UE To OToLYETO EKETVA, UECW TAV OTOolwV OO EmekTabel TO “ WKpd” odua.
ADT0 8V elvar owotd: T mapdderyua, &v 0éhoue vo dSnuovpyrjooue Eva odua, 0td 6010
10 mohvmvupo X2 —2 € Q[X] va Exel pila, dev ypeialduaote Todg mpayuatikong apLduoic,
TPOKELUEVOV VA TTApoe A’ ahTolg TV TeTpaymvikn pita tod 2 (= 1.41421356...). Zmyv
TPAYUOTIKOTNTA, AVTL VO EEKLVIOOUE Ao pia 1101 yvworth éréktaon tod K, maipvovtog ot
avT NV EVa 0TOLYETO KOl ELOVVATTTOVTAG TO 0T0 K, Egkivotue drrd tO K Kol Kotaokevaloue,
ug ) pondeia, Kol wovo, tod K, €va peyalitepo odua, E0tm L, 1O 67010 Exel Tig idoTNnTeg
7ov émbvpodue, .y, mepLEyeL pila £vog doBEvTog avaywyov molvwvipov tod K[X]. ‘H
SLadLKOOLa KATOOKEVTIG TOT “ ueyolitepon” omuatog ard O WkpOTePo dIKOLOMOYET TV
Oporoyia «td L elvan éméxtoon tod K» vt tiig ioodhvaung dporoyiag «td K elvol Umdompuol
toU L». Avt) 1) dradikaoia 0 yiver cagpéotepn ue €vo mapaderyna. O Eexiviioous ug éva
odpa, dmmg T Z3, Tov dmotov kot yvijoro EmékToon dEv uag eival yvoott] (UE Tig néypL
TG UEYPL TOPOL YVIOELG UOLG).

Oempodpe 10 f(X) = X + 1 € Z3[X]. TIpiv mpoympriooue, Tovitoue Tl T oToyela
toD Z3 &V TPETEL VO oUYYEOVTAL UE TOUG dKepaiovg apLBuovg, mopd T 6t cuuforifovtal
ug ovupora dxepaimv aplOudv. T mapdderypa, dg Buunbolue Oti, 0Td oOU Z3 LoyVEL
1+2 =0, -1 =2 xhw kb, BéPora, mov dev ioyler otolg axepaiovg. “Evog amhog
VIoAoYLoROg Wag meibel ot o f(X) dev Exer pila 0tod Z3. Amod v AN, A, dEV Exoue
AV AT’ TO Z3 Eva “ Thoolo” odua, 6rtmg elyaue to C, 0Ty TEPITT™ON IOV HEAETOVOUE
10 X2 + 1 ¢ mohvdvupo tod Q[X], v v’ ¢ dmhdoope TO xépL” Kai voL hpope Amd odTo
OV 4pbud i = V—1. To gpdua, howwov elvar: “Yrdoyet kdrowo odua K, ol va meoiéxet
70 Z3, évidg To omoiov 1o f(X) va éxer olla;

"Ag vmoBéooue Ot Vmdpyer Eva tétolo odpa L. Od Exoue, houtdv, L 2 Z3 kol to L
mepLéxel kAmoLo oToLyelo p, Tétowo Mote p? + 1 = 0 (oyéon otd L). AMY, dpod 1O L elvan
odpo Kol TepLéyel O Zz Kol 10 p, ¢ elvon voypemuévo” v mepLéyel kal Oho To oTouyEla
a+bput a,b € Zz. Ol mbavig tyueg TV a, b eivon 0,1,2 € Z3, dpa 10 L “ dpeiler” v
mepLEXEL TOVAAYLoTOV TO €ETC 9 oTouyela:

0, 1,2, p, 1+p, 2+p, 20, 1 +2p, 2+ 2p.
"Emtiong, dedouévou 811 10 L elvou odua, ol tpdEelg 1o L mpémel va elvol AvILeTaOeTIkEG
Kol va ikavomolotv Tig £Efi¢ dutautoelg (¥xovrag mhvra katd vou &t th 0,1,2 eivon
otouygia 0¥ Z3, &vid p* + 1 = 0):
(1.1) (a1 +bip) + (a2 + bap) = (a1 + a2) + (b1 + bo)p
Kol
aiaz + ai(bap) + (brp)az + (b1p)(b2p)
ayjap + albzp + blazp + b1b2p2

(a1 +b1p) - (a2 + byp)

(1.2) (aray — bibo) + (a1by + braz)p .
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Mé Bdon 10 mopastdvm, ol mivakeg Tpocheong Kal TOAATAAGLOOWOD TOV 9 oToLYEIWV
etvoul ob £Efig:

IMivaxag tpdabeong

+ | o | 1 | 2 | p [1+p|2+p] 20 [1+20]2+2p]
0 0 1 2 Jol l+p | 2+p 20 1420 |2+2p
1 1 2 0 l+p | 2+p o) 1+20(2+20| 2p
2 2 0 1 2+p Jo, l+p |24+20| 2p 1+2p
Jol ) 1+p | 2+p 2p 1+202+2p 0 1 2
l+p || I1+p | 2+p o 1+20|2+2p| 2p 1 2 0
2+p || 2+p P I+p |2+2p 1+2p 2 0 1
2p 2p 14+202+2p 0 2 P l+p | 2+p

0 1+p | 2+p P
1 2+p P 1+p

1+20 || 1+20|2+20| 2p 1
2+20|12+20| 2p 1+2p 2

SISES

IMivaxog moramhaolaouod

| 1 | 2 | p |1+p|2+p| 20 |1+2p]2+2p]

1 1 2 o 1+p | 2+p 20 1+20(2+2p
2 2 1 20 |2+20|1+2p Jol 2+p | 1+p
P Jo, 20 2 24p |2+2p 1 l+p [ 1+2p
l+p || 1+p |2+4+20]| 2+p 2p 1 1+2p 2 Jol
2+p || 2+p | 1+20|2+2p 1 Jol 1+p 2p 2
2p 2p ) 1 1+20| 1+p 2 2+20| 2+p
1420 |1 +20| 2+p | 14+p 2 20 |2+2p o, 1
2420 12+20| 1+p | 1+2p P 2 2+p 1 20

Mt TPOoEKTIKT LEMETN TV TTAPATTAV® TUVAKmV deiyvel Ot ol TpdEelg + Kal - 0TO 0VVOLO
v 9 otoyetwv {0, 1, 2, p, 1 +p, 2+p, 20, 1 +2p, 2+ 2p} elvau Khewotée, obdétepo
otoLyeto Th|g TPAENG + elvan 10 0 € Z3 Kal 00d£Tepo oToLYETo THG - elvon TO 1 € Z3. "Emtong,
KGOe Eva amo ta 9 otorgela Exer dviifeto Kai KGO Eva dmd To 8 i) undevikd otouyela
gxeL avtiotpoo. ‘O Eheyyog Tilg mpooeTalploTKOTTAg UE T fondeto TV mvaKkwv 0
Nrav $EaLpeTikd Komootkog Kai dviapdg! Elvar ol edkoldtepo v dmodeiSoue thv
TPOCETOLPLOTIKOTNTO UE T BonBeia TV oyéoewv (1.1) xai (1.2).

To ovumépaoua elvar ot 1o Tapamdvw 9 otoyeia, Epodiacuéva ut Tig TpaEelg + Kol
- PTLAYVOUV EVOL ODUA, TTOV IKOVOTTOLET Tig Artantoelg nog: Tlepiéyel 10 Z3, KaOmg Kol o
pita Tod mohvwvipov X2 + 1 (&pa mepiéyel Kol ) devtepn pila, mov elval 1) dvtifetn Tijg
TPWOTNG).

"Av Thpa Exoue Eva omotodrjmote owua K kol Eva omolodrmore avdywyo wolvdvouo
f(X) € K[X], tote i dLodikaoion avaioyn U TV Topotave Yo TV KOTAoKEUT) 0OUOTOG,
7OV TTEPLEYEL GLYYPOVWG TO K Kal pia piZa 1ol f(X), “ qpaivetar” Ot wropel vo Emavalngoet.
Od TpoToVoaUE, OUMG, W YEVIKY AOdelEn attod tod oyuplopod o ovoTnet| Kol
AveEapTNTN ATTO TPAEELS KOl TIVAKES, TOVG OTT0loVG, AMMOTE, dEV urropoiue vo. @TidEoue,
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Kabhg T K xai f(X) dtv eivan md ovykekpuuéva. "BO® elvar plo Amd TG TEPUTTMOELG
otV OOl YiveTow (povep 1) oroudatdtnta Tig dgaipeons otd Madnuatikda.

Zekivolue, Mooy, ug éva oduo K kot €va avaywyo mohvovopo p(X) € K[X]. ‘H
gvdiapépovoa mepimtwon eivon dtav degp = n > 1, dndte 10 p(X) dtv Eyel pila otd K.
Oéhoue v Katookevaooue wio ééktaon L tod K, 600 10 duvatov mod wkpm, wEoo oty
oroia to p(X) va Exel pia. Zto K[X] opiloue v €Efic oxéon:

(1.3) X =gX) o  pX)|(fX)-gX))

Elvar tetpiupévo v’ dmodeitel kaveig 6t avt elvar oyéon icoduvauiag. ThHv khdon too-
duvautag £vog omotovdnmote f(X) € K[X] ovupohriCoue ue f(X). Td otvoro TV KAAGEDV
toodvvapuiag (ovvoro-rniiko tod K[X], wg mtpog avth) ) oxéon tlooduvouiag) ovuporilone
ué L. “Apa, 0td L, 1) icomra f(X) = g(X) onuaiver du f(X), g(X) € K[X] kot 1 p(X)
drapet ™) dragopa f(X) — g(X). Tapatnpfjote Oti, Gv a,b € K xai to dodue mg otadeptt
molvdvupo tod K[X], 1dte @ = b &v, kai uévo &v, a = b, d16m 10 p(X) d&v pmopel vir Soupel
10 0T0l0ePO TOAMMVVWO a — b, £KTOG Gv a — b = 0. AUTO onuaiver Ot 1) dmetkovion K — L,
70U otéhveLtOo a € K oto a € L, eivon 1-1.
Topa Oa kGvoue 1O L odpa, 0piloviag mpdodeon Kal molhamhaotaond g eETG:

(1.4) fX) +g(X) = f(X) +g(X), [f(X) g(X)=f(X) g(X).

Ol mpd&elg alteg elvan KoAd Oplopuéveg Kal kKoOLototv 1o L aviiuetodetikd Saktiito pé
uovadiaio otorgeio (doknon ...). T va eivor odua T L péver va dei€ope dtu kéOe )
undevikod otoweto f(X) € L &xel avtiotpopo, dnhadn, vmapyer f/(X) € L, 11010 HOTe
FX)-fX) =1. Ad f(X) £ 0 onuaiver ot to f(X) d&v duawpeiton amd 10 p(X). Kai
4pod 1o p(X) elvan dvaymyo kol d&v dtoupel 1o f(X), Emetan dt T £(X) kol p(X) elvan
np®To ueTtaEl Tovg (BA. Hapdptnua A'), 6mtote, dmd tO 3 Tiig [podTaong A'.2, rdpyovv
' (X), p'(X) € K[X], tétora Hote f/(X)f(X) + pP’(X)p(X) = 1. "Apa, 1O p(X) draupel 10
F(X)f(X) =1, mov onpaiver St f/(X) f(X) = 1, &po 1o f/(X) elvar 10 dvtiotpogpo tod f(X).
Eidaue mo mavw &t 10 odua K eivan o 1-1 dvriotoryia ut 1o Ymootvoro {a : a € K}. St
TPOYUOTIKOTNTA, TO TEAEVTOT0 adTO 0VVORO elvan  dxpipec dviiypago” tob K: Tpdkertan
Y1 Utdomua Tod L, 1o dmotov T otoryela eivar T idta ut 1od K, Exovtog, GIAdg, wio.
“ ypappovra” whve tovg*. "Etot, umopodue v Bemprioope 10 K dg vdompo 1ot L —ij,
10odvvaua, 10 L éméxtaon 1o0 K—Kai avti va ypagoue a (0tav a € K) 00 ypagoue dmhdg
a.

"Ag doiie Thpa TpooekTikd To oToyelo. Tod L. Oétoue A = X € L. TO Tumkd ototyeio
100 L glvan Ti)g popeiic f(X), dmov f(X) € K[X], Eotw f(X) = ap + a1 X + - -+ + a,X". Tote
(Exovtag mavto oTOV Vo T oVUfaor), ToL KAvaue Tapatdve Ot dnhad, darlomolotue
1o a ot a, 0tava € K),

f(X):a0+a1X+a2Xz+"'+anX"=a_0+ai+@ﬁ+---+@ﬁ
< =2 —
=ap+a;X +aX +"'+aan:a0+a1/l+a2/12+...an/ln
=f).

"Apa, ké0e otoryelo Tov L elval moAvmvupk mopdotaon 1ol A ué cuvreheotég dmd 10 K,
dMhad), dvnkel oto K(A), 6mote L C K(2). AMa Kot Avtotpopmg, dpod to K mepLéyetal
oto L xai A € L, €énetan 61w K(A) C L, Gpa L = K(A).

43t o Tomk padnuatiey yAdooo: ‘H émetkévion K — L, wob otéhvel 10 a € K o010 @ € L eivar
LLOVOUOPPLOUOG COUATMV.



14 1. ’Entektaoeis Zonatov

Téhog, g Voroyioope TO p(A). “Omwg eidape Aiyo mmo mhvw, Yo drrorodimote f(X) €
K[X], ioyxvel S f() = f(X), &pa, p(A) = p(X) = 0 = 0 (ui) Eexvate ©) ovufaon a = al).
M’ &hha Moya, T A € L givan pito 1o mohvwvipov p(X) ki Etor katol|Eaue otd £E7G
Bempnua.

Oeopnua 1.3.1. "Eorw odua K xai molvavvuo p(X) avaywyo mévw arx’ to K. Tote
UTO0QOTUE VO, KaTaokevdooue owua L ué tig €€fc idiétnreg: (1) TO K meoiéyetan ot L g
vrbowud tov. (2) Yrdoyel A € L, téroto wore p(d) = 0 kai L = K(A).

To Oedpnua altod nag Emttpémer vo Oepelmoope avoTNPO TV KOTAOKEV) £eKTAOE-
0V, 8Tmg o T TOU KAvapE 0TO TAPOTAVED ToPddeLyro ug T Z3 kai 1 X2 + 1 € Z3[X], g
€Efic: TO p(X) = X% + 1 € Z3[X] elvon &véywyo, dpa, féoet ot Osmpiuatog 1.3.1, vmdpyet
¢méktoon L tod Z3 xai p € L, #toL Hote L = Z3(p) koi p? + 1 = 0. Ao 10 Oevpnua 1.1.3,
wtor Baom g éméktaong L/Zs dmotehovv ta 1,p, dpa L = {a + bp : a,b € Z3}. Amd mv
TelevTala oy£on TPOKVITTEL, HeTaEL dAhmy, 0Tt 10 L Exeldkpipdg 9 otouyeia. "Emiong, to
Bempnua wig Aralhdooel o To TOAY Koib KATME AUpiBoing ahotnpoTnTag AOYLO UE TOL
ormoia katalnEaue otig oyéoelg (1.1), (1.2) kat, Tehkd, otovg mivokeg TV pdEemv.

Aok oelg

1. "Eotw o®po. K kai p(X) € K[X] dvayonyo. AmodeiEte dn 1) oxéon (1.3) elvan icoduvva-
wia 010 K[X]. "Eotm L 10 00volo TV KAaoewv icoduvauiog: v KAdon icoduvauiog
évog f(X) € K[X] ovppoliCoue, 6mmwg mapamdvw, ug f(X)). Opiloue mpaEelg 010
L &mo tig oyéoeig (1.4). Amodei€te dt ol mpdEeig adteg eivar Kaid OpLouéveg Kol
K0.OLoToUV TO L AvTlueto0eTikd daKTOMO e LOVAdLUTO OTOLYETO.

2. Katookevdote oduo pé 8 otouyeio. Anhady|, meptyplpte TV KATOOKEUY TOU KO
PTLAETE TOVG TUVAKEG TOV TPAEEDV TOV.
Trodel&n. Bewpijote 1 mohvwvupo p(X) = X3 + X + 1 € Z,[X] xai domotdote & elvon dvaywyo.
Eqapudote 10 Oempnua 1.3.1, Emyeipnuoatoroydvrag kat’ dvaroyio pé 1o oxdio mov akolovbel To

Oedhpnuo aTd.
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210 £dagro 1.3 eldaue 0T, Gv Exoue €va oduo K xai Eva dvaywyo p(X) € K[X], tote
vdpyel éméktoon L 1ot K, péoa oty omoia 10 p(X), Bewpotuevo mg molvdvuuo tod L[X],
EyeL i TovMALoTOV pila, Eotw A € L xai udhota, L = K(A). Agv ammokheietal va TepLéyeL
10 L x1 8Meg pileg 100 p(X), GAa adTd StV elvan 6 kKavovag. TTol meptoodtepo dEv elvan
Kavdvag vi septéyovral odeg ol pileg 1ot p(X) 010 L. Ti onuaiver, Suwg, vo epléyoviol
Oheg ol pileg 10U p(X) 010 L; O mopakdtw 0ptopog diver o tpmt idéa Yo to mtdg 00
npooeyyiooue adTod TO LiyTnua.

‘Opwonog 1.4.1. "Eotw odua K kai ur orabspo f(X) € K[X] Babuot n. ‘H émékraon
L 1ot K Myerar odua ollav tot f(X) av vadoyovv pi,...,pn € L, tétowa dote, f(X) =
c(X = p1)...(X = pp) i kGmowo ¢ € K (0 ovvredeoatnc tov ueytotofaluiov 6oov tov f) kai
L= K[pl,...,pn].

Snueiwon: Tlpoooyn! TO odua plLdv EEaptator ovolmdmdg dmd TO odua K- delte,
omwodmote, Ty doknon 2. TV avtd, dkpipéotepo (kKai Ao@aréotepo) ivar vi Aéue m.y.
81110 L glvan odpo pli@v 1o f wéve amxo 1o K, 1), ovvtoudtepa, Ot 1o L elvan odua pLidv
100 f(X) € K[X], Dmodnidvoviag copdg motdg eivar 6 factkog SakTHALOG TOAMWVIU®DY
otov 6moto BempoTue Ot dvnkel To f(X).

Oeopnua 1.4.2. Kd&Oe un otableod molvavuuo ué ovvredeotés and eva odua K et odua
otLav mévw amo 1o K.

Ardédeén. "Exaywyikd &m tod faduod tod molvoviuov. Kat dpyde, elval mpopavig
OtL Oha TO Tohvw vV TPWTOY fabuod g cuvteheoTeg Ao Eva 6mtolodnote odua K Exouv
odua pLEOV To 1810 10 K. "Ag Vmobésoue OtL, yui Kémmoto n > 2, ko T tohvdvupo. foduod
< n pu¢& ovvteheotég Ao OmoodNTote odua, Exovv oduo pLlLdv. Oswpolue TP Eva
mohvdvupo f(X) abuod n ug cuvteheoteg o kKamoro odua K. "Eotm p(X) €vag avarywyog
napaywv tod f(X). Zougpovo ug 10 Oempnua 1.3.1, vrdpyel énékroon L/ K kol p; € L, €tou
Mote L = K[p1] kai 10 p1 elvar pifa 1ot p(X). Tote £(X) = (X — p1)g(X), g(X) € L[X] kai 6
BaOuog Tod g(X) eivar = n—1. Adye Tig émaywyikilg Vmobécewg, vrdpyel énéktaon M tod
Lxaips,...,pn € MEtoLdote g(X) = c(X—p2)...(X—py), c € Lxoait M = L[p,, ..., ps]. Tote
Spuwg, f(X) = c(X—p)(X=p2)...(X—p,) (Epa 10 ¢ elvan 6 ovuvieheot|g ToU peyLotofaduiov
Spov to¥ f(X) Kat, ouvende, eivol otoryelo Tod owpatog K) kai M = K[p1,02,...,04]. O

Oeopnua 1.4.3. "Eotw evag ioouoppiouos owudtwv o : K — K’ kai p(X) = ag + a1 X +
oo+ ay X" € K[X] w) 0tabe0d aviywyo molvavvuo. “Eotw p'(X) = o(ag) + o(a)X +
..+ o(a)X" € K'[X]. CAv u,v elvaw oilec tav p(X) kai p'(X) (0¢ kamoleg KaTdAANAES
emextaoes v K kal K'), avrioroiywg, 10t 0 0 umogel va exektabel o¢ Eva l6ouoQ@Louo
& : K[u] = K’[v] o omoiog, émmAéov, ikavomolel Ty &(u) = v.

AnddelEn. T vo dmhovotevoope TO ouuBoloud ypdpoue, yio K4be u € K, o-(u) = u’
Kot AvTiotpopme, T otolyelo Tod K/ to ypdpoue ug ) popen v = o(u) Y k4oL
(axppac éva) u € K. Tpdta mapatnpovue dt 1o p’(X) eivaw dvaywyo. Mpdypott, Sdt
&v frav p'(X) = (a) + /X + ...+ a, X0, + B\ X + ...+ b, X™) ut k,m > 1, 16t Kol
pX) = (ag+ a1 X +...+aX)(bo+b1 X +...+b,X™),> 6m6TE OU EpYOUAOTOY OF AVTI(POALON UE
TV 0tdO£01 pog Y o p(X). "Emtiong, £metdn) 6 ToAoTAOoLooUOG £VOG TTOMIMVOUOU ETTL UT)

S AT, 00 KL &v elvou ebhoyo duanodnTikd, dtv elvan Eviehdc TeTpLupévos PA. Eoknon 3.
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undeviKt otabept d&v Emmpedlel Tig pileg Tov, wropolue, xwpig PAAL TG YEVIKOTNTOG,
vo voBEcope noviko 1o p(X) (Gpa kai to p’(X)). Ta morvovuua p(X), p’(X) Exouv TOv 1810
Baduo, Eotm n, 6mdte (@empnua 1.1.3) 10 1, u, . .., "' dotehotv éaon tijg K[u]/K, évi to
Lv,...,v""! Baontiic K'[v]/K’. Edkoha &\éyyeton tdpa 8t dutercdvion & : K[u] — K'[v],
1) omoio OpileTon Ao T oYEon
G(co+ciu+...+cpuH = ch+cpv+. .+ c;_lvn_l

YL OAL T €0, €15 - - - » Cp1 € K, ExEL OhEG TiG 1OLOTNTES TTOV ATtouTel TO Oedpnua (BA. Goknom
4). O

TO VdhouTo aVTHG THG EVOTNTOG APLEPMDVETAL, OVOLAOTIKA, 0TIV ATOdEEN THG 1o-
VOSLKOTNTOG TOD 0MUATOG PLLMY £VOg TOAVMVIUOU, 1) VitapEN Tod Omoiov EaopaiileTal
amto o Oewpnuo 1.4.2. 216 Oedpnua ol dKoAovOel, AMO KOl 0TY) OVVEXELD TOVTWY TMV
onueLdoewv, Otav Exoue Evo LoOUoPPLOUO copdtonv (1) Kai daktuliov) ¢ : K — L Kai
T ohvadvupo. f(X) € K[X] kai g(X) € L[X], tote O Aéue OTL T0 TOAVMOVUUA OOTO BLVTL-
otoryolv uéow T @, av g(X) = ¢f(X) (Yo 10 cvuBoioud tod deEod péhovg Ph. doknon
3).

Ozopnuae 1.44. "Eotw ¢ : K — K’ ioouooqiouos owudtwv. "Av ta f(X) € K[X] kai
f'(X) € K'[X] avriotoyotv uéow 1ot ¢ kai L/K, L' /K’ elvau oduora oliov tov f(X) kai
' (X), avrioroiywg, TéTE 0 loOUOQPLEUOS ¢ UTOQET Vi, EmekTalsl 6 loouoogioud L — L.

Anddein. ME gmaywyl otd Badud [L : K], 6 6mmolog elvar Temepaopuévog Aoy Tov
opopot ot omuotog PLLOV Kai 1ol @eswpruatog 1.1.5. "Eotw ot [L : K] = 1, omdte
L = K. ’E§ 6piopod tod L, avtd onuoiver 0tL Odpyouvy ¢, uy, ..., u, € K, tétoa dote
fX) =X —up)--- (X —w). Tore f'(X) = '(X —u})- - (X = up,), dmov ¢’ = ¢(c) € K’ kol
u; = p(u;) € K" yivi = 1,...,m. 'EE 6piopod tod L', vmapyovv kK € K’ xai A7,..., 4, € L',
tétola wote f/(X) = K'(X = )~ (X = 4,) kol L' = K'[A],...,4,]. Zt0 L'[X] loyvel
1) povoorpavty avéivon ot avaywyo molvdvoua, apo 1) oxéon ¢’(X —up) -+ (X —u;,) =
K'(X=2))- - (X=2;,) ovvenbyeton Stk = ¢’ Kokt ], ..., A}, elvon pet;abeon OV ), . . ., u,.
2vvende, L' = K'[A],...,4,] = K'[u},...,u,] = K, on6te ¢ : L — L’ glva ioopop@Lopdc,
7oV &mekteivel (E0® TovtileTon ug) Tov icopoppioud ¢ : K — K'.

"Eotm topa aképarogn > 1 Kx1ag vmwofécope 6t To Oempnuo toyver dtav TO TOMDHVUUO
F(X) elvon tétoo dote [L : K] < n. Osmpoiue, o) ouvéyela, tohvdvupo f(X) € K[X], yui
10 07010 [L : K] = n, xai €0tm p(X) avaywyog mopdyovtds tov pabuod > 1. Méow tod
toopop@Lopod ¢ o p(X) dvtiotouyel ot £vo mohvdvopo p’(X) € K'[X]. Artd tov 6pLtopd Tot L
gmeton OTLVTTapyeELu € L, tétolo wote p(u) = 0 xai, Eviehdg avaroya, vmapyeL v € L', tétolo
wote p'(v) = 0. Ao 10 Oewpnuo. 1.4.3 Eépoue Ot 6 ¢ EmeKTeiveTan o€ EVaY LOOUOPPLOUO
é: K[u]l = K'[v] ©. ©étoue K; = K[u] kol K| = K'[v] kol amd v doknon 5 Eépoue o,
av dodue T f(X) xai f/(X) og mohvdvupa tdv K [X] kol K{[X], & L, L’ ¢EakolovBolv
vl glvan oopoata piLdv Tovg, avtotolywg. “‘Ouwg topa, [L : K] =(@shdpnua 1.1.4)
[L : K]/[K, : K] < [L : K] = n, 6ndte 1| gmoyoyikn 0mé0eon ovvemdyetor &t 6 @
gmexteiveTan o€ ioopopplond L — L. TIpogpavdg, avtdg 6 loopoppLopdg, Mg EmEKTAoT TOU
é, elvan kol gméktoon 1od ¢. o

"Av Topa 010 Oempnua 1.4.4 1e0el dmmov K’ 10 K Kal 6tou ¢ 6 ToVToTIKOG i00Hop@Lopdg,
TOTE ovuITepaivope OtL VITAPYEL EVOG LOOUOPPLOROG UETOED dU0 OmoLwVvONToTE COUATOV
plLdv L kai L’ tov f(X) € K[X], 6 6motog, udhota, agnver avolhoimto OLo T oToLyelo

0 ¢ oTéhvel TO u 0Td v, AALG aDTO StV Hac Evalagépel £8@.



1.4 Tdpno pr1i@dv mtolvwvopov 17

100 K — glvau, 8mmwg Aéue, K-icouoogiouds. "Etol, ot cuvduaoud kol ut 1o Gedpnua 1.4.2
Eyoue to £EfC:

Oeopnua 1.4.5. KdOe un otabeod morvavuuo ué ovvredeotés and eva odua K Exel odua
oLav wévw amd 1o K. Avo oduara gi@v tot idtov molvaviuov, tévw amod 1o 1610 cdua
K, eivau K-loduooqpo. uetald tovg. Ymwhoyer Sniady évag icouooqiouog amd 1o éva oto
aAlo, 0 omoiog agnver e otowela ot K avalioiwrta.

Y’ avt) Ty Evvola, TO odua pLL@Y £vOg TOAWVIIOU EIvaL HovadLKd, Y adtod Kol
Mue .y, “ Eotw L 1o oduo pLLdv tod molvwviuou f(X) € K[X]” kot Oy €otw L (Eva 1)
KAToL0) odpa pLL®dv tod molvwvopou f(X) € K[X]”.

AoK1oEIg

1. "Av 10 f(X) € Q[X] elvan &vaywyo, d € Q ué Vd ¢ Q kol a + bVd, a, b € Q elvan pila
100 f(X), deiEte St kat a — b Vd elvan piZa tod f(X).

2. v doknon a0t XPNOLUOTOLETOTE EMeVOEPA TPAUATIKOVS Kol tyadikovg apLd-
wove. “Eotw V2 1) paypatiky) KuBuky pigo tod 2 kol w = (=1 + i V3)/2. Hapampij-
otedtw? +w+1 =0, &paw’ = 1. Anodeitte St 10 L = Q[ V2, w] elvar odpa plidv
100 X3 - 2 mévo amd 10 Q, Evd, mévo drd O R, 10 1810 molvdvupo Exel odua pLidv
0 M = Rlw].

3. "Eotw ¢ : K — L icopoppropog oopdtov. I kabe mohvwvopo f(X) = ap + a1 X +
coot @XM € K[X] ypapoue ¢f (X) vt v dnhmooue o mohvwvuuo ¢(ap) + ¢la)X +
oo+ Plan)X™ € LIX]. Asi€te 1 1) dmercovion K[X] 3 f(X) — ¢! f(X) € L[X] elvar
toopop@Lopog daktulinwv. Zvvendg, &v i T molvdvoua f(X), g(X), h(X) tod K[X]
ioyver f(X) = g(X)h(X), o1e kai ¢f (X) = ¢g(X)¢h(X). Eidikwtepa, dv 1O f(X) eivon
avaywyo otd K[X], tote kol 1O ¢f (X) elvon dvdywyo oto LIX].

4. Adote pug hemrouépeteg TV AOdelEN tol OTL 1) ATTELKOVION & 0TV ATOdEEN TOD
Bewprjuatog 1.4.3 tkovortoLel Tig artantoelg Tod Bempruartog. Iov Emaue pdro Ot
10 p(X) elvon avérywyo;

5. "Eotw L odpa pltdv tod molvwvipov f(X) € K[X]. "Av M eivouw £volaueon ueto-
&V v K xoi L érnéxtaon (dnhadr, Exoue tig dradoyikeg énektaoelg L/M/K), kot
Bewpfoope 10 f(X) g ToAvdVLUO ToD M[X], éit TO L elvan odpa pli®dv Tov.

6. "Eotw K = Zs 10 o®ua 1@V KAdoeswv Vmohoimwv mod 5. Amodeigte 6t 10 f(X) =
X? - 2 € K[X] elvau véyoyo. And ) Oswpia Eépope &L Ombpyel 1O odRa pPLEMV,
£€otw L, adtod 10U molvwviopov. "Eotw § € L pia pita tod f(X). AmodeiEte OtL
L = K[6] kol kataypapte Sha 0 otouyeia 1o L (elvon 25 ovvolkd). Exteléote Tig
€ENG mphEerg oto L:

B +40)+(2+20), B+202+6), 2+6)°, (1+20)7".
7. "Eotw 1 f(X) = X? —3X + 1 € Q[X] xai L 16 odpa pLtdv tov. "Eotm p € L pia pita

100 f(X). Tow elvan 1 yevikt popen @V otouyetmv 1od oduatog Q(p); AsiEte bt
10 otouyeio —2 + p? elvau, émiong, pita Tod f(X) mowd elvou 1) Tpitn pita; (QuunOeite
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10.

TOVg TOTTOVG ToU Viete Y Tig 0y€0elg PLLMV Kal ovvieheotdv.) Zuvumepdvate Ot
L = Q(p) kai [L : Q] = 3. ’Extehéote Tig £ENg mpaEels:

(2 -3p+4pH)( T+ 1lp+5p%), (-1+2p+3p>% Q2+pH)7".

. "Eotw 10 f(X) = X3 + X + 1 € Q[X]. AmodeiEte 81 elvar dvéywyo kai Exel akpLBdg

wia mpaypatikt pita. "Eotw 8t py, 02,03 € C, p1 € R elvan ol pitec 1od f(X). Agite
&1L 10 Q[p1, p2] elvan odua pLLdY T0d f(X) kai [Q[p1,02] : Q] = 6. Svumepdvote St
av L elvou &va oolodrjmore odpa pli@v 1od f(X) € Q[X], tote [L : Q] = 6. Bhémete
v avtifeon pg to mopdderypa thg ponyovuevng doknoewg; “Eotm tdpa OtL p
Kol 6 glvar dvo dwagopetikig pileg Tod f(X), mov dvikouv 010 L. (Eeydote toug
wyadikovg topal) Bpeite Eva devtepofdduo olvmvuuo tot Q(p)[X], T dmoto viu
gxeL piCa 10 0. Bpeite pia faon tijg émékraong L/Q ovvaptioel t@v p, 0. "Exppdote
10 otouyeio (=1 + 2p + p? — H)? ovvaptoet Tijg Phoeme mod Pprjkarte.

‘Ootouol. (1) Ao otouyelo mag émektdoeme L 1ot odpatog K, ahyeBpikd mavm amo
10 K, Myovion ovivys mévew amo to K 1), rhde, K-ovivyd, &v elvar piteg tod 1dov
avaydyov ToMOVOUOU it ouvteleotig o 1O K. (2) "Av 10 A elvan Eva otouyelo ag
gméktaong tod K, ahyefpiko mdvm amd to K, kot Oemproope T0 ELAYL0TO TOAVMOVUUO
tov p(X) (avw amd to K), ToTe ot pileg atol Tol TOAVWVOUOU (0l OTTOTEG AVIIKOUY,
BéPana, 0Td odua pLLdv tob p(X)) eivan, € OpLowod, ol adyePoikoi cvivyeic Tod A
wévw amxo 1o K 1), ug amhovotepn dathmwon, ol K-adyeBoikol ovivyeic Tov A.
Amodei€te Th £ETC: Eotm O Eyoue Tig Sradoyikig dmektdoeig L/M/K, t0 A € L glvon
AAYEBPLKO Tavw &mo T K, Kal 10 EMdyLoto moludvurd tov mdve amd 1O K elval 10
g(X). Tdte, 10 A elvar dhyePpikd Kol Thvo oo t© M (teTplupévo), omote Eotw p(X)
70 éMAYLOTO TTOAMD VUL TOD A TAvw Atd T0 M. BAémovtag kot t0 g(X) g mohvdvuuo
100 M[X], drmodeiEre &1L 1O p(X) Sraupel 10 g(X). AciEte Emiong O, &v TO u € M givon
dyePpLkd ovtuyEg Tod A mavw dmd 1O M, ToTE eivan dlyeBpikd cuiuyig Tod A Kol
OV 0to TO K.

"Eotm &t 0 otouyela u, v Tig éméktaong L 1od chpotog K eivol K-ovtuyi) (BA. &-
oknon 9). AetEte OtL VapyeL Evag K-ovtopopplopog tot L (dnhad), Evag avtouop-
pLopog tod L, 6 6mmoiog dpivel dvorhoiwta 6Ao T otovyeta tod K), 6 6molog otéhvel
TO U 070 V.
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2 oot Ty EvdtnTa B0 vitobEcoue Ot TO odua K Exel yopoktnplotikt) # 2, 60 Bewpriooue
gva avaymyo g(X) = X3 + pX? + gX + r € K[X] kol 0a peherioopue 10 odua pLidv tod g(X).
St weptmrmon mov p # 0, 0a vwobéooue i 1) yapoakTeLoTikt) Tod K eivar # 3. Avtd
udc dmrpémel v Oewprjoope T mohvmvupo g(X — p/3),” dmote Oempoidue TO dmhovoTepng
LopPiic TOAMVUUO

f(X):g(X—p/3):X3+aX+b, a:—3p2+q,b:2p3—qp+r.

[Mapatnpiiote &L Eva otouyeio p (ot kKdmora Eméktaon tov K) elvon pila tod f(X) &v Kal
udvo & 1o p — p/3 eivan pita tov g(X), dpa, Thvo a’ 10 K, Eva odua pltdv 1od £(X) elval
Kot odua pLL®dv tod g(X). Mapatnphote, Emiong, Ott, agol tO f(X) ExeL Vmotebel dvaymyo
OV Ao To K, to 1010 toyver kot yu 10 f(X). Od eotidoope, houtdv, T UELETH Hog 0TO
mopatdveo f(X).

"A¢ dotue mpdTa TV IEPimTmon ov a = 0 kai 1| yapaktpLoTiki) Tod K eivon 3. Tote,
av L elvar odpa pltdv 100 f(X) kol p € L eivon pla pito 1od f(X), mapatnpodue Ot
0=flp)=p +bbpab=-p kol fX)=X>+b=X -p’=X-p>3 Apa, 0 adm)
v mepimtwon o f(X) Exer pio wdvo pita, E0tm p, Kol 1O odua pLLdv tod f(X) mave d’
10 K givar L = K[p]. Adth 1) meplmrwon, howtdv, dev Exel kdmoro dvokoita 1) odoLaotikd
EVOLOLPEPOV.

210 £Efig, 00 vmoOEToue O, 1) yopakIPELoTIKY ToD K elvar # 2 kal, oty mepi-
TTwon oL a = 0, B4 k&voue Kal TV EmtrAéov Dto0eom OTL 1) YOPAKTNPLOTIKT
100 K €lvan # 3.

"Eotw L = K[p,p’, 0] oduo plidv tod f(X), 6mov f(X) = (X — p)(X — p")X - p'). "Ag
napatprooue mpdta 8t 302 + a # 0, K& wod O pdc ypelaotel mapakdtm. Mpdyuatt,
av firav 3p? + a = 0, adtd 00 ofjparve 31L T p elvon Kai pita tod 3X? + a, 6mdTe, AT’ TV
Mpdtaon A'4(2), fFX)|I3X? + a). Al 10 f(X) elvar Badpod 3, &pa 1) tehevtaio oyéon
elvar duvaty) povo dv 10 3X? + a elvar 1O undevikd Tolvmdvupo. ADTO Umopel v cuupel
udvov dtav 1) yapak Lotk 1ot K eivor 3 kol 10 a = 0, mepimtwon ol 11dn dmokieloaue.
Svveyitoue delyvovrag 8t o piteg p, p’, p”’ eivon dragopetikéc. Mpdyuatt, Eotw dtLp = p'.
Tote, Aoy® T@V TOTOV Tod Vidte, p/ = —p —p’ = =2p, dpa X> +aX +b = (X — p)(X —
X = p") = (X = p)>(X + 2p), &’ Srov maipvoue a = —3p?, dpa 3p* + a = 0, oyéon mov
artokAieloope Myo mopamavo.
Bewpoie TP TV TOCOHTNTA

§=@-p)o-p")p' —p").

Oewpolue, Emiong, Tig oxéoels f(p) = 0 kol f(p') = 0. Apapdvrog Tig Katd uéhn Kot
draupdvrog petd dui p — p’ # 0, maipvoue T oxéon

(1.5) o2 +pp +p?=—-a.

T"Orav ypbepoue, oty Alyeppa, p/3, 8rov p elval otoryeio £vog odpatog K, vvoolue p - (3 - 1x)~!, &mov
1 €lvon 10 povadiaio otougeio 1ol K. ADTo 1O otoryeio Exel vonua, €@’ 8oov 10 3 - 1k elvar pr) undeviko, Kl
7oV toyvel Stav 1) xapoaktnplotkn Tot K Stv elvar 3.

83 Tedevtala lodmta mailer pdio to 811 1) opaxmplotkh tod K elval 3.
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Amo Tv tehevtaia kot v —p”’ = p + p’ Exoue:
6 = (p—p)2p+p)p+ Zp’)2
(0= P2 + 5pp’ +2p") = (p = P3P’ + 20> + pp’ + p')]
(o —p)3pp’ —2a) = =3pp’% + (3p + 2a)p’ — 2ap
3p(—p') + (3p* + 2a)p’ - 2ap

3p(p” + pp’ + a) + 3p* + 2a)p’ — 2ap
= (60 +2a)" + (Bp> + ap) = (6p% + 2a)p’ + 3(—ap — b) + ap

= —2ap —3b+ (6p* + 2a)’.

(1.5)

(1;5)

‘0 ovvreheog 2(3p> +a) ToU p’ oTy Tehevtaia iodmTa elvar # 0, Emeldn) Exoue voOEoet ST
1) yapokTpLotiky) o0 K elvon # 2 xal, &miong, #xoue dmodeiel 811 3p% + a # 0. Svvendg,

, _0+2ap+3b
© 2a+6p?

>

ast’ Omov yivetor gpavepod Ot p’, p” € K(p, §) Kal, ouvendg, 10 oduo pLLdv ot f(X) mhvw
am’ 1o K givon 10 K(p, ). Tlowd elvan Spmg 1) ypnowdtra adtod 1od ovurepdopatog; ot
v vy wodue amhdg &t 1o odua pltdv eivar 10 K(p,p’,p”") = K(p,p'); TO mapambvem
ovumépaoud pag dtv 0b elye kapuwia onuaocia &v, dmwg 00 dolue duéowg Tapakdtw, T &
dtv elye Tv wpaia idOTTA Vi elvan Tepaywvik) pila vog otoryeiov Tod K.

Oeopnua 1.5.1. "Eotw K odua yagaxtnowtikis Sidpogons tov 2 kal 10 avdywyo f(X) =
X3 +aX + b € K[X]. Zmv meointwon mov a = 0 vmobérous 0Tt 1) YQQAKTHOIGTIKY) TOD
oouatog K 8&v elvau olite 3. SvuPoiilous ué L 1o odua olidv ot f(X) mévw and 1o K kai
ue p,p’,p" € Lig 0ilec 100 f(X) kai Oétoue

§=@-p)o-p")p -p").
Térte, ot oilec p,p’, p"' elvau Stagooetirées, L = K(p, d) kol

0+2ap+3b _ —4a® + (9b — 6)p — 6ap?

O Y 6p? 26

, . —0+2ap+3b 4a® — (9b + 6)p + 6ap?
P e 25
& = —4d® 2707 0.

Anddeén. "Exoue 1dn dmodeier ot ol pileg p, p’, 0" eivon Stagopetikéc, kKabaog Kol
v EK@paon i o p’. Amd v Ekgpaon adt) 1ol p’ TpokiITEL AUECWE 1) AVTIOTOUYT)
Ekgppaon Tod p”’, apket vo EvolldEoue Th o’ Kai p” Kol va apatnprioope T 1) Evaihoy)
0TI UETATPETEL TO § OTO —6.

Amo Tig EKppaoelg altEg TV p’ kol p” Exoue (MOyw Kai thg pp’p” = —b),

(2ap + 3b)? — &%
(2a + 6p?)?

N4

=pp =—=p*+a.

Atvovtag dg mpdg 62, maipvope Votepa dmd amhéc mpdEeg (Mappavovag VI dPwv )
oxéon p> = —ap — b) v tpitn &mo Ti¢ dmodeiktéeg oyéoec. H oyéon 82 # 0, puOIKA,
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npokvmTeL md 1O Ot ol pileg p,p’,p” eivon dragopetikéc. T Eva dagopeTikd Tpdmo
addelEng Tod Thmov 6% = —4a’ — 27b* deite TV doknon 5. O

‘Aok1oglg

1. AmodeiEte Ot (UE TOVg CUUPBOMOUOVG ODTHG TG EVOTNTOG) TO 0D PLLOV ToT f(X)
dtav 10 —4a’ — 27b% d¢v elvar téhelo TeTpdywvo tod K, elvon Ektov faduod mévm o’
10 K* dLogopetikd, eivar Tpitov Baduod.

Yrddelen. "Eotw D = —4a’® —27b%. AgiEte 1 10 X° — D eivar &vdymyo, 8yt udvo wévm &’ 1o K, dhhi

Kol v art’ to K[p].

2. "Eotw 1 f(X) = X3 + aX + b € K[X]. Atv xévopue kauuio vmoé0eom yuow 1o &v 10 £(X)
glvan 1) SyL avdywyo, odte Oétope Kavéva TEPLOPLOUO 0TI YAPAKTNPLOTIKY) ToD K.
[Mapatnphote 0T, Kai TaAL, ol oxéoelg Tod Oempnuatog 1.5.1 toyvovv. ‘H mocdtnta
A = —4a® — 27 Mévyetan Staxoivovea 10U f(X). Amodeitte ta €ETig: (o) TO f(X) Exel
oM aathf] pio &v kol wdvo av A = 0. (B) "Av 10 K eivar ddompo Tod R kol A > 0,
1671E 01 TPEIC pileg ToD f(X) elvan mpaypatikeg, Evad dv A < 0, ula dxppdg pita elvor
TTPOYUOTLKT).

3. "Av p elval pto piCo tod f(X) = X3 -3X +1 € Q[X], bmohoyiote, ut Pion T dktedévia
oV tponyndeioa Evotta, Tig 600 dhleg pileg To f(X) MG TOMMVUULKES EKPPAOELG
100 p (wpPh. &oxknon 7 Tiig Evomrag 1.4). “Opoto TiTnua Y 1 X3 — 7X + 7.

4. "Av p elvan pio piCo 1od X3 — 6X +2 € Q[X], éxppdote Tig &hheg dV0 pileg dg moIvw-
VUIKEG EKPPAOELS TOD o KOl WAG TETPAYWVIKNG pilag pntot apbuot. "Av Eépete
&t pla pooeyyLotkn Tyt yu 10 p givor —2.60167913, KTOLOYIOTE TPOOEYYLOTUKEG
TIEg Yl Tig dhheg dv0 pileg. “Ouoto TTnua Yo 1o X° + 3X + 5, Tod 6motov pia pito
EyeL TV mpooeyyloTiky Ty —1.15417149.

5. “Ymoroyioude tijc drakoivoveag kufikot movaviuov. "Eoto f(X) = X3 +aX +b €
K[X] (K odpa) kai f(X) = (X — p)(X — p" )X = p”), ot xamowa énéktoon 100 K
(mapotnpiote Ot OtV yiveran kopuwd vdOeon Y 1O &v ol piteg p,p’,p”, elvor
dLapopeTikeg). Amodeite OTL

D= (p _p/)Z(p _p//)Z(p/ _p//)2 — —4(13 _ 27b2

Trddel&n. Xpnowomotijote Tovg TOToVg ToD Viete p + p’ + p” = 0 kai pp’p” = —b. Topatnpijote
Suo—p) =(@+p) —4pp = p"* +4b/p" = (0" +4b)/p" = (—ap” + 3b)/p”. Kévete 10 dvéhoyo
Kai vt Tovg Vmdroumovg 8o mapdyovieg tod D, dndte D = (3b — ap”)(3b — ap’)(3b — ap) /(0" p’p). "Av
a = 0, Brémope dpéowg 8t D = —27b%. "Av a # 0, téte mapatpiiote 8t (3b — ap”)(3b — ap’)(3b — ap) =
a*(3b/a— p")(3b/a - p')(3bja — p) = f(3b/a) KA.
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1.6 To OEMEAIQAES OEQPHMA THZ AATEBPAX

To yeyovog 0tL, 800évtog £vog OmoLoUdNTOTE Ut 0TABEPOD TOAMIWVIUOU UE GUVTELEOTEG
Ao €vo TuyOov odpo K, VdpyeL Eva odua ‘TAovolwtepo’ (v Yéver) dmo to K, évtog tol
omolov wropodue vo whodue Yo Tig pileg 10U Bewpovuévou molvmviopou (fA. Gedpnuo
1.4.5), maiCel faotkd — Gv Kot udAlov dgavi) — poho, oty aTddelEn 100 Oguemwdovg
Bewpruartog Tig Alyefpoc:

Kd&Os un otabe00 moAvdvuuo ué uryadikois cuvredeotés Exel utyadikn) oila.

‘OPLOUEVEG TTPOKOTAPKTIKEG YVIOOELS (TTOMD YPNOLUEG KAl 08 APKETEG BALEC TEPUTTMOELS)
glvol amapaimreg mpdTo. “Eotm daktiiog R. TO moludvupo (TOAMGY UeTafANTdV)
fX1,....X,) € R[Xy,...,X,] Méyetanw ovuuetokd, ov Kabe petdbeon tov Xi,..., X, 10
agrver dvolholwto. T AeyOueva otowyetddn cuuueTokd Tolvdvoua T@v Xy, . . ., X, elvon

TOL TOAVMVLLLOL
n

S1=>X, Sa= > XiX;,
i=1 1<i<j<n
Sy= Y XiXiXi, ..., Sp=XiXa- X,

1<i<j<k<n
"Eotm topo OTL TR Ui, ..., U, €VOL OTOLElo KAmoov Sdaktuiiov, oD Omoiov 6 R &i-
var vodoktOhog (. TO u; 04 umopotoe vi Nitov ol petafinteg Xi,...,X,). Aé-
yovtog OtL TO otouyElo u ToU dokTtuhiov Rluy, ..., u,] EIVOL CULUETPIKT TOPAOTAON TOHV
Ui,...,uU,, €vvoodue ot, dtav ékgpacoue 10 u og f(uy,...,u,), YO KOTOLO KATAMANAO
roavdvupo f(Xi,...,X,) € R[Xy,...,X,], 10 molvdvopo adtd eivan ovpuetpukd. Ei-
ONG, AEYOVTOG OTOLYELMOELG CUUUETPLKES TTOPAOTAOELS TOV Ui, . . . , Uy, EVVOODUE TO OTOLYETOL
Sy tn), So(Uty .. tty)y .o, Su(uy, ..., uy). “Eva mold onuavtikd Bempnua, Tod 0moi-

ov pta Kamtwg dxpléotepn popen dmoderkvieton otod Mapdpmmuo I (BL. Ocdpnua I7.1),
elval 10 £ETC:

Oeopnua 1.6.1. (Osuchiddeg Oeronua T@OV GUUUETOKDV TOAvWVIUW®YV). AV TO U €

Rluy, ..., u,] elvauw GUUUETOLKY) TOAQAOTAON TV Ui,. .., U, TOTE U € R[vi,...,V,], OmOUV
Vi, ..., Vy EIVAL OL OTOL(ELDOELS CUUUETOIKES TOQACTAGELS TV U, . . . , Uy,

Suyvd, 1o Bedpnua adTd dotumdveTol Kol g £ENg: Av 0 f € R[X1,...,X,] elvar
OUUUETQLKO, TOTE UTOQET V& EKPQAOTEL KOl WG TOADOVUUO TV S1,...,S, ué ovVIeAeoTes
amo to R.

Mopdderypo otig dvo uetofintég: f = Xf + X%, TPOPAVAS ouupeTpLko. Edd S =
X1 +X5,8,=X1X» KO(‘Lf = S% —2S2.

Mopdderypo otig Tpei petapintéc: f = Xf + XS + Xg. Elvaw S1 = X1 + X5 + X3,8, =
X1 X2+ X1 X3+ X2X3, 53 = X1 X5 X3 xai edkoha Pploketon amd T Avamtuen 1od (X + X2+ X3)3
St f =87 3515, -3S3.

‘H dradikaoio yiiL vo. EK(pPAoeL KAVELG EVOL GUUUETPLKO TTOAVDVUUO MG TTOAVMVUUO TMV
OTOLYELWODMV CUUUETPLKDV TAPAOTACEMV TOV UETABANTMDV TOV, &V Kal dhyoptOukr), eivad,
UEPLKEG (POPES, KOTILOOTIKY). "A¢ EMOoue Tpa 0Tod faotkd Béua adTiic Thg EvOTnTaC.

Oempnua 1.6.2. (Osucriddes Ocronua tijs "Aryefoag). Kabe un 6tabepd molvavuuo tov
C[X] éxet uia, TovAdyorov, uyadikn gila.
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AnédeiEn. “Eotw ui) otabepd f(X) € C[X]. Mé f(X) ovppolilope O moludvupo o
TPOKVITTEL GV TOVG oVvTeELeoTEG ToD f(X) AvitkotaoTioope Artd ToUg Wyadlkolg oviuyeig
Tovg. Apkel va deiEoue Ot 10 g(X) = FX)f(X) Exer pita otod C. Tati, av g(z) = 0, tote
| f(z) = 0, 6mdTe Exoue Tehewdoel, 1) f(z) = 0, omdte, maipvovTag uryadikolg cviuyeic,
f(@ = 0. M deltepn mapam)pnon eivor dt g(X) € R[X], dmog qaiverar Hotepa dmd
amheg pdEeig (doxkmon 1).

Mt tolg mapamdvem ovhhoyiopotg Prémoue, houtdv, OtL apkel v’ dutodeiSoue TV
VA PN pyodikiic pitog yuo Ka0e ur otabepd TOMMOVUIO UE TOAYUATIKOVS CUVTEAEOTEG.
"Eotw w otabepd g(X) € R[X]. O Babudg tod g(X) umopet vi ypagel degg = 2"m,
Omov m meptttog kot n > 0. ‘H amddelEn 0a yiver Emaymyka émt tob n. "Av n = 0 10
g(X) elvon meprttod Paduod kKal 6 oTolyelddNg Amelpootikdc Aoylonog udg el 8t T
molvmvupd pog Exer pita kal, pdhota, mpaypoatky °. "Eotm tdpa 8t 6 [ elvar dxépatog
> 1 xai 0 toyvplopnog pog dndevel Yo KAOE TOMIMVUIO UE TPAYUATIKOUG OUVIEAEOTEG,
100 6moiov 6 Badudg elval Tiig nopgiic 27! - mepLttdc. Oewpoiipe Tpa g(X) € R[X], degg =
d = 2! mepurtog kol Eotw L 1O odpa pltdv 1ot g(X) méve émd 1o C. Xwpic Prapn
TG YeVIKOTTOG, GG Vmobéooue tO g(X) woviko, omote g(X) = (X — up)... (X — uy), 6mov
ui,...,ug € Lol pileg tod g(X) Oy, kot avaykn, dwogopetikéc). T KOs mporypatikod
apLOud a oymuortiCope To €T otoryeta Tov L:

Vij = uj +uj+auu;, 1<i,j<d,
Kabmg Kai to mohvdvupo A(X) € LIX], mov th Exel og pilec,

= || x-vp.

1<i<j<d

Edkola dwamotdveton 8t degh = d(d + 1)/2 = 2I71 - mepurtdg. O deiope acdun St 1o
hX) Eyer mparyuatikovg ovvreheotég. Tpdyuatt, KGOe uetdbeon TV ug, . . . ug TPOKAIETL,
amh@dg, pio petdBeon otig pileg tod A(X) (BA. doknom 2), dpa dgnver dvorlrhoimto T0 h(X),
dMradn, Tolg ovvieleotig Tov. “Oumg, ol ouvteheotég Tov A(X) elval, Katd Tpootyylon
TPOOTHOV, Ol OTOLYELDDELG CUUUETPLKES TTAPAOTATELG TOV V;j (TUmol Tob Viete), dpa elvan
TOMVWVUULKEG EKPPAOELG TOV Ui, . . . , Ug KOL, LOMG TOPL, EIdAUE OTL HEVOUV AVOMNOLDTEG G-
7O TG UETAOEOELS TV Uy, . . . , Uy. 2VVETDG (Oedpnua 1.6.1), oi ovvteleoteg Tov h(X) elvan
TOMVOVUULKEG EKQPPAOELG UE TIPOYUOTIKOUG OUVIEAECTEG TMV OTOLXELWOMY CUUUETPLKDV
TOPOOTACEMV TOV Ul, . . ., U,. AVTEG Of TEAEVTOIEG, OUMG, EIVOL, KOTU TPOGEYYLON TPOOT-
uov, toeg uE tovg ovvteheoteg 1o g(X) (T ol TOmoL Tov Viete), dpa elval TPOyIOTIKOL
apLOpol Eeton 8L Kal ol cuvreleotig Tob A(X) elvou mpayuatikol. "Bgapudope Tpo TV
EmaywyLkt) Vrrofeon oto A(X) Kai ovumepaivoue Ot pia Ao Tig pileg Tov avikel otod C Gg
™ ovuporicone ue z, (TPOPAVAGS, EE0PTATAL AITTO TO a).

MéypL otryuiic ovumepdvoue Aomov 0T, Yo Kibe a € R, vmdpyovv OEIKTES iy, jo
ue 1 < i, < j, < d, tétoloL MOTe TO OTOLYELO 2, = Vi j, = U, + Uj, + auj,u;, 100 L va
avnikel, &miong Kot oto C. Kabmg to a uwopel vo mapel dmelpeg Tiuég, Ev ol SeTKTEG iy, J,
UWOVO TTETEPAOUEVEG, ovwItepaivoue (Gpyn Tol mepLoTEPOVA) OTL & SO dLAPOPETIKA. a, a’
AvtoToLy oDV ot 1dLotL deTKTeG 7, j, dhadi)

uituj+auu; €C, uj+uj+a'uwu;€cC,a#d .

“Ed® elval 10 névo onuelo tijg dmodei€ene, 6o dmmolo xpnotuomototue KTt &d TV Avaivon).
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Ao €00 Emeton Auéowg Ot u; + uj € C kol uu; € C. AMO tOTE (Goknon 4), ol pileg u;, u;
tod g(X) dvnrkouv 016 C. O

‘Aok1oglg

1. “Eotw w) otabepd f(X) € C[X] kol f(X) 10 TOAGOVLIO T TPOKVITTEL &V TOVG OUV-
teheotig 100 f(X) dviikataotioope 4d Todg uyadikovg cuiuyelg Toug. AmodeiSte
du F(X)f(X) € R[X].

2. Oewpfijote T0 oTOLY EL V;j, OTTG OplodNKay 0TV ArtddelEn Tod Oswprinatog 1.6.2 kal
10 0UVOLO V EKELVOV TAV V;j, YLOLTOL OTTOTOLE < j. A€TETE OTL KAOE AvTLpeTdbeon u; < u;
TPOKAAET (it puetdBeon t@v otoryeiwv tot V. Zvumepavate Ot kabe petdbeon tdv
Ui, ..., U TPOKOAEL LeTdBeon TOV oToLElmVY ToD V.

3. "Eotm 8110 g(X), mov Epupavitetal oty amddelen 1ol Oswpnuatog 1.6.2 elvar 1o X2 +
pX + g xola = 10tovOopLopd TV v;j. Zoupova ug v anodelen (EavaxortaEre tv
0TO ONUETo TOU WAGUE YLl TOUG ouvTELeoTEG TOD A(X)), TO dvtioTouyo A(X) elvar Tpitou
BaOUoD Kal ol GUVTELEOTEG TOV ElVaL TOAMWVUIIKEG EKpPACELS TV p, g. YTohoyioTe
TOVG.

4. "Eotw L é¢méxtaon tob C Kal Kai A1, € L, tétoia dote A + Ay kai Ay elvon
otouyeta tov C. Agi&te Ot tote Ko A1, A € C.

5. A€iEte 1L kGOe U 0TaOEPO TOAVMVUUO UE YadLKOUG OUVTEAEOTEG EYEL OAeg TIG Pileg
tov 010 C. Zvumepdvate 6t 10 C eivan adyeBoika kAeord. O yevikdg OpLonds Tob
dyePpLkt KAelotod odpatog eivan 6 £Efc: To oaua K yagoaxtnolietar alysPoika
KAELOTO, av 0év vmdoyel yvijoia adyeBoukn) exéktaon tov K.



Kegahouo 2

Ocmpio Galois

2.1 BASIKES ENNOIEZ KAI ITPOTASEIS

‘Opronog 2.1.1. "Eotw L/K énékraon cwudtwv. ‘O avrouoogiouog o tov L Aéyetar K-
avrouoo@iouog tov L av o(u) = u yuc kGOs u € K.

T1 ovvOeon L B LI Loy AVTOUOPPLOUDY 07, 07 TOD L ovpPolriloue ue oos.

Oecopnua - ‘Opronodg 2.1.2. "Av L/K eivou énékraon cwudrtwv, téte 10 otvoro t@v K-
aUTouoe@LoU®V 100 L elvauw vmooudda tiig ouddas SAwv TV avtouoo@ioudv tot L ué
TEAEN T1) 6VVOEGT) AVTOUOQPLOUMV.

‘H vrooudda avrr) ovuPolrifetor ué G(L/K) kai Aéyetau 6udda Galois i L/K. "Av 1y L/K
elvou TeEmeQaouévn Eméktaoy, Tote kal 1 oudda G(L] K) elvou memeoaouévn. Sty meoimtwon
ol 10 L elvaun 0 odua gil@v kdmwotov mwolvaviuov f(X) € K[X], 1) oudda G(L/K) Aéyeton
kal 6puada Galois 100 wolvwvipov f(X) ravw amxo 1o K.

AnddeiEn. Elvar yvwotd dmd ™) foaotkt) AhyeBpo 8TL TO 00VOLO TOV AOTOUOPQPLOUDV
EVOG 0MUOTOG, UE TPAEN T1) 0VVOED AITELKOVIoEMV, ATTOTELET OUAdA. ZVVETMDG, APKEL VoL
dei€ope 6L 10 G(L/K) elvar pi) kevo, KAelotd mg mpdg v TpdEn Tilg duddog kal &v o €
G(L/K), t6te o' € G(L/K). TIpbypom, elvar ui) Kevo, dLOTL 6 TOUTOTLKOC ATOHOPPLOUOS
100 L elvan, mpopavig, K-odtopnop@Lopds, Eva 1} kAewotdtnta tijg ouvieong eiva £€ Toov
spoavig (Gv ot o1, 0 dgprvouv dvolhoiwta Té otoyelo tod K, T 180 60 cuvupaivel
Kai pug ) ovvheon tovg). "Eotw thpa K-ovtopop@ropog o Kai u € K, tuyov. Tlpémel vo
delEope 6t o (1) = u. "Eotw o H(u) = v, omdte 0(v) = u. “Opwg, Kol o(u) = u, dpod 6 o
elvar K-atvtopopgpropde. “Etol, o(v) = o(u), 6mote v = u.

[piv Tpoywprooue 0TV TepimTmon memepaouévng L/ K, kbvoue v €Ef¢ mopatpn-
o, 1 6mota O ypnoomoteiton 010 £EfiC mhpa morEg opéc: "Eotw 8t to u € L givon
pifa kdmowov g(X) € K[X] kai o elvar Evag K-avtopopgprondg tod L. Tdte 10 o(u) eivau,
gmiong, piCa Tod g(X). Awdtt, &v g(X) = agX? + --- + a1 X + ag Kal papuooopie TOV o oTd
do péln tijg oxéoewg 0 = aqu? + - - + aju + ap 1O1E, MOY® TOU dTL 6 T dipriver valloimTo
ShoL T a;, KoBOG Kal T 0, 00 whpope 0 = ago () + - - + a0 (u) + ap.

"A¢ vo0éooue Thpa Ot ) L/K elvon memepaopuévn Kal uy, . . . , Uy, 0vol wia faon .
TO Tumkd oToyelo v ToU L £xeL ) wop@n) v = ajuy + -« + aplty, OmoTE, &v o elvar gvog
K-atvtopoppropnodg 1o L, o(v) = ajo(uy) + -+ + ano(uy). Zuvendg, 6 o Kabopiletal
TIMPOG GO TIG TWWEG TOU OTO OTOLYETA i; TG PAoEws. “Onmg, yio KAOE i, ol TOAVEG TLIES
100 o (1;) elvar, TO TOAD, doeg Kal ol piteg Tob EhayioTov ToAvwVOUOU TOD u; TAVW OO

25
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10 K, obpgpova uE Ty mapamdveo mapatipnon. "Av Aowtov d; eivar 6 faduodg avtod tov
TOA®VVUOV, TOTE TO TARDOG TOV TOAVOY TYWDV Thg m-Adag (o (1), . . ., 0 (i), GPO KA 1)
T4EN T G(L/K), €lvan, 1O TOAD, d; - - - dyy. ]

[Tpoxelévoy vo dmooe Koo Evolapépovta mapadeiypoata opddwv Galois, ypela-
Copaote TV TAPAKATO TPOTOO).

Mpértaon 2.1.3. "Eorw K odua, avéywyo moivavvuo f(X) € K[X] kal M 16 odua oildv
Tov TGvw amo 10 K. "Eotw kal O moivavvuo g(X) € K[X], o omoio elvar avaywyo wévw
amd 10 M ' kal L 1o odua oiidv tot g(X) ndvew émd 1o M. Téte, yid kGOe etyog ol a, o
100 f(X) kol kGOs Levyog ollv B, B tot g(X) vmadoyet o € G(L/K) térowo dote o(a) = o
kai o(B) = B'.

ArbddeEn. To Oemwpnua 1.4.3 nag éEaocpariler 0tL 6 TavToTikdg ioopopplopog K — K
énekteivetal o¢ ioopoppropd o : K(a) — K(@'), tétoov dote o(a) = @’. Méow 10D
o1 10 f(X) dvuiotouyel otov £avtd tov. ‘Emiong, eivaw gavepd 8t 1O odua pLLdv tov
f(X) mhvo amo 10 K(a), kabog kol mdvo amd 1o K(a'), eivor 10 M. "Apo 1O Ochpnua
1.4.4 nag éEaopaliler 6L 0 o) €mekteivetal o6& avtopuop@Lowd o : M — M. Méow tod
oo 1O g(X) AvToToLyEl 0TOV £0VTO Tou Bpa, &md 1O Oewpnua 1.4.3, 6 o, Emexteivetan
ot ioouoppLopd o3 @ M(B) — M(B'), tétowov wote o3(B) = B. Téhog, €meldn uéow
oD 03 10 g(X) AVTLOTOLYET 0TOV £auTd TOV, €V TO 0duUa PLLOV TtoD g(X) mhvw amd T
M(B), xabog kal mévw amd 10 M(B'), elvan 10 L, Emetol dmd 10 Osdpnuo 1.4.4 8t 6 o3
gmextelveTal ot ioopoppLond o : L — L. AUTog, ‘KAnpovouel’ tig idlotteg tdv 03, 02, 071,
apa agnver dvorlloimto T otoryeiar tod K Kai otélver 10 @ 010 @ Kol 10 B ot0 B

m]

Hapbderyua 1. "Eotw 1) énéxtaon L/Q, Smov L = Q(V2, V3). Mt 10 cupBohond g
Mpothoswe 2.1.3, K = Q, f(X) = X2 =2, M = Q(V2), g(X) = X? - 3. Td g(X) elvaw avérymyo
TOVD A0 T0 M d1oTL, Omtmg eVKOAA dLOTTLOTMVETAL, OEV ExelL pila uéoa oto M (dnhad),
i nopiic a + b V2 & a,b € Q). Svvendc, maipvovtag a = V2, = —V2,8=p" = V3,
ovumepaivoue &t Vbpyer oo € G(L/Q), tétotog Gote o(V2) = — V2 kai o(V3) = V3.
"Eviehdg dvédhoya, maipvovtag @ = o’ = V2,8 = V3,8 = -3, ovumepaivope &t
Vmbpyer T € G(L/Q), tétorog Hote T(V2) = V2 kai 7(V3) = —V3. Thdpa, ot € G(L/Q)
kol o7(V2) = a(V2) = - V2, o1(V3) = o(- V3) = —o(V3) = — V3. "Erot, péypt oypii
Eyoue Bpel T €ENG otovyeia g G(L/Q) : idy, o, 7, o1, 6mov id, cuuforilel TOV TAVTOTIKO
adtopopgLopd 0 L. "Emeidi) pia péon tijg L/Q elvon 1y 1, V2, V3, V2 V3, énetan du kébe
o € G(L/Q) kabopitetar mApwg dmd ) dpdon Tov émt tdv V2 kai V3. Apa, &v ¢ elvar
TUYOV oToLyElo TG G(L/Q), ol uoveg duvatdtnteg yo o Letyog Tiudv (¢( V2), ¢(V3)) elvaw:
(\5, \/§), (- V2, \/5), ( V2, - \/§), (- V2, - \/5). STV TPOTN TEPITTWON O ¢ TAVTILETOL UE
tovidy, o) deltepn UE TOV o, OTNV TPLTN UE TOV T KOl 0TV TETOPTN UE TOV 0T (Tapatnpijote
&1L to = o1). TO 1eMKO ovumépacio. eivar Ot

GIL/Q) = (o, 7|’ =1*=id,, 0T = 10),

apa G(L/Q) = V4 (“ oudda t@v 4 tod Klein™).

Iopdderyua 2. "Eotw K odua xopaktnplotikic didpopng 1ol 2 Kal t0 dvirywyo
mohvavupo f(X) = X3 + aX + b € K[X]. Zmv ngpinmtwon mob a = 0 Voétope, dmumiéov,
&L 1) apaxmpLotiky) Tob ooupatog K dtv eivar otte 3. "Eotw L 1O odua pLtdv tov f(X)
OV Ao o K. ZOugpomva pg tov ovufoloud g evotnrag 1.5 Kal to ovurepdonato Tl

'Elducdrtepa, 1 g(X) elvou mpdto mpodg 1 f(X).
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Ozwpruatog 1.5.1 Tig 1drag évomnrac, oi pieg p,p’,p” 100 f(X) elvar Sragopetikéc Kal
L = K(p,6) = K(p',6). And 10 Oeswpnuo. 1.4.3 cuvayoue tv VrtapEn icopoppLopot o :
K(6,p) = K(6,p") tét0100 10TE 0(p) = p’, O OTOIOG EMEKTEIVEL TOV TOVTOTLKO LOOUOPPLOUO
K(6) — K(6),%, 6mote, o € G(L/K). Ob dolue tpo. mod duetkoviovral ot pileg p Kol p’
uéo tod o. 'Emeldn o(p) = p’, dmoxheietan 1 oxéon o(p’) = p’, dpa, o(p’) = p” 1 p.
Oewpolue TpdTa TV epinTwaon § € K kai 0 dwokheioope to Evdeyouevo o(p’) = p.

[Mapatnpotue Ot, 010 Oswpnuo 1.5.1, 1 pila p’ ekppaletor pnIdg CLVVAPTHOEL THG P
Kai toU 6. "Evalldcoviog to poro TV p, p" wmwopodue var Exople, Kot Avaioyiay ug tov
spoNyovuEVO TOTO, T PNTI EKPPacT ToT p cuvapTthoel T@V P’ kai 6. “Etot, kdvovtog
EmUTAEOV TNV TTapatpnon Ot 1 Evarlhayi) TV p, p’ Tpokoalel alhoyr) ToD TPOoHUoL ToT J,
Kotal)youe oTOV TUITO

_ =0+ 2ap” +3b

 2a+ 6p"

"Av houtdv o (p”) = p toTE, Epapudlovtag TOv o oTOV TUIo 10U Oewpruatog 1.5.1 Exoue

_ 0+ 2ap’ +3b
2a + 6p”

Kat, ovykpivovtag ug tig dvo tehevtaieg oyéoelg katolnyoue otod ot § = 0, &v aviféoel
ug 0, T wapatpnoaue dpyka. Kat’ avaykn howtdv, o(p’) = p”, ondte o(p”) = p. "Apa,
6 o wopel vi TovToBel uE T petddeon (o p’ p’) Kol 6 o2, katd cuvémeLa, uE ™y (o p” p')’
noapatpodue dxéun 6w o = id;. Emiong, odppwvo pé 8, T dmodeiEaue mapamdvo,
aokheteTon Evog aUTOUOPPLORAG, TOV OTEAVEL TO & OTOV E0VTO TOV, VO TOVTILETAL UE TV
avtipetdbeon (p o) Gpa, kot dvaroyiov, ovte Kal ug Kémmora, ato tig avriuetadéoeg (o p”)
i (0’ p").

Suvendg, étav ¢ € K, dnhadn Stav 1) dtakpivovoa—4a® — 276 10d f(X) (Bh. doxnon
2 Tijg évomnTog 1.5 xal Tehevtaio oyéon Tob Osmprjuatog 1.5.1) elvar Tetpdywvo pntod,
0mote kabe K-avtopopelopog tod L otélvel TO & 0tOv €0vtd Tou, ToTe 1) oudda Galois
100 f(X) mhvo amd 1o K mapdyetar AT’ TOV adTouop@Loud o Kol elvat iodpopen ue thv
gvarrdoovoa opada Az = ((1 2 3)) (&vtiotouyijote Ahdg tovg aptbuovg 1, 2, 3 otig pileg
0,0°,p",0mote 6 0 = (p p'p”") Towtiletan pg ™ petadeon (1 2 3)).

"Eotw topa 81 § ¢ K. Tote, 10 X> — D (dmov D = 6% = —4a® — 27b* € K) elvar
avaymyo kol wévew o 10 K(p) (yioti, ahholdg, 1 kupikn énéktoon K(p) tod K 00 me-
pLelye TV TETpayw VLK) mtéktaon K(6), mol dviipaiver 010 Oedpnua 1.1.4). Apa, &td o
Behpnua 1.4.3, 6 Tavtotikdg avtopoppLonog K(p) — K(p) émekteiveton & ahTopuop@Lopuo
7: K(p,8) — K(p,5), té€tolov Gote 7(6) = —4 Kai, uotkd, 7(0) = p. Amd tovg THITOVG TOD
Ozwpnuatog 1.5.1 elvar Thpa oD ebkoro va dwamotmoous St 7(p’) = p”’, (") = p/,
apa uITopodUE VO TAUTIoOUE TOV T ug TV aviuetddeon (p’'p”) 1), axoun Kot ue v av-
TuetdBeon (2 3). Zmv mepimtwon, dnhady, mov Eetdloue twpa, 1 ouado Galois tod
f(X) mapdyeton AT’ TV QUTOUOPPLOUOVG O KAl T, TOVG OTT0L0VG UWITOPODUE VAL TOVTIOOUE,
avtiotolymg, ut tig peradéoeig (1 2 3) kot (2 3). "Apa, 1) 6udda Galois tod f(X) eivon
LOOHoPEN UE T CUUUETPLKT] OUAda S3. A’ ETépov, QT 1) OUAdA dEV WITOPET VAL TTEPLEYEL
TEPLO0OTEPEG UETUOETELS, ApoD KGO K-avTopoppLopndg Tol L eidoue OTL tavtileTon ue pio
uetdBeon tiig S3. Zvvoyitovrag Oha T Tponyolueva kotakiyous otd TG CUUTEPAOUOL:

Mapatnpijote St K(6) = K oty mepimtmon wtod § € K. Tlapatnpiiote, éxtong, ST, b mv Epappoyt) 1od
Ozwpnuarog 1.4.3, mpémer v PefarmOodue L to f(X) elvar dvéywyo tdvw amd 10 K(6)' BA. Boknon.



28 2. Oempio Galois

"Av 1) dLakpivovoa vog avaydyov KufLkot molvwvipov f(X) drtmg mapatdve
glvan TeTpdrymvo otolyeiov Tod K, tdte 1) ouddo Galois 10D woAvwvipov mdve
amo 10 K elvan icdpopen ue v Az, SLapopeTikd, eival lodpopgn ue Ty S;.

Hagdderyua 3. Thpo Oewpodue 1O f(X) = X* — 2 € Q[X] xai Oétoue p = V2. “Oheg oi
piteg Tob f(X) elvau +p, +ip Kail, cvvendg, T odua PLLOV, E0tm L, 10U ToAnviuou odtod
nhvo amd 1o Q glvaw 1 Q(p, i). Elvar dmhd vi dei€el kavelg 6t [L : Q] = 8 (&oxmon 1).
"Emtiong, ug ) pondera 1ot Oewpnuoatog 1.4.3 1) ué v Mpodtoon 2.1.3 propotue vo dei&oue
Ot vmapyovy o, T € G(L/Q) tétola MoTe

o) =1ip, o) =1 T)=p, T(@)=—i.

(Goxknom 2). Tote eVkoM KATAOKEVALOUE TOV TOPAKAT® TIVOKOL:

OUTOUOPPLOUOG  dPAom 010 p  dPAOT OTO i

id, P i
o ip i
o? -p i
o’ —ip i
T P —i
oT ip -1
ot —p —i
ok —ip -1

Enerdn) kd0e otouyeio tiig G(L/Q), (1) otéhvel TO p o0& Eva. Amo TO p, —p, ip, —ip KoL TO i O
Eva amo ta i, —i Kai (2) kabopileton TApwe Ao ™) dpAor Tov ot p Kol i, Emetan Ot ol
OKTM AUTOUOPPLOUOL TOD TTOPATAV® TTEvaKo KoADTTTovy OAGKAN N T oudda G(L/Q). ‘H
opada avth elvan 1 diedoukr) Dy Tiig Omotag 1) dgmpenuévn TepLypogt) EivoL

Dy =(o,7: ot = 1, = 1, TO'=0'3T>.
‘Aoknoelg
1. Mg 10 ovpporopo tod Mapadeiywotog 3, dmodeiEre 6t [L : Q] = 8.
2. AmodeiEte TV VIopEN TOV avTopop@Lou®dY o Kai T ToU [Tapadeiyuatog 3.

3. “Tmoloyiote TV 6udda Galois Tod X3 — 2 € Q[X] diywg vaL yPNOLUOTOW|OETE T
ovumepdopata tod Mapadeiywoartog 2.

4. Mé ta dedopéva kai tig vtobéoerg Tov Mapadeiypartog 2, dmodeiEre OTL TO TOAVHOVULUO
F(X) elvar dvayoyo mdvew dmd 1o odua K(6).
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2.2 H ANTI=TOIXIA GALOIS

"Eotw L/ K memepaouévy énéktoon. Kabe tmdowua 1ob L, 1O 6moto eival ovyypdvog Kol
gnéxtaon tod K, Aéyetan evdidueon exéxtaon g L/K. ZvuBoiifoue ug & 10 ovolo TdV
evolapéonv Eémektdoemv g L/K. "Eotw G = G(L/K). Zhupova ug to Oeopnua 2.1.2, 1)
G elvan emepaouévn oudda kai ovpBolitoue ut O 16 00voro Shwv TOV Vrtoouddwv Tiig G.

Mpoértaon 2.2.1. "Av H € O, t6te 10
FL(H) = {fuelL:o()=u Yo € H}
avijket 010 &.

Arddesn. Tpddt dm’ 6ha, 1 € F(H), dgpod 10 1 mapauéver dvarhoimto dmd 6hovg
TOUG AVTOUOPPLOWOVS. AKOUN, av u, v € F 1 (H) tote, Y10 k00e o € H, o(uv) = o(u)o(v) =
uv, 8po. uv € F 1 (H). Eviehidg avahoya, & u € F 1 (H), tote kol u™' € F1(H). O

‘Opliloue Tdpa tig €ETG duetkovioelg petaEd tdv & kai O.

G\L/): E3E — G(L/E)eO

FrL:O0>H—>F(H)e&E.

Elkola rémer kavelg 0t G(L/F L(H)) 2 H yui kdbe vroopado H tiig G(L/K). Mpayuoatt,
€otw o € H. ‘O o aviker oty ouada G(L/F (H)) &v, Kai povo av, dgprvet dvailoiwta Olo
T0 oToLygta Tod odpatog F 1 (H). "EE 6plopod dume, aitd o ototyelo uévouy dvahoimta
arto k&b attopoppLopd mov dvikel oty H, dpa kal &td 16 o. TO dvtiotpopo, OtL dnhadi)
G(L/F L(H)) C H, gL pueyahn amddelln, tv omola apadeimope. Alotummvoue Ouws to
oVUITTEPAOUA LOLG WG EETIC:

"Eotw L/K semepaouévn énéktao. I kdbe Vmooudda H tijg G(L/K) loyvel
GL/F L(H) =H.

Kat’ avohoyiav ug myv G(L/F (H)) 2 H amodeikvietat, tO 1010 eVKola Kol 1) oxéon
FLG(L/E)) 2 E v xa0e évdiapeon énéktaon E tiig L/K (dnhadn, v kdbe E € &).
Amodetkvoetar Ot 1 dvtiotpopn oyéon, dnhadn M F L(G(L/E)) C E, dtv ioyleL, mopd povo
av 1) énéxtaon L/K eivan énékraon Galois, dmwg Mépe.

‘Opropog 2.2.2. Mia énéxraon L/K Aéyetau Galois av eivar kavovikn) kel Stoywoloun.
[Mapakdto, 6pitoue Kai EmeEnyotue aldteg Tic d0o Evvoleg.

‘Opwopog 2.2.3. ‘H eéxéxraon L/K Aéyetar kavowikrj, av kébe avaywyo moAlvdvouo tot
K[X], mov éyel éva mowtofdOuo maodyovra oto L[X], avaletaw mijowgs o¢ mowtoPfdl-
utovg wapayovreg tov LIX].

Mg dyétego avotner), aria mod magaotatiky Satvawon: ‘H éxékraon L/ K Aéyetou kavo-
vk, av k&0e avdywyo moivavvuo ot K[X], ol éxel uia oila uéoa oto L Exel kal Oheg Tic
vadioureg iles oto L.

E]]

Anhad), 1 éxéktaon K/L elvar kavovikny &v kdle avdywyo molvavvuo ot K[X] 7
Exel OAeg Tig 0iLeg Tov uéoa oto L, 1) kauuia oila uéoa otd L. “Olo. 1) timota!
T mapdderypa, v K = Q,L = Q(Vd), émov d € Q d¢v elvan tetpérymvo pntod, 1 L/K
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etvar kavovikt). Ipdypatt, Eotw f(X) € Q[X] dvdywyo, Tob 6molov uia pita dvikel oto L.
Téte 1) piCo adm) Exer ™) popy a + bVd, a,b € Q,b # 0. "Av ot oyéon f(a + bVd) = 0
£apLooTel 6 Q-aDTOUOPPLOUOC oY 0TéAVEL TO a + b Vd 010 a — b Vd, ovumepaivope St
Kot © a — b Vd glvan pila 1o f(X), ovvendg f(X) = (X — (a + bVd))(X — (a — b Vd))g(X)
vt koo g(X) € LIX]. "Apa f(X) = (X2 = 2aX + (a® — db?))g(X), an’ mov qaivetow dtL 10
g(X) EyeL pnTolg OUVTELEOTES, DG TNATKO dVO TOAMMVINMV UE pNTOvG oVVTELEOTEG. “Opmg
10 f(X) ExeL Vmotedel avaymyo, Gpa 10 g(X) elvar 0tabepd ToAvmdvLIO Kaid, GUVERHS, Ol
uoveg pitec 1ov f(X) elvar oi a + b Vd, mov, dmog eldape HOn, avijrovy otd L. Edtvydc,
VapyeL Evo IOy Botkd Kprtpro  yui vau EEeTtdlope Qv pia emepaouévn Eméktaon elvol
KOVOVLKY).

Ocopnua 2.2.4. ‘H gemeoacuévny érnékraon LI K elvar koavovikrj, av kol uévo av to L elvau
odua QLAY Evog ur) undevikot rolvawviuov tov K[X].

ME 00T TO KpLTpLo, T CUIITEPACLLC TOD TaPATAV® TaPadElYIOTOG ElVaL TPOQAVEC,
duom L = Q( Vd) xai, ovvendg 1o L elvan 1O oduo plidv mévo amd 1 Q 1ot X2 —d € Q[X].
AN Egapuoyn) Tod Oswmprjuatog 2.2.4 eivaw oty éméktaon L/Q ut L = Q(p) kai p pila
100 f(X) = X3 = 3X + 1. Sopgpova pg vy doxknon 1.3.7, 10 odpo pLidv 1ot f(X) elvar 1o
Q(p), po. 1) éméktaon L/Q eivan kavoviky. Avuifétwg, 1) L/Q ut L = Q(p) xal p pita tov
f(X) = X3 -2, d&v elvon kavovikn, dtoTL ot dhheg pileg T f(X), TV Tig p, dEV elvon
TPAYUOTIKEG Kal, OVVETIMG, d&V avijkovy otod L. "Ed®, Omtw¢ Kai o0& KaOe mepimtwon mol
0éhope var Sel€ope &t pia méxtaon L/ K dtv elvou kavovik), d&v ypetdletan v Epapuoloue
10 @empnua 2.2.4° chppwvo ug TOv 0pLopd, dpkel v deiEope L Eva Omolodfmote dvaywyo
ohvdvupo ol K[X] Exel kamowo pila Tov €Ktog ToU L.

‘Opronog 2.2.5. (o) "Eotw odua K ol un undevikd f(X) € K[X]. Aéue St 10 f(X) elvou
SLowploLo TOAMMVUUO AV GAeg of ilec Tov elvar amAég.

(8) "Eotw L/K uia énékraon. To aiyePouxd orowyeio u € L Aéyetar Stoymoloo mévw amo
70 K, av 10 éAdyoto molvavuud tov mévw and 1o K eivaw Staywolowo. H alysPokr)
gméxraon L/ K Aéyetau Staymolowun av k&Os arovyeio t¢ elvar Staywoloio wévw amd 1o K.

[ ) perémn TV duowplotpmy Tolvwvinwy ivar xprjoun 1 Evvola tiig Tvmikic
TAQAYDOYOU TTOAVMVOUOV.

‘Opronog 2.2.6. "Eotw odua K kol f(X) = apX" + a1 X"+ -+ a1 X + ag, 161 0O¢ TOTIKI)
TaGywyo, 1 arAde, magdywyo ot f(X) ooious to molvdvvuo f'(X) = na, X" + (n —
l)a,,_lX”‘z + -0+ a1.4.

Me d\yePpikic mpdEelg uovo dumodetkviovral of EEf¢ idtdmTec:® "Av f, g € K[X], tote
.1 (f+g =f+g . (f-9 =f g+f & (S =m-f""f.

Ipotaon 2.2.7. "Eotw odua K kai f(X) € K[X]. "Eotw exékraon Ltotv K kai A € L. Tore,
70 A elvar moAramAf] oila ot f(X) av kai uévo av f'(A) = 0.

3AEvV dmoderkvieTan 0F AOTEG TIQ ONUELDOELC.

4T 18éa Y1 vi Opioope o f aipvoue, QUoLKE, td TOV ATELPOOTIKO AoYLoud.

3Oy Avélvon | "AMwote, Stv umopolue vo ‘kKdvoue Avéivon’ otd M, dgot adtd 10 odua eival Tuyaio
Kai 8¢V ExeL tomoloyia, dpa, 0° adTtd dEv VITapyEL Evvola ovYKAoEWG.
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AnddeilEn "Eotw 611 10 f(X) Exel pila 10 A ug mohhamidmra r. Tote f(X) = (X —
A)'g(X), 6mov g(X) € L[X], r = 1 xai g(A1) # 0. EpapudCoviag KatdAinia tovg tomovg
(2.1) Eyope f/(X) = r(X — )" g(X) + (X - )¢’ (X).

Av 1O A glvol molartAd} pita o f(X), Tote r > 2, Kal dmd T Tapamdve EKepaot Tod
F(X) Brémope b1 () = 0.

Avtiotpdpwg, v /() = 0, tote, r > 2. Mpdynat, ot aviibetn mepimtoon, O& frav r = 1,
07toTeE 1) mapastave Ekppaon U f(X) 0a uag €dwve f(X) = g(X) + (X — )¢’ (X) Kai tote,
(D) = g'(A) # 0 dvtipaon. O

Auéomg mapakdtm 00 deiSoue OTL TO AVAYWYO TOAMDVUIA UE CUVTELEOTEG GTTO dVO
ONUAVTIKEG KaTnyopleg ocwudtwy eivorl dvayoya. H mpdtn katnyopia mepihappdver T
omuoTa YoPoKTNPLOTIKTC 0 Kot 1) deltepn tO memepaouéva omuota. TOV coUdTtwy T
delTepNC KOTNYOPLOg 1] XOPAKTNPLOTLKT VoL TP@TOg AptOudg Kot 00 dmodeiEope Tv £ETi¢
ONUOVTLKT) TTPOTOON).

Hpéraon 2.2.8. "Ectw memsoacuévo odua K yaoaxtnowonkic p.b Tére 3 dmedvion
¢ : K — K, mov opiletor ¢(a) = aP yd kdOs a € K, eivau avrouooqiouos tov K xai
ovoudgerar avrouogpiouds Frobenius. EiSikdteoa, agpot 1) ¢ elvar “€xl”, yui kbOe a € K
vrdoyel b € K, térolo wote a = bP.

AnboelEn. T ka0 a,b € K loybel 1 tavtdomta (duwvupo tov Newton) (a + b)P =

al + b?P + Zf:;ll ( IIZ )ap‘kbk. Zav Goknon Oswpiag ApOudv wrtopet vo dei&el kaveig Ot

Kabévog amo 101‘55 SLWVVLILKOVG OUVTELEDTEG HECO 0TO dfpoLopa Zi;ll £ -+) glvon 0 (railel
POAO TO OTL O p elvar TPDTOG) Ko, Emeldn 1 yopaktnpLotikn) ToU K givar p, 6hot ot dpot
avtod tod abpoiopotog undeviCovior. "Apa, (a + b)P = a” + bP. Tlpopavdg (ab)? = aPb?,
OmdTe avtég ol 8o Tehevtaieg oyoelg nag Aéve 8t 1) dmetkdvion ¢ eivon dpopopgropds. O
mupnvag Tod ¢ elvor 6 TETPLUIEVOC, SLOTL, &v P(a) = 0, 1ote a” = 0, &pa’ a = 0. Zvvendg, 6
¢ elvou povopop@Lopudg. TéLog, Ao 1) ¢ dmelkovilel memepaouévo ouvolo oTOV £0VTd TOU
Kol eivan 1-1, doypewTikd elvan kol “Emi”.

Hapatipnon. ‘H tavtomta (a + b)P = aP + bP ioyler ot kbe petabeTikd daktiio
ut wovadiaio, Tot Omolov 1 yapaktnplotiky eivol p. ‘H oyéon adt) yevikebeton: (a; +
a+--+a)f =a) +d) +--+a] (ém%ﬁ Emaymylkn amddelEn). Zuvendg, av 1O odua
K &yer yapokmpiotkn p, 1ote K[X] elvor petodetikodg doktiiog ue novadloio Kol 1
YOPAKTNPLOTLKY TOV Elval p. "Apa, 0TV mepimtwon adty, ioybel otov K[X] 1 Tovtémta

(X)) + LX) + -+ fil(X))P = fLiXDP + L(XDP + -+ + fi(X)P.

Oecopnua 2.2.9. "Eotw ocduc K. "Av 1) yagaxtnoiotiky tov K eivou 0, eite 10 K elvau
memeQaoévo, Téte KGOe dvaywyo molvdvuuo toi K[X] elvar Staywoioyo. Svvendg, kaOe
alyefoukn) émékraon mdvw amo éva térowo odua K eivar Staywoloun.

Amddeitn. "Eotw avaywyo f(X) = 27, a;X*, dmov n > kai a, # 0. "A¢ vmobéoope STt
10 f(X) dtv elvar draywpiowwo kal Eotm A pia pifa t1od f(X) ot kdmowa éxéktaon L/ K, Tig
omotag 1) morhamhdtTo. eivan > 1. O katai|Eoue ot dromo.

"Eotw, tpdTa, ot 1) xapakmmprotikt) 1o K eivar 0. Ao v pdtaon 2.2.7 Exoue dtu
F(D) = 0. Ano v Mpdtaon A'.4(2) Tov Hapaptiuatog A" ovumepaivoue 8t f(X)|f/(X).
ADT 1) oyéom, Suwe, elvar adOvaty dwdt, f/(X) = na,X""' + (Spot fabuot < n— 1) kol

90 p elvau, DoypewTLKd, TPDTOG.
"Eluaote ot odpa, &po OtV Hrdpyovy undevodiaipétec.
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na, # 0 (0" adt T tehevtaia oxéon mailer poro T 1) yopakmprotkn eivan 0) , dmdte
T f(X) dLoupel Eva ui) udevikd mohvmvupro wkpotépov fabuod’ dtomo.

"Eotw Thpa 811 10 K elval memepaouévo Kal 1) Y opoKTneLoTiKY] Tov eival p. “Omwg kol
otV mepimTmon Thg yopakmpLotikig 0, Katolnyoue oty oxéon f(X)|f'(X). "Av 10 f'(X)
Nrav ur) undevikd, 0 6dnyovpaote ot dromo ST TO f(X) O dranpotioe Eva ur| undevikod
TOAMVUIO WKPOTéPov Baduod. "Apa, avaykalouaote v dexbodue 8t 1 f/(X) elvan
undevikod molvmwvouo. Thpa ypagoue T f(X) wg ENG:

fX) =a, X" + ap, X" + -+ + a, X", np>ny>--->m 20, apan,---ay 0,

omoTe

X = nlaan'”_l + nza,,zX"z_1 +oe nkankX”"_l.
"Emteldn) 1o f/(X) elvar undevikd, ovumepaivope St niay, = naay, = ...nga,, = 0. “Opowg,
TO Ay Anys - - - Ay elvar # 0, &pa Bhot oi dképatol ny, ny, . .., ny €ival Torhamhdola Tod p.
O¢toue n; = pmiywoi = 1,. .., k. "Exiong, Moy tiig [Ipdtaong 2.2.8, vmapyovv by, by, . . ., by,
TéToLa MOTE ap, = bf . ZVVETMG,

SO = DM 4 DX 44 BEXE) = (1 X"+ byX"™ o XY,

Smou 1) tedevtaia iodmTa eivol cuvérela Tiig Tapatipnong duéowg petd Ty Ipdtoon
2.2.8. Bhémope, dSnhadi), 811 10 £(X) elvau p-Shvaun £vog dilov mohvwvipov Tod K[X] kal
ato avrfaiver oty vdOeon St 1O f(X) elvar avéywyo mhve o’ 10 K. m]

Iopopa 2.2.10. "Av 76 K eivar odua yaoarxtnolotikiic 0, elte Temeoaouévo odua, TOTe ol
gvvoueg «kavoviky) éméxtaon tov K» kai «Galois émékraon tot K» elvou icodtvausg. *Aoa,
ovvdvdtovrag ué to Oswonua 2.2.4, ovumepaivous oti:

Av 10 K elvau odua yaoaxtnoiotikiic 0, eite memepaocuévo odua kai 1o L elvau
oua oLV wévw ax’ 10 K un undevikot molvwviuov f(X) € K[X], téte 1
éméxraon L/K eivor Galois.

"A¢ gmavélOope Topa 0To EpdTNUA OV lyE nelvel avamavinro: TIdte loyvel 1) iodtTa

ot oyéon ¥ L(G(L/E)) 2 E;

"Eotw L/K memepaouévn, Kovoviky Kal dioxwpiown Eréktaon, dmlad, me-

mepaopuévn éméktaon Galois. Tote, Yy KGOe évdidueon éméxtaon E loyvel

FL(G(L/E)) = E.
& aUTEG TIG ONUELNOELG TTopaAeirtoue TV Amddelsn. Ta do fooikd cvumepdopota, OGOV
apopd oTig oVVOEoELS TV Artetkovioewv G(L/-)oF | Kol F o G(L/-), oTd Omoia KataAnSoue
uEpL TMPa, ovvdvaLoueva nag 6d1nyotv otod £ETic ovumépoouat:
Ozmpnuae 2.2.11. "Eotw L/ K memeoaouévn éxékraon Galois, E 1o abvolo t@v Eviauéowv
emektdoewv kal O 10 ovvoro t@v vroouddwv tijc G(L/K). Tote ol amcikovioes

G\L/): EE— GL/E)eO
FrL:0>H—>F (He&E.

glvaw avtiotoopes 1) ula tijg GAMG. Eidikdteoa, k&l uio amd avtéc Tic dmeikovicels
elvaw auquuovooiuavty, éxl. Avry 1§ 1-1 avniotoyia uetald évdiouéowv émextdoemv Kai
vroouddwv tijs ouddog Galois ovoudieran dvtiotoryio Galois.
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"Ag dodue Tmpa T TPio Topadelyuata g Evotntag 2.1 1o T Tpiouo Tod Oewpn-
notog 2.2.11, xpnoomolmviog Tovg CUuUBoAouovg KAT kKabevog Ao avtd.

Hagdderyuo 1. (Bh. Tlapdderyua 1, ogh. 26.) H éméxtaon L/Q eivar tO odpo pli®v
100 ohvwvipov (X2 — 2)(X? — 3) € Q[X], &pa elvor kavovikr] (Oempnua 2.2.4). Elvon kol
draywpioun (Oedpnua 2.2.9), dpa, cvugovo ue 1 Oempnua 2.2.11, ol vwoouddes Tig
G % G(L/Q) gpyovrtar ot 1-1 dvtiotouyia pg Tig évoldueoeg émektaoelg tig L/Q. Ot vmoo-
uddeg tiig G Bptoxovron dmhovotota: Elvaw ol (id), (o), (1), (oT), G. "Apa, Viapyovv dKptL-
Bdg 5 évdidueoeg emektaoels. "Ag Tig dolue: IMpopavdg F 1 ((id)) = L, dtot Oha T oToLy el
t00 L mopapévouv dvailoiwta md TOV TouTtoTikO adTopop@Lopd. "Ag vtoloyiooue Tmpo.
1 F (o). TO tumikd otouyeio tig L elvon u = a+ b V2 + ¢ V3 +dV2V3, a,b,c,d € Q.
"Eyoue, €€ 0ptopot tod o,

uefFro)) & o) =u
& a-bV2+cV3-dV2V3=a+bV2+cV3+dV2V3
© b=d=0
& ueQ(V3).

Mt &véhoyo Tpdmo amodetkvietar 8t F (7)) = Q(V2) kat F (o)) = Q(V6) (&okmon
3). Mia &md tig ovvémeleg Tod Osmprjuatog 2.2.11 eivor 81 F7(G) = Q. 10 OVYKEKPLUEVO
mopaderypa atTtd AmodelkvieTol Kot diywg 10 Gempnua (BA. doknon 3) Kai, walota,
edrora 8. H dvtiotouyio petal tdv tmoopddwy Tig G Kol TdV EvOlapuéowy EmeKTdoewy
paivetol ToAD Kabopd 0TO TOPAKAT® dLdypouu:

Ipog
usy{ak[ﬁtspsg
°“T’€@ (id) FiL L
@) Aoy (D QAV3) Qv  Q(V2) T
Ipog
G(L/") l{ayakl’)’repag
C — 7 5 énextdoelg

Iopdderyua 2. (B Mapdaderyna 2, oeh. 26.) Zm)v mepltwon ol 1) dlokpivovoa tod
Tprrofaduiov morvwvipov f(X) elvar tetpdymvo pntod, 10 L = Q(p) elvar 10 odua pLidv
100 f(X) mhvw amd 10 Q, 6mdte 1) L/Q eivan éméktaon Galois. ‘H ouddo G 2 G(L)Q)
glvar loopop@n ut Ty Evarhaoovoa oudda Az, 6rdTe ExeL LOVO TIG TETPLUUEVEG DITOOUADES.
AUTO onuaivel 0t dEV VAP OV YVNOLEG EVOLAUETES EMEKTATELG.

"A¢ Oewpnfioope THpa TV TEpimTwon Tov 1 Stakpivovoa tov f(X) dtv eivon Te-
Tpaywvo pntod. Tdte, 10 odpo pilL@v L 10d f(X) mdvew dnd 1o Q eidape St eivol 1o
Qp,8) = Q.6 = Q”,8) kai | G & G(L/Q) elvar iodpopen ué ) ovpuetpict) o-
udda S3. Of vmoouddeg Tijc S3 elvan yvwotég: "Bktog amd Tig tetplupéveg, Exel kol tig
((12)),{(1 3)),{(2 3)),{(1 2 3)). "Etot, & dptbunooue Tig pileg p, p’, p”" ue 1, 2, 3, dviotoi-
Y g, ovumepaivoue 8t ol Uroouddeg Tij G eivau: (dd), (0 0)), (e ")), {0’ ")), {(p’ "), G.

8:Q¢ mpodg avTd, 1O ouykekpLévo Topdderya dmotehel wio ebTuyd £Ealpeon.
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Ao OV TPOTO 7OV Oploaue TOUG AVTOUOPPLOUOVG o Kal T, PAémoue OtL ol petabé-
oewg (o P’ p”), (0 p”), (o p'), (p p”") TavTiZoVTaL, AVTLOTOIXWS, UE TOVG AVTOUOPPLOUOVS
o, 7,07, 0%1. And 10 Oedpnua 2.2.11 ovumepaivoue Thpo 8T, EKTOC TOV TETPLUUEVWYV
évolapéowv énektdoenv g L/Q, vmapyovv diheg téooepig dxoun. “Ag tig dodue: ‘O
T €youe "0l OtL Agrvelr AvollolmTo TO p Kai 0TélveL TO § 0Td —d. "Apa, Gv Oewproo-
ue ¢ paon tijgc L/Q myv 1,p,p0%,8,8p,5p%, yplgoue T Tumkd otowyeio tig L dg u =
ag + aip + arp? + bod + b15p + brdp? Ko, cuvendC,

uefr((mn) o tw=u
& ag+aip + ap® — bod — b16p — brdp?
= ag + aip + arp” + bod + b16p + brp?
& byp=b=b=0
e ueQp).

"Av &muyelprioope vou dmodeiope Tig iodmTeg F L ((oT)) = Q") kol Fr({o?1)) = Qo)
Kdvovtag xpron Tiig 1dtag Phong i Ty éméktaon L/Q, dady, Tic 1, 0,02, 6, 6p, op?,
00 601 ynOotue ot ¢EalpeTikd mepimhokeg mpdEelg. Elvan moll mo EEvmvo, dtav 0éhope
Vv’ dmodeiEoue ™) oxéon F (o)) = Q(p”), va muunbolue v mapasmave amodelEn xpn-
oWomoLmVTaS Mg Baon Tig L/Q myv 1,p”,p""%,6,6p”, 80", agpod mpdto. dmodeiEoue Ot
o1(8) = —6. Avéhoya, Yo v’ dodeiEope T oxéon F L({021)) = Q(p’), O xpNoLoTOoopLE
™ Baon 1,0, p"2, 8,8p", 5p’>. Mia &cdun dmhovotepn dmddelen, 1j omoia, Sumg kdvel xpron
T00 Oguemwdovg Oswpruatog tic Oemwpiog Galois (Oempnua 2.2.12), vwodeikvieTal otV
aoxnon 4.

Mével va Bpodue TO F (o). AUTO Wtopel v Yiver xwpig KovEVa VITOAOYLOUO, AP
010 Oehpnua 2.2.11. Tlpdypott, 10 Ocdpnua udg Aéer St th otogeia 1o & eivon TOo
akppdc doa kai tod O xai, uéypL otryudic, T £xoue Ppet Oha ANV to0 F L ({(0)). Ag’
£tépov, 1O Q(6) elvaw pio vdrdpeon éméktaon, v omota d&v Exoue dxkdun AvILOTOLYT|OEL
ot kappio Vrooudda tiig G, dpa F L ({o)) = Q(6). Mmopodue Kai ug dueco tpomo, diymwg vor
Katopiyoue 0td Oeswpnuo 2.2.11, v katadnEoue 010 1810 ovpmépaouo wg €ENg: "Emedn)
o(p) = p’ Kol o (6) = 6, Exoue u € F (o)) © o(u) = u Kal 1) televtaio oxfon icodvvayet,
dradoyLkd, ug tig €ENgG:

ap +ap’ + azp’2 +bod + b16p" + b26p’2
= ayg+ap+ a2p2 + bod + b10p + b25p2 R
ar(p - p') +axp? = ) = 6(bi(p — p') + balp® 7)) ,
ai + ax(p +p') = 6(b1 + ba(p + ")) ,
ay —axp” = 6(by — bap”)
ay — axp” — 8by + 6byp” =0 .

EgapuoCovtag tOv o otV Teleutaio moipvoue ay — axp — b1d + badp = 0. "Apa, dgpod to
1,p, 6, 6p elvar dveEdptnra mavw amod o Q, Emetar &1L a; = a; = by = by = 0, dhad)
u € Q). Twpa mov Exoue v TAMPN dvtiotoryia voouddwv Tiig G Kol Evalauéomv
gnektaoemy tig L/Q umopodue v KATOOKEVAOOUE TO TOPAKATW TOPUOTOTLKO LAy pOaLiuoL:
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ITpog
ueyahirepeg

6“6(68(; <id> ?-L L

| o

(1) (o7)  (o’7) Q(p) Qe Q)
(o) Q%) T
Ipodg
M g{syakl’)’rspsg
G Q €MEKTAOELG

Iopdderyua 3. (BL. Mapaderyno 3, ogh. 28.) Z& o0to 10 mopdderypa ldaue Ot 1)
3 ’ 0T

opada Galois G(L/Q) & G elvau 1) (o, 7)), o elvan todpopen pé ) Siedpukt) duddo Dy,
Ol voonddeg g eivau,

TdEewg 1: (id)

TéEewg 2: (02), (1), (o1, (0?1, (1)

TéEewg 4: (o) = Zy, (02, 7) = V4, (02, 07) =V,
TaEewg 8: G = Dy

o v Vtoloyiooue TG EVOLAUEDES EMEKTAOELG TTOU AVILOTOLXOUV OTIG WY TETPLUUEVEG
VITOOUAOES YPAPOUE TO TUTILKO OTOLYETO u € L VIO T1) uopen)

u=ag+ap-+ a2p2 + a3p3 + boi + b1ip + bgip2 + b3ip3 s

UE TOUG OUVTELEOTEG a;, b; pnTOVG Kot €Eetdloue, Bonbovuevor Kot Ao TOV VoK TV
Eyoue @TLAEEL, TTOLEG OUVOTKEG TPETEL VO TANPOTV ODTOL Ol OUVTEAEOTEG VL0 VO UEVEL
avalholmTo TO u Ao Stépopovg avTopop@Lools. T moapdderyna, 1 oxéon o>(u) = u
ovvendyetal, Moym TV 02(p) = —p kal 02() = i, bt a; = a3 = by = by = 0. Av,
gmmhéov, 08hw kol T(u) = u téte, Moyw TV T(0) = p, (i) = —i, elvow by = by = 0, dmdte
U= ag+ ap® = ag + ar V2 Etor, Fr((02, 7)) = Q(V2). Mt dvéhoyo tpdmo vroloyilope
(Boxnon 5) én F ({02, o1)) = Qi V2) ki F (o)) = Q(i). Mepukic qopic d&v elvan o
€UKOAO VO DITOLOYLOTEL 1) EVOLAUEDT ETEKTOON TTOV AVTLOTOLYXEL 08 Kartola vitoopdda. T
mopaderyna, ag vmwoloyiooue 10 F({o): ‘H oxéon u = or(u) icoduvopel ue v

ap+ap+ a2p2 + a3p3 + boi + biip + bzip2 + b3ip3 =
ao + ayip — ap” — asip® — boi + by (=D)ip — byi(ip)* — bsiip)’ =
ag + bip — axp® = bap® — boi + arip + baip* — azip®

i’ Oov ay = b], ay = —dp, az = —b3, b() = —bo Ko

u

ao + ai(1 + iyp + baip® + az(1 — i)p°

b
ao + a{(1 + D)p} + 72{(1 + i)} - %{(1 + i) .

Apa Fr({ot)) = Q1 + i)p). Kamora dvokohio vmdpyel 010 var Htoyraototue Ot ip? =
(A +)p)?/2 xai (1 = i)p® = —{(1 + i)p}? /2. MmopoBue v Stamiotdooue pé dvahoyo Tpdmo
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Bt FL(0>1)) = QUL -)p) (Boknon 5). Anhovotepo elvar vir dramotdoope St F 1 ((02)) =
QG, V2), FL{o?1)) = Qlip) xok FL(T)) = Qlp) (Goknon 5). Téhog, FL(id)) = G, &v
MOY® ToU Oewpiuatog 2.2.11, F(G) = Q. “Ontwg Kal 0T0 TTponyoluevo. Tapadeiyuota,
KOTOOKEVALOUE TO TOPAOTATIKO SLAypopud EVOLOUEomY EMEKTACEMV KOl VITOOUAdMV.

Ipog
ueyahhrepeg
Sudides (id) FL L
| /\
(1) (1) () Aoy (o7) Q(ip) Q(p) QG, V2) Q1 +i)p) Q1 -i)p)

(02,7) <o¥ o) Q(«f 2) QG QGV2) T
G(L/) \ / e

Q EneKTA0ELS

Q

OzueM®ddeg Oedpnua tijs Oewpiag Galois 2.2.12. "Eorw L/K memeoacuévy émxékraon
Galois, & 10 6vvoldo TV eviiauéowv éxektdoedv tng kai O T 60volo T@V VTOoUGdWV TS
op(r
G(L/K). Tote

1. “Yréoyer aupiuovoorjuavrn, xi avtiotoyyia uetald v E kai O, 0mwg TeQLYQdQpeTaL
010 Oswonua 2.2.11 (avtiotoyyia Galois).

2. ‘Htdén tij¢ G loovtau ué 16 Babuo tig L/K : |G| = [L : K].
3. Ta k40e évdidueon émékraon E, 1j émékraon LI E elvar énékraon Galois,

G|
[L:E]l=|G(L/E) «ai [E:K]= ——— .
|G(L/E)|
4. T'io kGO eviibueon éméxraon E, 1) énéxraon E/K eivou énéxraon Galois av kal uévo
av 1j vrooudda G(L/E) tiic G elvau kavovikr). Stv meolmtwon avti,

G(E/K) = G/G(L/E) .

"Ag doTue KamoLeg £papuoyeg 1ol OempNUaTog aUToU 0T TPONYOVUUEVO TTOPAOELY-
uaTa.

210 mopdderypa 2, otav § ¢ Q, O umopovooue vo BPodue Ympig KovEVA VITOMOYLOUO
T Enékraon F (o)) og £ERG: "Emeldn 1) évadidoovoo ouado (o) = Az elvar 1} povaduikn
vIToouada TG ovpueTpikic ouddag G = S3 thEewg 3, Emeton amod T (1) kot (3) Tov
Oswpnuatog &t 1 évdidueon éméxtaon FL((0))/Q elvon 1 povadiki tdEewg 6 : 3 = 2.
“Onmg, uta wpogavig évotaueon éméktaon 1aEemg 2 eivan 1 Q(6)/Q, &pa F (o)) = Q).

"Ag doipe TG EmoinOeveTal TO Oedpua 0To Tapdderyua 3. Ol vmoonddec (o2, T), (o)
kol (02, o1 elvon 1dEemg 4, dpa Exovv deiktn 8 : 4 = 2 ot} G. "Apa, 4md YvmoT) doknon
i) ewpiog Ouddwv Exetor Ot eivor kKavovikeg vroopddeg Tijg G. Suvemdg, amod to (4)
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ToU OewPNUATOG, Ol AVTIOTOLYEG OF QUTEG TiG VITOOUAdES EmeKTAOELS (BA. KOb TO OYETIKO
noapactaTkd Sidypoauua) etvor Galois. Ipdypott, d1dTL elvor couata pLli®dv, dviiotolymg,
TV mohvwvipmv X2 — 2, X2 + 1 kol X? + 2. Avudétmg, 1 éméktaon Q(p)/Q d&v elvon
Kavoviky (&pa, odte Galois) d1dTL, 8v® mepiéyel T pila p 10U X* — 2, dev mepéye T pita
TOU ip. ZVUQOVO Moutov pg to (4) tod Oemwpniuatog, 1 Voouddo (T), IOV AVTLOTOLYXEL
omv éméktaon avm), OEv elval Kavovikt vrrooudda tiig G, KATL TOL SLATIOTMHVETOL KOl
ué &ueco tpomo: o1y = {0, 0t} # {0,710} = (1Yo, Aol 1o = o>1. 'Emiong, dv elvan
npogaveg & ot émektaoeig Q((1 + i)p) kol Q((1 — i)p) elvon 7) Sy kavovikeg ?. TTod ev-
KOADTEPO eivar vi EEetdioope v o dvtiotoueg Vmoouddeg Tijc G eivar 1) Oy Kavovikéc:
(o)1 = {1, (07)7} = {1, 0} kOl T{oT) = {1, 7(07)} = {1, (ro)7} = {1, (01T)7} = {1,07}. "Apay)
(o) 8tV elvan kavoviki) Vmooudda tijg G, 6mdTe 1) ééktaon Q((1+i)p) d&v elvon kKovoviki:
opoimg Kai yuo v Q((1 = i)p).

“Ocov dgopd omv E/Q, dmtov E = Q(i, V2), adty) elva, mpogavic, Galois ¢ oduo
PLLAVY oD (X2 - 2)(X? + 1) € Q[X]. SVugpwvo howtov uE 1o (4) Tod Oempiuatog, 1 Hrooud-
da (02 Tiic G elvar kavovikn kail G(E/Q) = G/{(0?) = Dy4/Z,. “H tehevtoio 6pdda, elvat
T4Eewg 4, AAb By KukhkY, Omwe StommotdveTol eDkola, OToOTE elvan iodpopQn uE Thv
oudda tod Klein V4. ADTto onuaiver 0t ) G(E/Q) mapdyetar dmd d00 adtouop@Loiovg,
Eotm ¢ Kal ¥, Tétoloug Mote ¢F = ¥ = id. "Av okeqTodpe Aiyo, haupdvovtag v’ Sy O
Oewpnua 2.1.3, Brémope GtL uITOPOVUE VAL TAPOUE MG P TOV OVTOUOPPLOUO TTOV OTELVEL TV
V2 otV — V2 kai dgriver dvolhoimTo T i Kol g 1 TOV adTopop@Loud ol oTével TO i 0TO
—i Kol agpijver dvalhoiwTy Ty V2.

Aok oelg

1. ’Av E1,E, € Exat E; C E», 101€ G(L/E) 2 G(L/E>). ’Emiong, av Hy, H, € O xai
H| C H, tote F 1 (Hy) 2 F L(H>).

2. "Eotm odpa K.
(o) "Av £(X), g(X) elvan povdvuua 100 K[X] dei€te St (f +g) = f/+ ¢ kol (f-g) =
f g+ f.
(B) "Eotw tdpo. f(X), g(X) omoradnmote mohvdvuua tod K[X]. Tpdnpte 10 kobéva,
wg abporopa povoviuwv (st.y., av f(X) = a, X" +- - -+a1 X +ag, 1Ot f = fu+-- -+ fi+fo,
omov f, = a,X",...,f1 = a1X, fo = ap) xai Epapudote 1O (o) yuu v’ dodeiEete Ot1
(f+g) =f+gxal(f -8 =f g+g [
(v) Boowouevor oto (B), amodeiEte émaywyikd, O, v kébe f € K[X] kol k4O
dxcéparo m > 2 oyver (fY =m- L. f7.

3. Avagepouevol 0tod tapdderyua 1, dmodeiEte, diymg vi xpnotuomomoete 10 Oehpnua,
2.2.12, 6T
FL(m) = QV2), Fi(om) =QV6), FuG)=Q.

4. Avagepduevol otd mapaderypa 2, dmodeiEte ot F (o)) = Q") wg €Efc: Tapa-
mpfote Ot 1| oxéon avt) tooduvauet ue ™y G(L/Q(p”)) = (o), 6mdTE APKET VO
deiete avm) TV TEhevtaia, KATL APKETH QTAG, Ov KAvete ypnon Tol Bempnuoatog
2.2.12. Avéhoya, SeiEte St F 1 ((o?T)) = Qo).

‘Hapatpijote 8L, pod k&0t dhyePpu) Eméktaon Tod Q elvar Siaywplioun, My 100 Oewpiuatog 2.2.9,
ol &vvoleg Staywoioun Kol Kavovikr) CUUITIITTOUV.
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5. Avagepduevol otod mopdderyua 3, dmodetste Ot

FrLlot) = Q1 -i)p)
Frlo?) = Qi, V2)

Fr(o?t) = Qip)
FrLlr) = Qo).

AmodeiEte, émiong, 8t tax (1 + i)p kol (1 — i)p elvar pitec Tod X* + 8, 1 Omoio elvon
Avaymyo Tave amo 10 Q.

6. Amodeite dmi ol pileg 1o X* — X2 + 1 € Q[X] elvan of #xreg pileg To¥ —1. Metd, vio-
Loytote TO oduo PLEOV ToD oMW VIOV aUToT, TV oudda Galois Kot T dvtioTouya
dLoypaUUOTO VITOOUAd WV Kal EVOLAUECWDY ETEKTAOEWV.

7. "Eotw p = \3/(1 + V5)/2 kot w # 1 pia kupuey) piCo tod 1. “Ymohoyiote Tig pileg Tob
f(X) = X® - X3 - 1 € Q[X] ovvaptioeL 10T p kai 10T w Kol SeiEte 811 1) Ouddo Galois
100 f(X) mavw amod T Q givon 1) Dg. Kataokevdote o dtarypdupoto droopuddwv Kol
EVOLOUECWV ETEKTACEMV.
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2.3 AYO E®APMOTEX
Oeopnua 2.3.1. KOs memeoaouévn Emékraon evog 6auatog yooaktnolotikis 0 elvar amwid].

Amédetn. Eotw K odpa xapakmprotkiic 0 10 kal L/K memepaouévy dméktoon.
[Mpdrta 04 detEoue L vmdpyet Eméxtoon N/ L tétowo Hhote 1) Eméktoon N/K lval Kavovikr),
apa kai Galois (L. Oempnua 2.2.9). Mpdayuott, VapyeL Tenepaouévo TAfjdog otoyeimy
a,B,, ... ¢ L, tétowwv dote L = K(a, B, 7, . ..). "Eotm 011 10 LA 10T0 TOAVMVUIL 00TV
@OV otogelwv Thvm and o K elvar fy, fz, fy, - - ., avuotolyog kal f 1o yvéuevo tovg. "Av
N givar 1o odpo plLdv 100 f mbvo amd 10 K, 1 énéktaon N/K elvar Kavovikt) (Oshpnuo
2.2.4) kai wepiéyxet to L, 6moTe AmodeiyTnke O TPOKUTAPTKTIKOG WAG Loy UPLOUOG.

And 10 Oehpnua 2.2.12 Eépoue dt |GIN/K)| = [N : K], &pa 1) ouddo G(N/K) eivar
nemepoopév. “Bmretan 8t 10 mAT00¢ TV Doonddmy g elval Temepaouévo dpa, Amod
10 (1) 10D 1810V OswpnuaTog, Kai T© mAT0og TV Evilauéony émektdoswy Tiig N/K elval
nemepaopuévo. AMO TOTE, TO 1010 OO cuvufaiver Kal ug ) wkpotepn éméxtaon L/K. Xpn-
owortotjooue ) fondnTik énéktaon N yio v’ dmodeiEoue 0tL 10 TAN00g TdV EvAlopuécwv
¢nektdoewv Tig L/ K elval memepaouévo kal, otd £Efg, Eeyvaue Thv N.

Oewpoiue 1O 6VVOLO TOV UMDV Evolauéony énektdoemy g L/ K mpoxettor yui
ur) Kevod ovvoro, dpod 1) tetpuupévn éxéktaon K/K elvar G}, T 6moio, émumhéov, elval
KOl TTETEPAOUEVO, BAOEL TOD CUUTTEPAOUOTOG TG AUECWS TPONYOLUEVTG EvoThTac. “Eotw,
Mouov, Eva, maximal otouyelo avTol Tol Guvolov, dNAadT, niow ATl EvoLdueoy EmeékTaon
K(u), 1) 0moio d&v mepLéyeton pvnoiwg ot Kapuio Evordueon oy éréktaon g L/ K, éxtog,
towg, amo v 1dwa v L. "Av vmdpyovv a € K xai v € L tétowa wote K(au + v) = L, tote
Eyoue TeEreuoeL. "Av Oy, TOTE, Y10 K4Oe (a,v) € K X L 1O K(au + v) glvow yviolo tmdomua.
100 L. Kpatdvtag ovtod 10 ovumépaoua, 00 deiSope tpa ot kdbe v € L avijker oto K(u),
ovurepaivovtag £tol 0t L = K(u). Tpdypat, €0tw tuxov v € L. Aol 10 K mepiéyel
dmelpo. otouyEla, T 00voro {au + v : a € K} elvon dmelpo. Amd Ty Gk, TO mATj0og TdV
Amh@V EvOLapéowy EmeKTAoEMV Elval TETEPUoNEVo, dpa vtdpyovy a,b € K, a # b, tétola
wote K(au + v) = K(bu + v). Eidikdtepa, atd ovvemdyeton Ot bu + v € K(au + v), 0mote
(bu+v)—(au+v) € K(au+v), dpa. (b —a)u € K(au +v) kai, teMxd, u € K(au +v). Zuven®dg,
K C K(u) C K(au +v) C L, u¢ myv tehevtaio oyxéon £ykheiopnod yvijora. Amd ) maximal
1dLdtnTa tod K(u) ovvayoue to ovumépaoua 0tL K(u) = K(au + v), épa au + v € K(u) Kal,
teMKQ, v € K(u). |

Ocopnua 2.3.2. "Eotw p mequrtog 10106, TO KAVOVIKO P-YWVO KATACKEVALETAU e Kavova
Kkl SwafiiTn v, kal uévo év, 6 p elvar modtog tov Fermat, Sniadi) tic uoopic 22" + 1.

AmbdeiEn. Mia mpd mapatmpnon eivon 6t &v 6 p = 25 + 1 elvon mpdrog, 1oTE 6 k
etvol dvvaun tod 2. Totl, oty dvtifetn mepimrmon, 6 k Exel kbmoro meprttd Swanpéty d
omote, Oétovtag k = dm Eyoue p = (24 +1 = (2" + 1H)ME=D _pmd=2) ... _om 4 1)
avtioon ug 1o 6t 6 p elvar TP®dTOg. Suvem®g, dpkel vi dmodeioue Tl TO Kavovikd
P-YOVO KOTAoKeVALZeTaL &v, Kol tdvo &v, 6 p elvoun Tiig popepijg 2X + 1.

[piv poywprjooue oty Kupiwg amddelEn Bétoue

2
0= ;ﬂ {=cosf+isinf, L=Q(), E=Q(cosb),

OEidixdTepa, adtd cuvemdyetar 8t 1o K EyxeL dmelpa oToLygia.
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To ¢ elvan p-tdEemg pito tiig wovddog xai, dmd v wpdtaon B'.3 (mapdptua B'), Exel
ELAYL0TO TOAMVMVVUO TO KUKAoTOMKO ToAvvvuo fH(X) = (XP = 1)/(X = 1) =
XP~l 4+ XP=2 4 ... + X + 1, 100 6moiov ot pitec elvou: £, 42, ..., 7).

"Eotw mtp@Ta OTL TO KOVOVIKO p-yovo Kataokevdletal. Tote 0 dplbuog cos  kota-
okevaletol apa, amod 10 @ebdpnua 1.2.2, [E : Q] = 2" yid KATOL0 Ut ApVNTIKO AKEPALO 7.
"Emetdn) cos 0 = (£ +¢71)/2, 10 ¢ elvon pilo tod X? —2cos@ - X + 1 € E[X]. To mohvdvuuo
avtd elvan dvaymyo otd E[X] du6t o pileg 100 £, d&v elvou mpaypotikée, dpo dtv
dvikouvy 010 E. Svvendg, [L: Q] = 2" Opwg [L: Q] =deg f, = p— 1, &pa p = 2" + 1.

Avtiotpdpmg, Eotm p = 2k + 1. Ou deioue ST 6 APOIOG cos B KoTaoKeVATETAL NE
Kavova Kal dtofiytn. Amo ) otoryewmdn Evkieidio I'ewpetpio E¢poue vir kotaokevdlope
uE Kovova Kal dtafiyen Tig pileg dmoraodjmote devtepofddutog EElomoemg, Thg Omoiag ol
OUVTELEOTEG E1VOL KATAOKEVAOLUO WKY. "Av Aowtdv Katagpépoue vo det€oue dtL vdpyel
uio TETEPAOUEVY GAVOGIdA dLadOYIKGDV ETEKTAOEMV

22) Q=E)CE CE,C--CE,=E,

elg Tpomov wote kabe [E; : E;_1] = 2, 161 B Exoue TV £Efj¢ katdotaon: Ta ototyela 10U
E| 0d elvau katookevdoa, og pileg devtepofaduiny molvmviumy uE ouvieheoteg Ao TO
Q. Metd, t& oTtorelo 10D E; elval KaTaoKevdowa, Mg pileg devtepofadutmy molvwvinmy
ug ovvreleoteg Ao 10 E K.0.K., uéxplg 0Tov KatoAEoue 0TV KATOUOKEVAOLUOTTA TOV
otoyeiwv tov E,, Gpa kai ToU cosd. Mével houwtdv var amodeiEoue thv VrapEn wag
aAvooidog EmekTaoemy (2.2) ug Tig poavapepeioeg 1OLOTNTEG.

TO L elvaw odpa pulgdv 1od f, mhvo an’ 1 Q, dpa 1 énéktaon L/Q elvar Galois.
‘H 6uada Galois G(L/Q) elvou iodpopgn e v Z;, (TOMaTAAOLOOTIKT OUAd0 TV U
UNdEVIKOV KLAoemv vtoloitmv mod p): PA. mpodtaon (1) oty évotnra 2.4.1. Eidikmtepa,
1 G(L/Q) elvar kukhKY, &pa 1 G(L/E), elvan kovoviky] Doopndda g, Tote, 1O (4) Tov
Oewpnuatog 2.2.12, épapuolouevo oty evdiaueon énéktaon E tig L/Q udg diver &t 1)
¢néktaon E/Q eivon Galois. "Emutiéov, 6 Babuog [E : Q] elvar dvoupétng tod [L : Q] kad,
LMoY@ tob (2) tol Oeswpriuoatog 2.2.12, [L : Q] = |G(L/Q)| = 1z, = p-1-= 2k, "Apa,
[E : Q] = 2" vt koo axépato n.'! Toéte |G(E/Q)| = [E : Q] = 2" kad, dxdun, &mod
10 (4) ToU Oswpiuarog 2.2.12, 1 6udda G(E/Q) eivor iodpopen ut wio oudda-mnAiko Tig
KUKMKTC ouddag G(L/Q), dpa elvar Kukhk), TaEewg 2". Amo 10 (3) Tijg évomtog 2.4.1,
ovusepaivoue Tote ot LTdPyEL Wiow AAVOGLd VITOOUAdMY

G, =<id><1Gn_1 4Gy <---a1Gy =G,
ut |Gl = 2"/ i ke j=0,1,...,n.
A’ €tépov, 10 Oempnua 2.2.12, héer 0Tl 0¢ a0t TV AAVOOLd0 VITOOUAd MV AVTLOTOLYEL
1 GAMVOGTOA TV EVOLOUECWV ETEKTACEMY

E=E,2FE, 12E,,2---2Ey=Q,

omov, Bepaiwg, G(E/Ej) = Gj. Ot delope 611, yiakdBe j = 1,...,n, loxvel [E; : Ej1] = 2.

"WEmeldN [L : E] = 2, elvarn = k — 1, &AL adtd 88V uag xpetdleton ot Amoddelln.
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Eqapudlope 10 Oempnua 2.2.12 oty énéktaon E/Q.

E = E,+—— G, = (id)

E,+——— Gy, |Gi| = on—k

GE/Q =Go+——Er=Q

Gl

Amd 10 (3) ovumepaivoue dw [E @ Ej] = |[G(E/E))| = |G| = 2"/ xai, duolwg, [E :
Ej) =IG(E/Ej-) =161 = 2" Apa, [Ej  Ejoi] = [E: Ej)/[E : Ejf] = 2.
O
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2.4 ENIATZH IMOATQNTMIKON ESIZQSEQN ME PIZIKA

"Eotw f(X) € Q[X]. ©¢houe vi Bpodue avaykaieg ouvOfKeg vl va EKgppalovTol ot MoELg
i f(x) = 0 ug pLluxd, f), dmmg 04 Aépe yio ovvropia, voLelvouw T f(X) émAdowo ué otiixd. '
AvTO onuaiver 6t 6Aeg ol pileg 10T f(X) B0 pordlovy, Yo mopdderyna, ue KatL ooy Ty
TOPAKATO EKPPOON:

+Ju+ W,

Smov g, 1, 5, t,u,v € Q. Tevixd, dtav 10 f(X) elvan mhdowo ué priued, dugpavitovron meme-
paouéva 1o mA00¢ PLLIKE, TOV Omoiwv ol TaEeLg WTopel vo. vitotefov, xwpig PAALN Tiig
’ ~ ) \ ’ ~ , 1 \ \
YEVIKOTNTOG, TPMTOL APLOUOL p1, P2, P3s - . . Pys NOY® THiG Oxéoemg Kla = +/ K/a. T vi dua-
TUTIMOOUE OF TTLO ADOTNPY TUTTLKY) YADOo aiTh) TV £VvoLo ETMOLUOTNTAG, XPELACONAOTE

&0 OpLopovg:

‘Opronog 2.4.1. Mia memepaouévn énékraon L/ K Aéyetoar oilikrj, av vmdoyer aivolda Eme-
KTQOEWV
KZKOQKlQ...QK]‘_1§KJ'§...QK”=L

7oV tkavomotel Ty €5fg ovvOnkn: T ke j = 1,...,n vdoyel a; € K; kai modtog pj,
TéToloL WoTE a?’ €eKji.

o \ ’ 13 ’ , pPj _ . ’ 3 , Dj
Av, OTOV JTOPATAV®D OPLOUO, BEcoue a;’ = bi.y €Kiy (j=1,...,n), t01¢, 1} 0%€0M a;’ €
Kj_1 datummvetal, Topaotankatepa: a; = X/bj_i, Gpa, 1 Ghvoida, mov Eugpovileton
0TOV OpLouod, YPApeTaL

K=KoCKo(fbo)=KiC...CKi1(%/bj1)=K; C...C Kp1( bu1) = K.

[Tpocoyn Sumg! ADT) 1) SLoTOTWON TOD OPLOUOT VAL UEV TTLO TOPOOTATLKY], AAAL ExeL TO
ooPapd petovéktua 1ot ovpforopod Vb, A, Stav gugavitetar o® Eva tmo T oVuporo
b, dtv elvan cagig ot &’ Sheg Tig p 1O mATBog p-tdEewg pileg 10D b Evvoettar. Tud TV
AOy0 adTd, mpotidTepy eivan 1} Statdmmon tod Opropod 2.4.1.

Ty émivoudtnro pe pLitkd £vog modlvwviopov f(X) wwopodue vo. SLoTuTmooue Tmpo.
ot 00 TVTTLKY YADOOoO (g €ETIC:

‘Opronog 2.4.2. TO ur) otale00 molvavvuo f(X) € Q[X] Adue St elvan Emddotuo ué ouiika
7}, loodvvaua, 6t 1) é€lowon f(x) = 0 émAverar (elvaw EmiAvowun) ué otliké, av vwdoyet uia
memepaouévy okt éméktacn tov Q, 1) omola meoiéyel GAeg Tic oiles ot f(X).13

S1oy0¢ adTig Tiig votnTag elvon v’ dmodei€oue 1O £ETC:

Ozopnue 2.4.3. It kGOe e@TO p > 5 vIdoyel ToAvdvvuo Pfabuot p, ué onTovs cuvrele-
0Tég, 1O O0m0i0 08V elvan EmAVoLo Ué QLKA

‘H dmodelen 1ot bewpnuotog attod 00 d00el ot oelida 47 kot OO TpoKLPeL g
OUVETELD, IAG OELPAG TTPOTATEMY, Ol OTTOTEG AKOAOVOOTV AUECMG TAPAKATW.

2MMapatmpeiote ™) Stogpopd tod x &rd 10 X. Eivar cofapd “dpBoypapikd” hébog vi ypagoue f(X) = 0,
domL adTd onuaiver 8t 10 Todvavvuo F(X) elvol undevikod kai, dpa, Shot o ovvreleotéc Tov eiva 0.
Beewpolue 811 2pyatduaote péoa oto C.



2.4 *Entibvon mrolovuukdv éElomoemv ue pritkd 43

Afjupe 2.4.4. "Av 10 u1) otal00 f(X) € Q[X] elvar EmiAvowo ué oilikd, téte vdoyovv:
(1) Eréxraon Ky = Q({1,...,4), omov, put k&Os j = 1,...,n, eivau {; mowtaQyiK) pj-
taEewg ol THS Hovadag YLd KATOLOV TEMTO P|.

(2) Advolda émextdoewv

KocKic...CcK;1CK;C...CKy,

otv omola kGOe éxéxraon K /K- elvaw Galois, 0 fabuds tng elvaw modtog (j = 1,...,m)
kol 0Aeg ol ollec tov f(X) avijkovv 610 K.

AnddeiEn Zhupova pg tov ‘Optond 2.4.2, vmapyer GAvoida Emektdoswy
Q=Ky,CK|C...CK; | CK;C...CK,

e tig €€ Wdotteg: (1) To K, mepiéyer Oheg Tig pileg tol f(X), Kai (2) yiokabe j=1,...,n
VITAPYEL TPDTOG pj KOl @ € K; £toL MoTe K;. = K;._l(a/j) Kol a?j € K}_l.

"Eoto &u, yw j = 1,...,n, elvau ¢ mpotapykt) pj-pita tijg novadog. ©Oétoue Ko =
K{(1s. 0 8n) = Q1,05 4n) KoL K = K;({l,...,{n) v j = 1,...,n. "Etol, moipvoue tv

ahvoida
(2.3) KQZQogKlQ...QKj_ngjQ...gKn.

[pogavie, 10 K, mepiéyel Oheg Tig pileg tob f(X). 'Emiong, K; = Kj_1(a;) Y& k&0
j=1,...,n pdayuat,

K@) = KL Q1o b)) = Ko @)oo 0) = KA1, G) = K.

"Eotw u v kémoo j elvon Kj # Kj—j. ADTo looduvapiel pug to 8t ej ¢ Ko, 27 adt) vy
neplrtwon Ob dmodeiEope 6t 1) énéktaon K;/K -1 elvon Galois kal 6 fabudg g elvon p.

AnodelEn tov ioyvptopod avtod: T dmhomoinon tod ovupoiiopod, &g Oéooue a; =
a,pj = p,{ = {j. Hapampiijote 6 ¢ € K;_; C K;. 'EE vnobéoewg, o’ = b yia K&molo
b € Kj_1, dhadh 10 @ elvan pita tob g(X) = XP — b € K;([X]. Ol pileg avtod tod
moMVWVUpOV glvan of @, L, . . ., P! kal Eheg dvijkovv 010 K. Elvon avepd tpa 8t o
K elvou odpa plgdv 1ot g(X) méve amd o K1, Gpa 1) énéktaon K /K- elvon Galois. T
v deiopie Gt 6 Babuog g elvan p, dpkel v delEope St 1o g(X) elvon dvarywyo otd K- [X].
"Av 8¢V fitav, 0t glye Eva avaywyo tapdyovia A(X) € K;j—1[X], ToU 6moiov ol pileg O frav
Kdmova, GAAd Syt Sha, &k TV alk. Anhadn, h(X) = (X —ald). .. (X —al*) énov 1 <m < p.
Eidikdrtepa, 6 otabepdg Spog 10d A(X) aviiker 010 Kj—1. "Apa, (—1)"a™¢* € K;—1, Smov
k=ki+...+ky Ouwg € Kj_1, dpa o™ € K;_;. 'Eneldn (m, p) = 1, dmdpyovv x,y € Z
TéToloL WOTe mx + py = 1, omote @ = (@")*(a”). AMa o™, o € Kj_y, pa a € Kj_i, mov
avtikertol 0Ty vobeon 6t Kj—y # Kj. AUTt0 6hokAnpdvel TV AmodelEn tod ioyuptopuod.

Zoupova ug 0,1 nolg arodeiEaue, v otv alvoida (2.3) daypdpoue TuyOV Emava-
Mpelg —dniadn, &v yud koo j elvon K; = Kj_ 1, 1ote draryplpope 10 Eva ék 1V K, K- |-
TOTE KOTAM]YOUE OF (it GAVoidoL

KhCKiC...CK; 1CK;C...C Ky,

(m < n), yuin v 6moia toyver St 1) énéxtaon K;/K,— elvou Galois kol 6 Babudg g elvon
Tp®TOC YO KGO j=1,...,m. O
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Afjupe 2.4.5. "Av Ky elvaw 10 6@uc, ol avagéoetal otiv Ekpavnon tot Afjuuarog 2.4.4,
1ot1e Vdoyel ulo alvoida Emextaoewv

Q=MycM,cC---CM, =Ky,
térowa dote kGOe émékraon M;/M;_ eivau Galois kai 6 Padudg eivaw T@TOG.
Anddelén. "Eyoue v £ENg dlvoida émextdoswy:

Q - Q({l) c Q(§1>{2) - Q({la§2’§3) c---C Q({la§2" .. ’gv) =K.

Topa, 1 Bondntky TpodTaon & told vmo-Edagiov 2.4.1 (BA. mapakdtw, ot oeAido 47
«BonOntikeg mpotdoelg, mov ypnopuomomnkav») épapuolouevo o¢ kabe pio Ao Tig
EMEKTAOELG

QUN/Q, Q1,0)/Q),  QL1,42,43)/QL1, 42), - -

ATTOOELKVVEL TOV LOYUPLOUO NOG. O

Ipétaon 2.4.6. "Av 10 ur) otabepo f(X) € Q[X] elvau EmAbowo ué oiliké, Téte vadoyet uio
aivoelda énextdoewv

Q=EyCE C...CEj|CE;...CE,,

térowa dote, kGOe Enéxtaon E;/E;_y elvar Galois fabuo © modtov kol T0 E meouéxel GAeg
7i¢ 0ilec Tov f(X) € Q[X].

Anddeén. "Eotm 1 ahvoida émektdoemv Ky C Ky C ... C Ky, mob udg ¢Eaopaliler
0 Afjupuo 2.4.4 kol Q = My € My C --- € M, = Ko 1] Ghvoida émektdoemy ToD ANuuatog
2.4.5. Tote ol dLadoyIKEG EMEKTAOELG

QcMc---cM,=KycCcK,cC...CcK,

arotehoUv uiar GAVGLd, TTOT IKAVOTTOLET TG ATTOLTHOELS THG EKQmvNoNG (UE s = 7 + m Kol
E; =K,). m|

Ipoétaon 2.4.7. Av 16 w) otabe00 f(X) € Q[X] elvau EmiAvowo ué oiliké xai L eivow T
o@ua oti@v ot f(X) mavw axd 1o Q, 1é1e Vboyel uia aivolda Exekrdoewv

Q=LycLiclyc---CcL =1L,
térow dote kGOe émékraon L;/Li_y elvaw Galois, tii¢ omolag 0 Babudg elvar mo@Tog.

AnddeEn. Oewpodue v dlvoida tiig Ipodtaong 2.4.6 xai Oétoue L; = E; N L, 0mdte
gyoue TV GAvoida
Q=LycLicLl,c---CLg=L.
ALoypapovTtag TuyOV ETAvVaAPELS 0TIV Tapatdve alvoida, aipvoue wio dAvoido (-
KPOTEPOV UNKOUG EVOEYOUEVMC)

Q=LgcLiclpc---clL;=L,

t < s6mov Li_y # L; y10. Oha T i. Adyp to¥ Oswpnuatog 2.3.1, yuo k4Oe i Vapyer A; € L;
tétolo Wote L; = Li—1(A;). O deiEope O E; = E;—1(A;). "Exoue Tig dLadoyikeg EMEKTAOELG
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Ei_1 C E;i_1(4) C E;. 'Emeid) 6 pabuog [E; : E;_1] elvan mpdrog, 00 mpémer E;_1(4;) = E;
elte E;_1. 211 deltepn mepimrwon, 4; € Ei—1. “Ouwg A; € L, dpa A; € LN E;—; = Li— Kol
L; = L;i_, Gtomo* €tol, uével 1 mepimtwon E; = E;i—1(4;). “Yotepa dmd adtod wropolue vo
delope 8t 1) déktoon L;/Li—; lvon Galois kol 6 Babudg g elvar pdrog. Mpdyuatt,
gotw h(X) € E;1[X] 10 éMdyoto molvmwvupo 10U 4; thvw amd 10 E;_. 'Emxedn 1 E;/Ei-;
elvau Galois, 8heg oi pileg ToU A(X) dvixovy ot E;. "Enedf) 1} L/Q eivar Galois (g odpo;
plL@v tov f(X) € Q[X]), N L/E;_1 elvan émiong Galois, dpa (ol A; € L) heg ol pileg
to0 A(X) avikouv Kai oto L' €meton ot Oheg ol pileg tod A(X) avijkovy otdo L N E; = L;.
Eidikmdtepa, ol ovvteheotg tod A(X) avijkouy oto L, dpa kot otd LN E;—1 = Li_1. AMO. TO
h(X) elvon avéymyo mdvw amd 10 E;_1, &pa, katd peitova Adyo, eival avaymyo Kol mave
Ao 1o Li—q. "Etot, 10 éMdyioto molvmwvouo tod 4; whvm amo 10 E;_p ko wdvew ad 1o Liog
elvat, kal otig o meputttoetg, O A(X) kat, dmwg eldaue, ol pileg Tod A(X) dvirkouv Sheg
ot0 L;. Suvven®g, 10 L; elvar odpa plidv tod A(X) € L;_1[X], mov onuaiver dtu v L;i/Li_
etvar Galois. "Emiong, [L; : Li_1] = degh = [E; : E;_] = mp®dToC,. m]

Ipértaon 2.4.8. VYrdoyer uic arvoida vroouddwv tijic G = G(L/Q) wg Exg:
G=Gy> G >Gy---> Gy =(id)

(A > B onuaiver B xovovikt voopdda tg A), térowa @ote, pua ke j = 1,...,t, 1 TdEn
tijs ouddag anAiko G -1 /G j elvou wodrog agiOuds.

Anddeitn. "Breidn 1) énéktaon L/Q eivon Galois, otiiv dhvoida éviiapéony émektdoe-
v ti¢ [Tpotaong 2.4.7 avtiotoryel uéow tiig avrotoryiog Galois pio dlvoida Vroouddwv

G=GL/IQY=Gy>G1>-->Gj-1 >G;>...>Gi1 >G; =(id),

dmov G; = G(L/L)). "Eotw &va dmowodfjmote j € {1,..., }r. ‘H énékraon L/Q elvou Galois,
dpa kol 1) énéktaon L/Lj—; elvaw Galois, faoel 100 Oewprinatog 2.2.12(3). Oewpoiue
TWpo TG dLadoytkeg emextdoelg L O L D Ljy xol €papudloue 10 Oswpnuo 2.2.12.
"Emteldi) 1) Lj—1/L; elvaw Galois, 10 Oedpnua 2.2.12 (4) ovvendyetar 6t 1) G(L/L;)) elvan
Kavovik) Vooudda s G(L/Lj-1), dhadi, 1) G; elvar kavoviky) vmooudda tig G-y Kai
Gj-1/Gj = G(Lj/Lj-1). Eniong, ot 1 &néxtaon Lj/L;-; elvou Galois, 1) TéEn tijg 6uadog
G(L;/Lj-) ioottar ug 1o pabud [L; : Lj—1] —-Aéy® 100 Oewpripatog 2.2.12 (2)- &pa elvon
TP®TOG GpLORds, OmdTe Kol 1 T Tijg opddag G -1 /G elvon mpdtog apdude. ]

‘Opronog 2.4.9. Mio memeoacuévn oudda G Aéyetou EmAboun av vrdoyel aivooido vmo-
ouddwv
G=Gyr>G>Gy--- > Gy = (id),

térowa dote, it kGOe j = 1,...,1, 1) oudda-anliko Gj_1 /G j va elvaw aferavi).
"Aueon ovvémera Tiig [podtaong 2.4.8 elvon o £Efc:

Oeopnua 2.4.10. "Av 16 ur) undevixd f(X) € Q[X] elvau émavouo ué gulikd, téte 1y oudde
Galois ot molvaviuov f(X) elvau midbowun Vo iy Evvorav tot ‘Ogiouot 2.4.9.

Anddeén. "Eotw L 1o odpa pLli@v 1ol Emhvouov ug pLiuko mohvovopov f(X) € Q[X],
omodTe 1) Opdda Galois tov f(X) elvan | G(L/Q) (BA. Oewpnua-Opiondg 2.1.2). Oewpoiue
TV GAvoida Emektdoemy, ov ndg éEaopariCel 1 Mpotaon 2.4.8. T k&be j = 1,...,1,
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1 TN Tiig duddag G,-1/G; elvan mpdtog &pLduds, omdte 1) dudda adm) elvar Kukhkn 4,
apa Kol apeliov. O

210 VdloLTo avTi|G TG Evotntag 00 deiEoue OTL VITGPYOVY TOAVMOVUIA UE PITOVG
ovvteheoTtég, Babuot > 5, TV 6ol 1) dudda Galois d&v eivon Emibowur. Svverdg, PAoeL
00 Oewpnuatog 2.4.10, B0 6dnynOotue 0td cuUTEPAOUO OTL TO TTOAV; VU0 OOTO OEV
elvar gmdvowo ug pLitka.

Oeopnua 2.4.11. "Eorw modtos p. K&be molvawvuvuo fabuot p ué onrods cuvredeoté,
avéywyo mavw amo 16 Q, Tob omoiov axoBds p — 2 oiles elvar moayuarikée, éxel oudda
Galois t1) ovuuetoukt) oudda S,.

AmbdelEn. "Eotw pr,p2 = p1 10 (WovadLKO) Celyog TV W) TPAYUOTLKOV PLLdv
Kal p3,...,pp OL VOhouteg p — 2 plleg (ol Omoleg elvaw TPAyUOTIKES) EVOg Gvaydyou
mohvwvopov f(X) € Q[X] pabuod p. "Eotw L 10 odua plldv 1ot f(X) mavm ard 1o Q
kol G = G(L/Q), | oudda Galois to f(X), v omoto Prémope wg vwoopdda tig S,. "Av
det&oue OtL kGO dvripetadeon (p; pj) € S, A0TO B onuaiver 6T 1 G TavtiCetar pg ™y S ,.

Mopatnpotue mpdta 0Tl (01 p2) € G. Mpdynatt, 6 TEPLOPLOUOG 0TO L ToD 0hTOoUop@L-
opod z — Z 1od C eivan Q-adropopgropdg 1o L, dnhadi), otoyeio tiig G, otéhver T) p1 0T
02 KOi AVTLOTPOPMGE, KOl APNVEL AvalLolmTeG Tig VITdloLTEG Pileg: oVVETMC TOUTICETAL P
™V aviuetddeon (o1 p2). Z10 ovoho P = {1,2,..., p} Opiloue tpa TV €ENG oyéon:

i~jei=j gite (p,'pj)EG.
Hapatnpiiote dn 1y tehevtaio ovviikn (o; pj) € G elvar cuvtopoypapia Tig cuvOrKNG:
doeG:o0p)=pj&o)=pi&o(or)=prVkeP, k+i,j.

‘H oyéon ovtm) eivar, mpopavdg, adtomadng kol cvppetpiky. Elvow kol petafatig),
MOy Thg oxéoews (p; px) = (pi p(Pj P(Pi pj), 1) Omola cuvemdyetar Ot Ov i ~ j Kol
j ~ k1ot i ~ k. "Etoi, 1) oxéon ~ elvow iocoduvapta otd P. Ztd téhog O deifoue
&1L Sheg ol kKAGoeLg tooduvauiog elvar toominOeig. ME dedopévo avtd, ovumepaivoue Ot
6 xowvog mAN0&pOuog TV kKhdoswv icoduvauiag dwoipel 1O p, dpa eivol ) 1 1) p. To
TP®OTO Evdeyduevo aokheieTal, yiatt 1) KAdon 1ol 1 mepéyet, £Ktog amo 10 1, Kai 1o 2
MOy tod O (o1 p2) € G). "Apa pével TO delTePO EvOEOUEVO, TOU ONUALVEL OTL VITAPYEL
udvo pto khéom, dhadn, v kaOe Cebyog i, j otoueiwv o P, (p; p;) € G. Mével va
dei€oue &L Sheg oi kAGoeLg tooduvapiag eivol icomAnOsic. "Eoto i, j dV0 khboeg, drov
i,j € P. Ok deiEope 8t dmbpyer duguuovooriuave dvriotouio i — j. MpdT &x’ Sha,
MOy T0d Oewpuarog 1.4.3, vrapyer Q-icopopgpiopds Q(p;) — Q(p;), 6 Omoiog oTéNVEL
™) p; 0T pj. AVTOG, MOYw Tob Oswpiuatog 1.4.4, émexteivetal ot avTopoppLopo Tov L.
Apa, vmdpyeL ovTopnoppLopog o € G, tétolog wWote o(p;) = p;. “Eotw todpa m € i kol
(om) = ppr- Elvoaw m’ € . TIpboypam, ¥ oyéon m € i Aer 811 dmbpyer T € G tétowo Hote
0) = pm & T(om) = pi & t(o)) = pVl € P, 1 # i,m. Tore, elvor amhd vi Soue dtu
o1 (p)) = pw kKol T o) = pj. AkOuN, YWk € P, k # j,m’ elvow ot (ox) = 0 1(0))
(Yo k@uowo I € P, [ # i,m) = 0(p;) = px. ZUVERDG, 1] AVTLUETAOEON (0, Pr) TOWTICETOL UE
OV adtopopproud ool € G, dnhadiy m’ € J.

HATAT Eoknon ouddmv: "Av wdc ouddag 1 TEN elvon mpdToc dptOudc, ToTe 1) duddo av T elvar KukAKy.
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10 m € i, howdv, wropolue v dviiotouyjooue to m’ € 7 xai, MOYw T o (om) =
O > OLOPOPETIKO. M AVTLOTOLXODV G dtapopetika m’. "Apa OpileTol AUQLULOVOTULOVTY
amewkovion i — J. "Evieh@dg avihoya Spme, Ddpyel Kol Auguuovootjuavty aetkovion
=i, dpa ol khGoewg i kal j elvan loomAnBeic. O

Oeopnua 2.4.12. I n > 5, 1§ ovuuetoukn) oudda S, 8év elvar EmAdowun.

Anddeén. "Eotw Oty kbmowo n > 5 M S, eivon émAidoyun. Adto onuaiver
VIapyEL o alvoida Vroonddwv g S,

S,=Go>G1>Gy---> Gy = (id)

Omov G;/Gi_1 elvon apeitavi) oudda vt ke i = 1,...,1. OO deiCoue 6n k4Oe Gy, i =
0,1,...,m mepiéyeL 6Lovg ToVg KUKAOUG uijkovg 3 g Sy, KATL TPOQavdg GTomo Yl i = f.
i = 0 6 Loyuplopdg eivan Tetprupévoc. "Eotw tipa 8ty koo v > 0 (v < t—1) 1 G,
mepLEYEL OAOVG TOVG KUKAOUG iKovg 3. Od deiEoue OtL, YLi OTOLOVGINTOTE SLAPOPETIKOVG
deixteg i, j, k peta&u 1 kain, 6 KOKhog (i j k) aviiker oty Gy41. T 10 0k07t0 00T0 Emhéyopie
&V0 d¢lKTeg [, m pueta&L 1 Kal n dropopetikolg HeTaE) Toug, AMO Kal dLopopeTikovg Ao
ToVG i, J, k (hT0 elvan Suvatdv, didtin > 5). 'EE vmobéoewe, (jkm), (i1 ), (mk j),(jli) € G,,
apa 1 ouada G, /Gy mepiéyel T (j k m)Gyi1, (i 1 ))Gyi1,(mk )Gyi1, (j 1D)Gyy1. "Emedn 1
opada ot elvan afeitov),

(Jkm)Gyy1 - (L PGy - (mk j) -Gy - (jIDGyy =
(Jkm)Gyi1 - (mk j)Gys1 - Q1) Gyer - (LG .

“Onwg (j k m)(m k j) xoi (i [ j)(j 1 i) elvow ol Tavtotikeg petadéoelg, omdte 1O 810 pé-
Log ioottan g Gyi1, EVO 1O ApLoTtePO, €€ OpLtopod thg mpdEewg oty Gy /Gy, LOOVTOL U
Gkmil j)imk DG 1iGy1 = (@ jk)Gys1. "Etor, (0 j k)Gyr1 = Gyip, TOU ONUOiver Ot
(i jk) € Gy o

Tvunépaocua Mio dueon ovvémelo TV dvo Tehevtaimv Oempnudtwy elvar Ot kéOe
AVAYWYO TTOAUMVUUO TEUTTTOV BaBUod ug pnTolc CUVTEAETTEG, TO OTTOTO EXEL AKPLBMDC TPETG
TpayuaTikEg pileg, S&v elvau mivowo ut prikd. “Evo tétolo moludvupo, yui tapdderyua,
elval 1o X° — 17X — 17. Elvar dvéymyo, dmwg mpokimrel 4md 10 kpimjplo tod Eisenstein, kal
10 O EyeL Tl AkpLPdS TpaynoTikeg piteg elvan amii) doknon Amelpootikod Aoyiopod.

2.4.1 BonOntikés moTacels, Tov yonouorotonkay

(o) "Av p elvau tp@Tog Kol £ # 1 pila Tijg povadog taEeng p, 1ote G(Q(L)/Q) = Z;,.

(B) "Av p elvar mpdTog kai £ # 1 pita tiig povadog ta€eme p kai M dmolodjmote Htdomua
100 C, 1018 1) OUdda G(M (L) /M) glvon KuKALKY).

() T kéBe kukhK emepaopuévn ouddo G vrdpyer GAvoido Vtoouddwv g

(id)ZGk<1Gk_1<1Gk_2--~<1G0=G,

Omov kG0t G;_1/G; Exer TGEN mp@dTo ApLoud.
(8") "Eotw p, ¢ xoi M dnwg 0to (2), mapandvm. Tote dmapyer wloo Ghvoida Evoiauéony
EMEKTAOEMV

M=MycMiCcM,C---CM,=M(Q),
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tétola Hote, KaOe Eméxtoon M;/M;_ eivor Galois xal 6 Badudg g lval TpdTog.

Anédeén tic (o). “Oheg ol Sibpopeg T0 1 p-tdEemg pileg Tiig novadog eivar of
£, 2%, .., P xal towtiCovrow ug Tig pitec Tot molvmvipov g(X) = XP~!+- - -+ X+1, 10 6moio,
Smwg Eépope, elvar dvaywyo. Kabe o € G(Q(2)/Q) yapaktpiletar &mwd v Ty tod o (2).
AMO o (0) Tpémer v elvou pila Tod g(X), &pa ioottan g X, yia kdmowo k € {1,...,p — 1}.
Emewdn) k| = ky (mod p) = M = 72, 1 dmewcdvion o — k mod p peta&d 1V 6uadwv
G(Q()/Q) xai Z), givan povopopgropds. Emuthéov, 6 ¢(o) elvar kai émi. Tpdyuart, yio
KéOek € {1,..., p—1}, % elvon apyu) pita tiig povédog, &pa Q%) = Q) v, Aoy Tod
Oewpriuarog 1.4.3, vmdpyet icopopprondg o : Q) — Q(¢*), 6 dmoiog drjver dvailoiwTa
&ha T oTouyelo Tod Q Kai oTéhvel 1O £ 010 LK. Anhadn, o € G(Q(0)/Q) kai o(¢) = &*, mob
onuaiver otL, Kot TOV Tapostdvem 0pLobEvTa LOVOUoPQPLOIO OUAdwWY, O 0~ AVILOTOLYEL 0TIV
KAGon k mod p.

Ardden tiic (B). ‘Opiloue 1OV £Efg Suopop@Lopd opddmy:

GMOIM) 3 o~ olow € GQO)/Q) .

Edkola Stamotmvetar 8t 6 ¢(o) eivon Q-povopopgpronde Q) — Q(Z). "Emumiéov, eivar
Kol ‘&nl’. Amidg, mapampijote 6, &v o)) = X kol kI = 1 (mod p), to1e o({)) = £.
Svvendg, ¢(o) € G(Q)/Q) Kal 6 ¢ elvar Kahdl OpLouévog Lovopop@Lopuog ouddwv, dmdte
GM(Z)/M) = Im¢. “Ouwg, amd T (1), 1) oudda G(Q()/Q) eivar ioduopen ue v Z7,
1) omolo elvon Kukhukr, ST K&Be mpdTOg p dadétel dpykeg pitec modp . "Apa 1)
G(M(Z)/M) glvar kukhkr), ¢ iodpopen ut vroouddo Kukhikilg Suddog.

Arddeén tijg (¥). "Eotw G = {g) kol 1 T4En to¥ g (Gpa kol Tijc G) eivow n. "Eotw
n=pi-- pr | AvalvonN tod n 6¢ TPMOTOVG (OXL KOT AVAYKY dLAPOPETIKOVG) TOPAYOVTEG.
"Av B¢ooue

G =Go=(g), Gi =(g"), G2 =), ...Gr=(g""") = (¢g") = (id)

toTE
(id>=Gk<le_1 <1Gk_2~~'<lGo =G
Kol yur k40e i, |G| = n/py -+ pi, 676TE 1) TAEN Tig Gi1/G; looVTaL Ug
n n

pL--pic1 prLoccpi

=Ppi-

Andédeén tic (8). Otroue L = M(Z). ‘H éméxtoon L/M elvol Kavoviky, Og oduo
plLdv Tod XP — 1 € M[X], &pa kai Galois. "Eotw G = G(L/M). Adyo tiic (2), 1| G glvan
KUKMKT), 67t0Te OempoTue TV dlvoida mov uag EEaoparilet 1) (3). Z& otV AvTLoTOUyET,
uéow tig avriotoryiag Galois, 1) ahvoida Enektdoemv

M:M()CM]CMQC'--CMk:LZM(g),

omov M; = F (G (1, icodvvaua, G(L/M;) = G;). T k6B i Bewpodue Tig dadoyLkeg
¢mektdoeig L O M; O M;_; kol épapuoloue 10 Oempnua 2.2.12. "Exeldn 1) L/M eivon émé-
Ktoon Galois, T 1610 ovufaiver kot ue v L/M;_;. "Emeidn 1) oudda G; (1) 6molo avtiotoLyel

BANAadY, v k4Be mpdTo p Vmbpyer g, tétolo (Hote ol kAdoeig 1,2,.. ., p— 1 modp vb tavtiCov-
ToL (uE dapopetiky, v yével, oepd) ut Tic khdoeg gt k = 0,1,..., p — 2. Topadeiypato: (p,g) =
(7,3),(13,2),(17,3),(23,5), (41,6),(71,7), (1741, 2), (3881, 13), (3943, 3)
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010 M;) givon kavovikt) Umooudda tiig Gi_1 (1) dmota dvtiotouyetl otd M;_1), Emetar dmd to
Oshpnua 2.2.12(4) 8t 1) émékraon M;/M;_; givouw Galois, pt oudda Galois iodpuopgn mpog
™mv Gi-1/G;, M| omoila €xer TaEN mpdTo dptdud. Ouwmg, 1 TaEN avTig Tig ouadog Galois
tooUtan ue [M; : M;_1], &’ dmtov Exoue TO ATOSEIKTEO.

AoKNoELg

. "Eotw K € L C M Swadoyikig Emextdoelg, tétoleg Mote, ol L/K woi M/L givon
pLlukéc. AgiEte St kol ) M/K givou pLlukr).

. "Eotw K vmdéowpa tod C,'0 xal dxépatog n > 2, n = py--- pr, 6mov py,.. ., pr €lvar
TPATOL, OYL KOt Avaykn drapopetikol. "Eotw L 10 odua plLdv wave ar’ 10 K 1ol
X" — 1€ K[X]. Tw k&be je{l,...,k} Oétoue

2 o 2
7j = cos +isin :
PiPj-1Pj P1-Pj-1Pj
AmodeiEre Ot, z?" = zj-1 YW KGOt j € {2,...,k} xal ovumepdvate OTL 1) EmEKTOON

L/K givon puguxn).

. "Eotw K vrtoowua tod C, a € K xai dxépowog n > 2. "Eotw b € C, 1ét010 Hote D" = a
Kol L 10 odpo plLdv mave an’ 1o K(b) tod X" — a. AmodeiEte Ot 1) éméktoon L/ K
etvan pLuk).

YrddelEn. "Eotw L 16 odua ptlid@v 100 X" — 1 mévo &’ 10 K(b). AciEte 811 10 L elvar odpo ptidv tod
X" — a thvow an’ 1o K. Oewpijote Tig drodoyikeg Emextaoelg K C K(b) C L kal épapudote Tv doknon

2 ug 1o K(b) ot Béom 100 K, kabag Kai mv doknon 1.

. "Eotw &1 1o f(X) € Q[X] elvau émidoo ue puiikd. "Eotw dxéparog n > 2 kol
g(X) = f(X™). AmodeiEre Ot kol 1O g(X) elvar mdboo ut pLitka.
Trddelen. "Eotw 8t ay,...,a, € C elvar dheg ol pileg 10U f(X) kol K = Q(ay, ..., a,) 10 cOU0 pLLdv
100 f(X) ndvw am’ 1o K. 'EE Umobécewg, 1 énéktaon K/Q elvar pullikt). Oswpodue by,...,b, € C,
TéToL MOTE b;f =a; o kdbe j = 1,...,r. "Eotw K, 10 odua plLdv 1o X" — a; névw &’ 1o K(by).
And v doxnon 3, 1) énéktaon K /K elvan plliky. Metd, Eoto K, 10 odpa pltdv 1ot X" — a, movo
& 1o Ky (by). oM & Ty &oxknon 3, v dméxtaon K,/K; eivar priwky. Tow elvon 1o Exduevo Bijua;
[Mpoywpwvtag £tol, fiina-piua, deite Ot O& @Taoete HEo® SLOdOYIKDV PLTIKDV ETEKTATEWV 0TO OO

PLLOV Ttavm &’ 10 K 100 g(X). Duoikd, 04 xpnopwomojoste Kol v doknon 1.

Elvan autho vix deiler kaveig i k40e Umdowpa Tod C elvon éméktoon 1ol Q, dpa Q C K.
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2.5 EINIATSH EZIZQIEQN BAOMOT 3 KAI 4

Od. doyolnBoTue ug Ty Exilvon ToOAWVUIK®V EEL0hoEmVY TPiTOv Kol TeTapTov Baduod
UE YadLKOVG OUVTELEOTEG.
2.5.1 ‘H éElowon toltov fabuod.

‘Ontwg eidape oty Evomta 1.5, dpket va propodue vo Mhvoue tprtofaduieg EElomoelg tig
uop@iic x* + ax + b = 0 (heimer 10 x2). "Av x1, X2, x3 € C elvou of pileg g, ToTE

2.4) X1+ x+x3=0, X1X2+ X2Xx3 +X3X] =0, Xjx2x3 =—b .
Oétoue

a
(2.5 xX=z——,

3z

omoTe 1) dpykn) EElowon petaoymuatiCetar oty 2778 + 27b73 — @ = 0, 7 omoia elvon
devtepoPada g podg z° kal Mvovtée Ty maipvoue

s b (B L (e} oo
(2.6) z _—2+e\/§,R_(2) +(3) ,ee{-1,+1}.

"E&@® VR 1modnhdvel mmotadnmote 4o Tig 800 TeTpaymvikeg pileg Tob wyadcod dptdpod

R. "Eotw ¢ pla mmotadjmote dotd Tig tpeic pyadiktc piteg 1ot —(b/2)+e VR. Avw # 1 elvan

uto KupLkn pilo Tiig povadog, Tdte, Aoy Tiig (2.6), of mOaveg TyEg Tod z elval £, wl, w’L,

dpa &md Ty (2.5), o mbavEg TIES YL TO X ETvoL
a

a a a4 2 a4 o a
2.7) {—i,gw—%—w—gw 3§w , {w 3§w2—§w 3§w.

évag VoAoylopnog (BA. dokmon 1) deiyver OTL Ol OTOLYELDDELG CUUUETPLKEG TTAPUOTAOELG
TOV TPLOV apOudv oty (2.7) eivan logg, dvriotolywg, ut 0,a, —b. Gpa, amod T (2.4) kol
Vv doknon 2, ovumepaivoue dtL adtol ol dpduol eival ol tpeig Moelg Tig ¢Elomoemg
x> +ax+b = 0. Eneidn) 10 1d10 dmotéleopa mpokimtel dveEaptitwg Tod v € elvon 14 -1,
ovustepaivoue 0t wrropovue otv (2.7) va tdpoue, yopig PAALN T yevikdtrog, € = 1. Ol
TPElG apLbuol oty (2.7) yphgpovtol kKot og EENG:

_i 2 .
(2.8) lw’ 35(1)], j€{0,1,2}.

“Onwg elmape Tponyovuévag, ¢ elvar pia omowadnmote pita tod —(b/2) + VR. ADTO 10
vpagoue ouuPBoMK®dG

(2.9) {= ,3/—%’ + VR.

"Eoto tdpa ¢’ plo dmoadimote pita tot —(b/2) — VR. Tore,

b bom o ay
@) = (5 + VR - VR = 3 R_( 3).
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Apa, (= —wra/3 yo xbmowo k € {0,1,2). O apbuog w k¢ elvan kv pito Tod
—(b/2) — VR, TV 6moia cupBoriZope

(2.10) i/—g - VR.

Anhadn deilEaue Oti, Gmok kol opLotel (avbopétmg) 1 Tun g (2.9), N Tun g (2.10)
WIToPET VO Emheyel £ToL MoTe

2.11) i/—§+ x/l_e-i/—g—\/_:—g.

Aoy g (2.8) T!pa, ol TPElg pileg Ekppalovion Ao Tolg Tapakdtw timovs tov Cardano

. b .3 b

VIO TOV TEPLOPLOUD, Ol TEG TAOV KUPLKDY PLL@dV vo Emléyovtol €ToL MOoTe VO LoYVEL 1)
@2.11).

Snueiwon: Topoatmpiiote 6t R = —D/108, 6mov D 1) dtakpivouvso Tod o mVIHOU
X3 +aX + b (B\. &oknon 1.4.2).

2.5.2  ‘H €€lowon tetdotov fabuot

Cpbgoue ) yevikn tetoptofddua EEiomon ue Ty nopen)

(2.12) fx) = X +4ax® + 6bx* +4ex+d =0

Kol EmdLmKope v EKgppaooue T tohvdvupo f(X) og duapopd teTpaymvov. Gétoue

(2.13) h(X)=2mX +n, hy(X) = X* +2aX +b+21,

&mov 1, m, n givan apdpetpot, wob B0 poodiopioope, dmd TV daitnon v toyvet

(2.14) fX) = ha(X)? = i (X)* .

‘H (2.14) ypauepeton

(2.15) Q2mX +n)* =4+ a* —b)X* + 4(ab + 2al — )X + (b + 21> —d ,

1) 6moia Aéel 8L O 810 néhog elvar Téhelo TeTpdymvo, OmdTe 1) Stakpivouod tov eivan 0:
4(ab +2al — ¢ =41+ a* - D)[(b+2)> -d] = 0.

voTtepa Ao Tig TPaEelg KaTalMjyoue otV

(2.16) 4P - gol+g3=0,

dmov g2, g3 elvan oi heyoueveg availoiwtes (Bh. Goknon 3) Tod f(X):

(2.17) g =d—4ac+3b*, g3 =bd +2abc - b> — * —d’d =

S Q=
o & Q
QL O &
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ApKel, ooy, vo fpotue pia omoladnmote Mo [ tiig emAvovoag tprtofdduiog EEiomong
(2.16) xai pett vo Tpoodlopiooue To m, n Ad TV TOAVWVUULKT) iootnTa (2.15), dnhady),

(2.18) m*=l+a*>-b,mn=ab+2al—c,n*=bB+2)*-d.

[Tpoadlopitovrog Kat avtov TOV TPOTOo, TO I, m, n urwopotue, 0T ouveEYELD, Moy tg (2.13),
vou ypdpoue ™V (2.12) wg (ha(x) + hi(xX)(ha(x) — hi(x)) = 0, dvdyovrog v Emidhvom g
otV émidvon 8o devtepofaduiwv EELomaewv.

2.5.3  ‘H Swaxpivovea vog moAivaviuov

"Eotw 1O ToAdVUIO
fX) =X"+ a1 X" '+ a1 X + ag

UE OUVTELEOTEG ATTO OTTOLOONTTOTE OMUAL KOL X1, ..., X, Ol PILEG TOV OF KATOLO KOTAAANAY
gméxtaon (odua pLlLdv). ‘Opiloue dg diaxoivovea toT f(X) Tv mocodTTO

D= l_[ (x,'—xj)z.

1<i<j<n
[Mopoatpotue 8t D € Z[xy,. .., X,] KAl €lvoL CUUUETPLKT) TOPAOTAON TOV X1, . . ., X, AP0
amod 10 Oempnua I'.1 kol tovg Tomovg tov Viete ovumepaivoue dt D € Zlay,...,a,),
omhad,
‘H drakpivovoa to f(X) elvor TOA@VUILKT EKQPOON TV df, . . ., dy; UE OKE-

POLOVG CUVTEAEOTEG,.
"Entiong, mopatnpodue ot

‘H daxpivovoa tod f(X) eivor undév, &v kal povo &v, 1o f(X) el uia Todhd-

XLOTOV TTOAMAATTAT piCaL.
‘H dwakpivovoa 1ob f(X) = X2 +aX + b elvar (x] — x2)* = (X1 + 12)* — 4x1x0 = (—a)> —4b =
a® — 4b, ¢vd and o Ekteévia oy évomnta 1.5, 1) drakpivovoa tod X3 + aX + b elvon
—4a’ - 271,

Hapakdton 0& vohoyiooue T Stakpivovoo Tod molvwvipov X4 +4aX> +6bX> +4cX+d.

Xperafopaote mpdta to £ENG AMjuua:

Afjuue 2.5.1. "Eoto fi(X) = X2 +aX + b, H(X) = X + cX +d kai f(X) = fL(X)(X). Av
X1, X2 elvau oL oigeg ot f1(X) téTe 1) Saxoivovoa tov f(X) elvau

D = D\ Dy(fo(x1) fo(x2))*
omov Dy, D, ot Stakpivovoeg tav f1(X), f(X), avriotolywg.

AmbdeiEn. "Ag ovpBohioone uE x3, x4 Tig piteg 10U fr(X). Elvow Dy = (x1 — x2)%, D> =
(3 — x4)% KO x3 + x4 = —c, x3x4 = d. Of pileg 10D f(X) elvan x1, . .., X4, &pa

[(x1 — x2)(x1 — x3)(x1 — x4)(x2 — x3)(x2 — x4)(x3 — x4)]°

= (r —x2)*(3 — 1)’ [(x1 — x3)(x1 — x)P[(x2 = x3)(x2 — x4)]
= DiDy[x? — (x3 + x4)x1 + X3x4]°[%5 — (x3 + x4)x2 + x3x4]°

= D1D2(x% +cx) + d)z(xg +cxy + d)2

= DiDy(fa(x1)fa(x2))*

D
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O

"Eotw topa f(X) = X* + 4aX> + 6bX? + 4cX + d. SOpgova pug v mponyoduevn
evomta, f(X) = fi(X) LX), dmov fi(X) = ha(X) + m(X), LX) = ha(X) - hi(X) kol T
h1(X), ha(X) Stvovrar dutd tv 2.13. "Av Dy, D5 glval, dvuiotoixwe, ol Stakpivovoeg tdv

S (X), LX),
Dy =4[(a+m)> —(b+n+2D], Dy =4[(a—m)* —(b—n+2I)].

Emiong, fi(x1) = 0 = fi(x2), Gpa ha(xy) = —hi(x)) xoi hy(xa) = —hi(xp). Zuvvendcg,
Fo(x1) = ha(xy) — hi(x1) = =2h1(x1) Kai, dvéhoya, fr(xz) = —2h1(x2), 6mdTe, oVUPOVA UE TO
Afjupa 2.5.1,

D =28[(a+m)?> = b +n+2D(a-m?—b-n+2D2mx; + n)2mxz + n) .

Ta x1, X2, ®G pileg 10U f1(X), LkovomoloV Tig OY£0ELg X1 + X2 = —2(a+m), x1x2 = b+n+2l,
omote 2mxy +n)(2mxy +n) = 4m*(b +n+ 21) — 4dmn(a + m) + n® kol 1 D, Dotepo. Amd KATOLES
TPAEELG TAlPVEL T Lop@T)
D = 2%[(a+m)? =B +n+2D(a-m)—b-n+2D)]
X[4m?(b + n + 21) — dmn(a + m) + n*]?
= 28+ 207 = 2(a* + m*)(b + 21) + (@ — m*»)* + damn — n?]
X[4m*(b + 21) — (4amn — n*)]* .

Adyw T6V (2.16) kol (2.17) Exoue 4P = grl — g3 xai 41* = g2 — g3l. "Emiong, ioyvouvv ot
(2.18), omdrte, uetd tig mpaEeig Pplokoue

D =283 + g)(121* — g5)* = 2%(g3 — 27g3) .
AnodeiEaype £tol T €ETg Dedpnua.
Ocopnue 2.5.2. ‘H Sakoivovea tod molvwviuov X* + 4aX> + 6bX?* + 4cX + d sivau
D =2%g; - 27¢3) ,
omov Td g2, g3 Sivovraw amd v (2.17)

Haoarijonoen. H dakpivovoa 1ol KupLkod molvmvipov X —(g2/4)X +(g3/4), 10 6moio
ExeL g pileg Tig Moewg Tiig Emhbovoag (2.16), elvan 4(g2/4)° —27(g3/4)?) = 274(g3 - 2783),
apa

‘H daxpivovoa 1ol tetaptofaduiov molvmvipov icodton ug 22 qopic )
dLakpivovoo 10U AvVTLoToly oV EAMOVTOG KUPLKOT ToAV®mVOIOU.

‘Aok1oglg

1. AmodeiEte OTL Ol OTOLYELWOEL OVUUETPLKEG TTOPAOTAOELS TOV TPLOV AplOudV oTiv
(2.7) eivou Toeg ut 0, a, —b, avriotoiywe.

2. "Ac UmoOéooue Ot X1, ..., Xy KOL V1, ..., Y, ELVOL OTOLYELO £VOG OOUATOG KOl O OTOL-
YEUDOELG OUUUETPIKEG TTAPUOTACELG THiG TPWTNG n-Adag eivar Toeg ut Tig avtiotouyeg
g devtepng n-adog. AgiEte 10Te OTL 1) devTEP n-Gda Aoterel uetabeon Tig
apde. ((YmodelEn: Oewpijote TO TOAVMVVIO UE PILES X1, ..., Xy KOL Y1,...) Vns
avuotolyws. Egapudote tovg tomovg ol Viete.)
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3. ‘H dvopaoia avallolwtes yidt TG TAPAOTAOELS g2, g3 OLKaLoloyeltal dmd TO OTL, v

omv éElowon 2.12 yiver 1) dAoyn) uetafinNTiic x = y + k, 0T véa, g mtpodg y, E5lomwon
oV OO POk YPeL, OO AvTIoTOLKOTV g, g3 100 UE T apytkd. AmodeiEte avTO TOV
toyvpLoud.

. AvT) 1] Goknon TEPLYPageEL £va KATwe dLapopeTtikd Tpdro émlvoeng thg (2.12).

Agi&te OTL 1) Aoy peTtafAnTiic x = y — a petaoynuotiCer v (2.12) ot éElomon tig
uopiic y* + py? +gy+r = 0 kol ypdapte 10 dpLotepd néhog Tiig TELevTaing Mg dapopd
TETPOYOVOV UE TOV £ETiC Tpomo: TTapatnpijote 6tL, Yt KGO I, ioyleL 1) TovTdOTTOL

lZ 12
y4+py2+qy+r=(y+§) —{(l—P)yZ—qer(Z—r)}

Kal Bpeite katdAAnho [, Gote 1) TopdoTaon PEca ot BYKVoTPO VO YIVETOL TELELO
tetpdywvo. Egapuoote Ty mapamdvom nébodo yio tv Emilvon wdg ouyKeKpLUEVNG
tetaptofaduag EEiowong mov OO dwakéEete. Ty 1dLa Elowon émlvote Kal pue ™
uéB0d0 ol mepLyplpeTol 0T Ocwpio.



Hopaptyua A’

Méyiotog Kowvog Avoupétng
IHoAvovoumy

‘Opropog A'.1. "Eorw K coua kai f(X), g(X) € K[X]. To molvdvvuo d(X) € K[X] Aéyetor
uéyLotog kowog Stougétne (MKA) tav f(X) kai g(X) av elvar kotvog Statgétng Tovg, o 0moio,
emmAéov, Stoupeitan amo kGbe koo Swoaugétn tav f(X) kal g(X).

Ao TOV OpLopd 0TO TPOKVITTOUV (0L e EVTELDS Aueoo Tpomo) Tot EETG.
Mpoétaon A'.2. 1. "Av d(X) eivar MKA t@v f(X), g(X), téte kavévag dArog Kowdg dtat-

041tng avT@V TOV TOAVWVIUWY §&V Exel ueyaitepo Baluod aro ékeivo tot d(X).

2. "Av d(X) eivaw MKA tav f(X), g(X), 16te, 716 kéOe ¢ € K* 10 molvarvvuo ¢ - d(X)
elvau, émionge MKA tav f(X), g(X)- avtiotodgws, av d’ (X) eivar évag dAlog MKA tdv
f(X), g(X), té1e vmagyel ¢ € K*, éror wore d'(X) = ¢ - d(X).

3. "Av d(X) eivaw MKA tav f(X), g(X), téte vmdoyovv fi(X), g1(X) € K[X], térowa dote
HX)fX) + g1(X)g(X) = d(X).

4. "Eotw ot avaivoue ta ur) otabeoa molvavvua f(X), g(X) 0¢ avdywya molvdvuua

1ot K[X] kai éotw 6Tt 16 avdywya modvavvua p1(X), . .., pu(X) elval, akoBdg, avtd
10 avdywya, wol supavilovrar otnv avdivon Kol TV 800 ToAvwviuwv, ué ex0éteg
ai,...,a, ornv avédivon tov f(X) kai ué exkOéreg by, ..., b, otnv avdivon tov g(X)-
onAadi,

FOO = piX)™ - pa(X)™ A1), g(X) = pi(X)°" -+ pa(X) g1 (X),

omov ta moivarvuue f1(X) kai g1(X) 5év Eyovv kowa avaywya wolvdvvua. Tote, TO
TOAVWOVULO

dX) = p1(X)" - pu(X)™,  c¢;=min{a;, b} i=1,...,n
etvaw MKA taov £(X), g(X).

Ol 800 mpdTEG AMO TG TAPATAV®D TPOTAUOELG E1val Bueceg cuvEmeLeg TOU OPLOROD, V@
1 addelln Tiic Tpitng eivan dpketd mod ovvOety. Emiong, Moyo Tiig devtepng — 1) omoia,
0VOLOOTIKA, WaG Aéel OtL, Otav Eépoue Eéva MKA 800 molvwviumy, tovg E¢poue OOV —
Mue ovyva «d(X) elvar 6 MKA tav £(X), g(X)» kol évvoiue, puotkd, T kal ké0e ¢ - d(X)
etvolr MKA tov £(X), g(X).

55



56 A’. Méyorog Kowvog Avoupérg IMorlvovoumv

‘Opropog A’.3. "Eotw K odua kal f(X), g(X) € K[X]. Ta molvdvvua avra Aéyovriar modta
ueta€ Tovg, av évag MKA tovg eivai otae00d molvdvuuo- i1’ diia Adyia, av oi udvor kowol
OLouQéteg TV SV0 TOAVWVIUMV Elval TC 6TAOEQd TOAVMDVUUQ.

Vv mopakdtom Tpodtaoy, o (1) dmodetkvietor ol ehkolo AT’ TOVG OPLOUOVG: 1)
amodelEn tov (2) eivan oyedov Gueon ovvémea tod (3) Tiig TpdTaong A'.2.

Ipoétaon A'4. 1. "Av f(X), g(X) € K[X] kai 10 g(X) elvar avéywyo, T6te, TG TOAVOVVUQ
autd, 1 elvan modto uetal tovg, 1 g(X)|f(X) o1y Sevreon meointwon, to g(X) elvau
MKA t@v 6v0 molvwviuwv.

2. "Eotw ot f(X),g(X) € K[X]. "Av vmboyet énéxraon L tov K, 1j omoia va mepiéyel
uta kown) oila tav f(X), g(X), T6TE TG TOAVDVVIIA QT O&V ElvaL TOMTA UETAED TOVG.
Av, EmAéov, 1O g(X) elvar avaywyo wévw an’ 1o K, téte g(X)|f(X).

Av, Y100 mopdderypa, Eépope dtL S0 TOAVMVUUA UE PNTOVG CUVTELEOTEG ExOUV Wi
Kow) uyadikn pita (80® K = Q kai L = C), téte dutokheletan viu elvon mp@dTo. peta&l
toug: 6 MKA Toug givan ) otadepd moludvupo ue pntovg ouvieheotéc. "Av, dmmhéov,
10 £va Ao Th SV mohvdvupa eivan avéywyo, Tévw &’ To Q, ToTE AHTO TO TOAVDVULO
drapet (0td Q[X]) o &Alo Tolvdvupo.

ErpEsH TOY MKA

‘H ebpeon 100 MKA 800 molvwviuwv f(X), g(X) € K[X] yiveton ut tov EvkAeideio ALyo-
otOuo, Extermvrog dadoyikeg dranpéoelg uéypig Otov Ppodue vrdrowto 0 !, g €Efic:

JX) = gX)gX) + ri(X)

gX) = nXqX)+r((X)
nX) = nXqX)+r3X)
nX) = rX)g3X) + raX)

m2X) = 1rp-1(X)gn-1(X) + rp(X)
rm-1X) = r(X)gu(X) +0

To televtoio wi) undevikd vdrouto, Eotm r,(X), eivar MKA tdv f(X), g(X).

Hapéderyno. 1. "Eoto f(X) = X° -1, g(X) = X°> +3X + 3 € Q[X]. 'Ed® ¢(X) = 1
kol r(X) = —3X — 4, dpa fi(X) = gX) = X3 +3X + 3 kol g1(X) = r(X) = -3X — 4. ‘H
evKAeldeLo drapeon 10T f1(X) ue 10 g1(X) divel ¢1(X) = —%XZ + gX - % Kol r(X) = —g—%.
TO r1(X) elvon TO tedevtaio ) undevikd vmdiowto. Ao, &v Oécoue fH(X) = g1(X) kal
22(X) = ri(X), merdn 1o r1(X) eivon oTabepd TolvdvVLUO, 1) eDKAELdELR dtalpeon ToD fr(X)
Ut 10 0Tadepd moAvdvLpo O dmoel Vtdrolmo 0.2 "Apa, 6 HEYLOTOC KOWOE dloupétng Tdv
X3 =1 xoi X3 +3X + 3 elvan —%. AMAG TOTE, TO OUVOLO TMV UEYIOTOV KOLVDV LOLPETDV
16V X3 — 1 kol X +3X + 3 elvar 1o ovvoro {c(—%) : ¢ € Q) = Q (Gpa, Evog UéYLOTOg KOLVOg
dranpég eivon kol 10 0tadepd Torvdvuuo 1). Ta ovyKekpLEVa TTOAVDVUUE, MOLTOV, elval
TOATA UETAED TOVG.

IAmodetkcvieton edkola St adtd 04 cuupel Swodmorte.
Tevircd, 1) evkheidera Sraipeon tod f(X) € K[X] ut 10 0tabepd (# 0) molvmvupo c etval f(X) = cg(X) + 0,
bmov g(X) = ¢ f(X).
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‘H duadikacio evpéoemg 10U neyiotov Kotvol dapéTy, nag Emttpémel v fpoTue TOAVMVU-
no f(X) kai g'(X), tétowa dote f(X) f(X) + ¢'(X)g(X) = uxd = 1. [pdynat, €xope
91

1 4 4
(A1) fX)=gX)-1+(-3X—-4) xoi X3+3X+3:(—3X—4)(—§X2+§X—£)—ﬁ.

‘H dettepn oyéon (A'.1) yphpeton

, 91 5 1, 4 43
A2 - —==X"+3X+3+(3X - X" - =X+ —).
(A2) 7 ( )3 5 >7)

[MolamhaoibdCovrag v Tpdn oxgon (A'.1) ug (%X2 - gX + %) Brémoue OTL

1 4 43 1 4 43
BX-HEXP - X+ —=) = (fX) —gX)N=XP - =X+ —
( )(3 9 +27) (f(X) - &( ))(3 9 +27),
Kol ToTe, o v (A".2),
91 1., 4. 43
—— =g(X X) - gXN=XE—-X + —
77 X)) + (f(X) — &( ))(3 9 +27)
1 4 43 1 4 16
X)(=X> - X+ — X)(—=X>+ =X - —).
FEOGX = 5X + 32) + 8005 X + 5X - )
IMoA\amhaodlovtag TV Tehevtaio oyéon &mt —3—? Bplokoue
9 , 12 43 9 , 12_ 16
1= fOO(——X> + —X — —) +g(X) (—=X> = —X + —).
JEOCgp Xt gpX =g +e®) (Gp X = gp X+ gp)
11X §'X)

Mopdderypo 2. Ag Oewprjoope T TOAVOVUIA TOD TPONYOVUEVOL TTOPADEIYUATOG, MK
hpa Thvew amd 1O odpa Zs: f(X) = X -1 =X +4, g(X) = X> +3X +3 € Zs[X]. ‘H
evKkheldeo drapeon Tov f(X) dui g(X) diver niiko g(X) = 1 kai vrwohowro r(X) = 2X — 1,
dpa f(X) = g(X) + 2X + 1). Metd, fi(X) = g(X) = X3 +3X +3, g1(X) = r(X) = 2X + 1
Kol 1) oyéon Tiig evrheidelag draipeong elvar X2 +3X +3 = X + DGBX2 + X + 1) +2
(q1(X) = 3X> + X + 1 kol r1(X) = 2). Agpod kataMiEape ot DdroLTO, TOV elvon oTaOEPO
mohvdvupo, éretol 8t avtd gival 6 Tnroduevog uéytotog kowvog dtarpétg (dmwg Kai otd
mopaderypa 1). Ol oyéoeig

fX)=gX)+Q2X+1), gX)=QX+DBX>+X+1)+2
wag Emitpémony va ypdapoue TO 2 g POk ouvdvaoud tov f(X) kai g(X):

2=gX)-2X+DBX*+X+ D) =gX) - (fX) - gX)BX>+ X + 1)
= fFX)(-3X*-X-D+3BX>+X +2)
= X2 +4X + D F(X) + BX> + X + 2)g(X).

"Av tpotioue oty B¢om ToT 2 va Exoue T 1, modhamhaotdlope TV Tapotdve oyéon Emt
3 (3-2 =1 010 Zs), 6moTE TTAULPVOUE T OYEON

1= (X% +2X +2)f(X) + (4X% + 3X + Dg(X).

‘AoK10ELg
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A’. Méyorog Kowvog Avoupérg IMorlvovoumv

1. T k&’ €va amod T mopakdatw Cevyn molvovipov f(X), g(X) vmoloyiote, ue tov
eVKAeldel0 aryopBuo, 1Oov MKA tovg, kabmg kai molvavopa f(X), g’ (X), tétola
oote f/(X)f(X) + g'(X)g(X) = MKA(f(X), g(X)).

e FX)=X+X+X+1,gX)=X>+X+1€Q[X]
e FX) =X +X3+X+1,8X)=X>+X+1€7Zs5[X]
o FX) =X +2X*+ X2 +3X+2,8X) =X +2X>+ X +2 € Q[X]
e FX) =X +2X*+ X2 +3X+2, g(X) =X> +2X?> + X + 2 € Z5[X]
e FX) =X +2X*+X2+3X+2,gX) =X +2X?> + X +2 € Z7[X]

2. "Eoto én ta £(X), g(X) € K[X] elvau wpdTa peta&h toug kol L eivon émékraon tod

K. AmodeiEre 6t th f(X), g(X), Oewpotuevo mg molvmvupa 1ot L[X], EéEakolovbotv
VO TOpapEVOLV TpdTa LETOED TOVG.
TrddelEn. Xpnowomoteiote tv [pdTaon 3.



IMopaptyuoe B’

XP1OLUES TPOTAGELS VLU TTOAVDVUUL

"Eotw o®po K. OO dmooue KATOLEG YPNOUUEG TTPOTAOELG YLOL TOMVMVUUA UE CUVTEAEOTEG
amo 10 K. Kdamoieg mpotdoelg ioyvouv novo yu K = Q.

Mpétaon B'.1. 1. To va épe 10 f(X) € K[X] mowroPdOuo maodyovra ue ovvteleotés
amo 10 K, iooSvvauel ué to va vmdoyet oila tov f(X) oto K.

2. "Av 0 BaBuog tot f(X) € K[X] elvau 2 7} 3 kai ©0 f(X) dév elvau avdywyo oto K[X],
tote, 10 f(X) €xer gila 010 K. "Aga, av Stamotdoous 0Tt Eva TETOL0 ToAVdVIUO &V
&ye oila 010 K, T6TE TO TOAVDVULO ElVaL Avdywyo.

Ipocoyn! "Av 10 f(X) €xel fabud TovAGYLoTOV 4, TOTE, 1) W) VapEn pilog 010 K d¢v
onuaiver 8t 1o f(X) elvar avaymyo. T mapdderypa, 10 f(X) = X* — 5X% + 6 € Q[X] d¢v
ExeL pila 010 Q, &M StV elvan Avaywyo, agpod f(X) = (X2 - 2)(X? - 3).

2 KAoLeG eLOLKEG, MO ONUOVTIKEG TTEPUTTMOELS, 1] EVPEON TOD GUVOLOV OV TV
plL®v 1ov f(X), oi dmoteg dvixouv 010 K (adtd 1O 0UVOAO WITOPEL VL Elval Kevo), elval
nenepacpévn dwadikaoia. Ipogavdg, avto elvon aknbig dtav K = Z,, p npdtog Ko,
vevikdtepa, dtav 1 K eivol memepacuévo obdpa. Tote, yui kéOe u € K $Eetdloue xoto
néoov f(u) = 0 xoi 10 mA 00 TV doKUdY uag eival memepoaouévo, dpod 1o K elval
TETEPOALOUEVO.

Mia &AAn onuovikly epimrwon eivol dtav K = Q. "Emedn) Eva molvdvouo f(X) €
Q[X] umopel v morhamhooloodel ue katdinio axépoto d Yo var diarypopolv ot Tu oV
TOPOVOUAOTEG TAV CUVTEAESTAV TOV, Kol TO d - f(X) el Tig 1d1eg pileg ue 10 f(X), yv’ avtd,
ApKel vo EEeTAoouE TOAMMVUIA PE AKEPALOVG OUVTELEOTEG.

Mpértaon B'.2. "Eotw f(X) € Z[X] ué ovvredeotn) ueyiotofabuiov Gpov a kai 6tabed 600
c. "Av 10 f(X) Exer ontn) olla Kal TV podipous ue T1) WOoOPN avaydyov kAdouatog m/n
(oniady, (m,n) = 1), tote m|c kai nla.

T wapdderypa, &v 1o mohvdvupo f(X) = 10X° +3X* — X3 + 7X? - 2X + 4 € Z[X] Exer
pnT pila, adt) mpémer vo davalnmOel uetall tov dplbudv tig £ENg Alotag:
tl=xl,2f 2l e #2202 2=l 22 22 sl 23 =24 22 =22 43 224
Aokipaovrag Evav-gvav atdtotg toig dplduove, Prémoue ool eivar pileg tod f(X). St
OVYKEKPLUEVT TTEPLTT™ON, Stamotdvoue Ot 00delg dmd adtovg Tolg apLduovg eival pia
100 f(X), &pa, ovupwva ut v tpdtaon B'.2, 10 mohvdvupo adto d&v Exel piteg pilec.

“O00v apopd 0TV EEETOON TOD KOTH TOOOV EVOL TTOAVMVULO UE AKEPOLOVG OUVTEAEOTEG
elvar dvaywyo mhvm amd 10 Q, EEarpeTikd xpriouo elvar O

2
3.
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60 B'. Xp1jowues mpotdoels yid molvomvona

Afjupe. 1o Gauss. Iia va éEetdooue av 1o ur) otalepd f(X) € Z[X] eivaw avdywyo mdvw
amod 10 Q, agkel va, éEetaooue av vmdoyel avédvon f(X) = g(X)h(X) ué ta g(X), h(X) € Z[X]
urn orabeod.

T mopdderyua, #otm 8t Oéhope va EEetdooue katd mdoov 1o f(X) = X* — 6X°3 +
kX? + 3X + 4, 8mov k € Z, elvon dvaywyo mévo amd 1o Q. 'EEetdlope mpdto dv Exel
TpwToPaOuo Tapdyovra. Amo to 1 Tijg mpdtaong B'.1 dpkel va ¢Eetdooue dv O F(X) Exel
pnrig piteg. Ol ndveg mbavéc pntig pilec, oVugpovo ut Ty mpdraon B .2 elvor +1, +2, +4.
“YrohoyiZope (1) = 2+k, f(=1) = 8+k, f(2) = —22+4k, f(=2) = 62+4k, f(4) = —112+ 16k
Kal f(—4) = 632+ 16k. Ovdepio dxépara Tun 10U k undevitel ta f(£2), f(—4), évd o f(1),
f(=1), f(4) umdevitovron yio k = =2,-8,7, dvuiotolywe. Zuvvendg, Y k = —2,-8,7, 1o
F(X) Exer mpwtopdOwo mapdyovia kai, cuvendg, S&v eivan dvaywyo. Tl Tig VdrouTeg
axépateg TuEg tov k dEv wropolue akdun va. amogaviodue ug Pefardtnta. Ipémer vir
¢Eetaioope & to f(X) dvarbetar ot deuTtepofdbuovg Tapdyovteg, Tpayua TO OTT0T0 KAVouEe
auéowg mapakdtm: f(X) = (aX? + bX + c)(@'X?> + b'X + ¢’). TO Mjupa 1o¥ Gauss udg Aéet
o, apkel va vwobéooue tovg a, b, c,d’,b’, ¢’ dkepaiovg. AMO TOTE, OCUYKPIVOVTOG TOVG
ueytotofaduiovg dpovg, Exoue aa’ = 1, dpa, Kabmg T a,a’ elvar dképalol, CUUTEPOLIVOUE
Otta = da = +1. Xwpig PAAPN TG YeviKOTNTOC, NmopoTue vo tdpoue a = a’ = 1 Kal topa,

X —6XP+kX? 43X +4 =X+ b+ )X+ (c+ " +bb)X? + (b + cb)X +

omote
b+b =-6, bc’+cbh =3, b+b +cc’ =k, cc’=4.

Ao v tehevtata, Moyo Tod 8t ol ¢, ¢’ elvar dxépatol, Taipvoue
(C, CI) = (4’ 1)’ (_4’ _1), (2’ 2)’ (_2’ _2)

Ot 800 Televtaleg mepuTTMOELS TPEmeL VO Atokhelofolv, yiati ovverdyovior Ot 3 =
bc’ + cb’ = £2(b + b'), adbvatov, dgod ol b, b’ eivor dxépatol. Av ¢ = 4,¢" = 1, 1ote,
Movovtog ag Ttpog b, b’ 10 cuonua TOV 80 TPOTWY EELlomoewy, maipvoue b = =9,b" = 3,
omote 1) tpitn oxéom diver =22 = k. "Av ¢ = —4,¢’ = —1, 1otE, Pg dvahoyo tpdmo Ppiokous
b=-7,0'=1xal—-12 = k.

Svurméoaoua. Tk # —2,-8,7,-12,-22 10 f(X) elvar dvaywyo otd Q[X], &vid Y Tig
EEaupebeloeg Tég, To f(X) maparyovromoteitor mg EETG:

k==2: fX)=X-DX>-5X>-7X-4)
k=-8: fX)=X+DX3-7X*-X+4)

k=7: fXN)=X-4HX>-2X>-X-1)
k=-12: fXN)=X>+X-DX*-7X-4)
k=-22: fX)=X>+3X+1D)(X*>-9X+4)

Kpumypro tov Eisenstein. "Eotw f(X) = a,X" + amX"‘1 +---+aX+ayg€ZX],n>2 ’Av
VdoyEL TOMTOS p, TETOLOG DOTE

plai vaSratai=0,1,....,n—1, p ja,, p* lao.,

1618 1O f(X) elvau avéywyo otod Q[X].
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Mia &ueon, mohd évdiapépovoa Epapuoyt ot Kprtnpiov Tov Eisenstein elvou 8, yio
KGOe dxéparo n > 2, kK4Be mpdTO p Kol K&be dxképaro a, 6 6moiog d&v drawpeitar dudt p, TO
rohvdvopo X" — pa ivar dvaywyo otd Q[X].

To mopakdtm Téyvaoua, Tapd TV GThdTNTd Tov, Elval TOAD YEYoLUIO.

Téyvaouo. “Eotw ¢ € k kai f(X) € K[X]. To f(X) elvau avéywyo oto K[X] &v, kai uévo
av, 0 f(X + ¢) elvaw avédywyo otd K[X].

Mio. évdragpépovoa Epapuoy ovTol ToD TeEXVAOUATOG, 08 GUVOVOOUO UE TO KPLTHPLO
10D Eisenstein, elvau 1) £€Efjc:

Ipotaon B'.3. "Eotw p modrog. Tod p-tdEews kvkdotourod modvavuuo fo(X) = XP~1 +
<o+ X + 1 elvar avéywyo otd Q[X].

/ 3 XP-1
[Mpdarypat, givow f(X) = X

7

T omdte

fp(X+1):w:XP—l+(ll’)Xp—2+...( p )

X p—1
Elvar yvwort) oknon Tilg otoygetmdovg Oewpiag AptOudv &1, Y kédbek=1,...,p—1,0
SLOVLILKOG CUVTEAEOTIG IIZ elval ToAoTAGoLo T p. "Apa, 1O kpLtplo Tod Eisenstein,

EQOPUOTETOL 0TO TELEVTOTO TOAVMVUIO (TOD OTT0lov O 0Ta0EPOG OPOg LooDTOL UE p), OTTOTE
ovurtepaivope St td f,(X + 1) elvan avaywyo, dpa kol to f,(X) elvou avéymyo otd Q[X].
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B'. Xp1jowues mpotdoels yid molvomvona




Hopapmuo I”

SUUUETPIKA TOAVDVUNC.,

¢ att0 o Hopdptnua divope thv dmddelEn tod Oswpruatog 1.6.1. Ztiv payuotikdmra,
arodelkvioue KATL TePLocoTePo” Pfh. TV EKQmVNOT Ttapokdtm. "Eotm R €évag daktiliog
Kol i) undevikod f € R[Xy,...,X,]. Opiloue 10 pdgog oD f dg £EfG: TO Papog &vog
povavopov X{' - X, tod f elvaw, €€ opLopod, 6 aptouog ji +2j2 + ... + nj,. Bapog 100
f Opitetar v elvar O uéyoto 1@V Bop®dv Shwv TV povovipumv Tob éugpavitovrol otd f
(8vvoeitan, ue ) undeviko ovvieheon)). "Av 10 f elvar otabepd (W) undevikd), To Bépog
Tov eivan 0. Ol dodeiCope 1O Oeuel®deg Oedpnua TOV CUUUETPLKDV TOAVMVII®Y VITO
™V €€l axpipEoTepn popry:

Ozopnuoe I'.1. "Eotw f € R[Xi,...,X,] ovuuetowko Babuot d. Toéte, i kbmowo g €
R[X1,...,X,] Baoovg < d, f(X1,...,X,) =g(S1,...,8,), 6mov S1,...,S, elvaL ¢ oTOLYELD-
on ovuuetoika Tolvavvua tav Xy, .. ., X,.

Anédeén. Mt émaywyn émi 100 n. Av n = 1, 6 loyuplopdg tol Osmprjuatog elvol
teTpuuévoc. Ymobétoue Ot GAnBeveL yid OAa T CUUUETPLKO TTohvwvuua 7 — 1 petopfin-
TOV (n > 1) K 0g Bewprjoope Eva cupupeTpikd molvmvupo f(Xy,...,X,) € R[X1,...,X,].
Mt Sq,...,S8, ovuPoliCoue TO OTOLYELWON CUUUETPLKO TOAVOVUUO TOV X1,..., X, Kol
ue S7,...,8 | 1t avtiotoya Yo Tig petafinteg Xi, ..., X1, Ilpogavig, yu kaOe
i=1,....,n—-1,

.1 SIX1,..., Xum1) = SiX1, .., Xp-1,0) .

Topa kavoue Emayoyn émi tol d. Tw d = 0 8&v Exoue timote vi dmodeiEoue. “Eotm
ot d > 1 kai to Bedpnuo Exel 101 dmoderyOel Y Oha T ToAvdvuua o0 R[X|, . .., Xy-1]
Babuot < d. To f(X1,...,X,-1,0) € R[X1,...,X,_1] Elvaw cupueTpLkd molvdvuuo OmdTe,
MOy Emarywylkilg VTobEoewg,

I'.2) X, Xe1,0) = g1(S),..,80 )

v koo g1 € R[X1,...,Xu-1] Bapovg < d. "Av X{I ...erl'"_-l' £lVOL TO HOVMOVUUO TOU

g1 ue 10 péywoto Papog, te j1 +2jo + ...+ (n— 1)j,-1 < d. "Ag Bewpnooue Twpa 1O
smohvmvouo g1(S1,...,8,-1) € R[X1,...,X,]. "Av 10 dodue g R-ypapmukod cuvduooud
Opwv TG HopYiic S’l<l ---Sﬁ"_‘ll, 6 8pog ut 1O péytoto Padud (og Tpog Xi, ..., X,) ival,
TPOPOVDG, O S{‘ ---Si”_’ll' 6 Babuodg tov elvar, Quotkd, ji + 2ja + ...+ (n = 1)j—1 < d.
‘Opiloue TP TO TOADVLUO

(r,3) f](Xla,Xn) = f(Xl"--,Xn)_g](S]""’Sn—]) ’
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64 I’. Tupuerpikd ToAvdvune

10 67010 elvar ovppeTpikd, Baduod < d. Adyp Tav (I'.1), (I".2),
HXy, ... X-1,00=0,

7oV onuaivel 6tL T fi draupeiton Ao O X, ZVVEnMG, AOym CUUUETPLAC, TO f1, dloupeital
émiong o ta X, . .., X1, 0pa

(F,4) fl(xl7,Xl’l):SVlf2(X197XI’l)
Yo kémoo fo € R[X1, . .., X,] ovppetpiko, pabuod < d —n < d. ‘H érnaywyuky) vtdbeon otod
d ovvendyeton OtL vapyel g2 € R[X,. .., X,] Pbpovg < d — n, téTO10 BHOTE

LKy, Xn) = 82(S1,...80) .
‘H televtaia oyxéon, &v ouvdvaoud, ue tig (I".3) kol (I'.4) divovvy
SX, LX) =18, S+ 82(81, .80 - Sy
TO 8510 HéLOg TPOKVITTEL HTAV OTO TOAVMVUUO

g% g(Xi, .. Xu ) + 82(X1h .. X)) - X,

T X1,. .., X, 0vokotaotafotv dmd ta S, . . ., Sy, avilotoiywe. "Emmiéov, 10 fdpog 1ol g1,

Smog eldape Tapamavo, eivar < d kKol 1 Bapog Tod g2(X1, . . ., X,) X, elvau < (d—n)+n-1 < n.

Svvendg 1O Pépog Tov g eival < d. O
‘Aok1oglg

) ’ \ ’ 2 2 \ 3 3 ’ ~ ~
L. Exgpdote ta tohvdvopo X7 + X5 kai X7 + X5 ouvapToel TV OToLyELmdOY ouue-
TPWKOV Tohvwvopwy S = X1 + X2, 52 = X1 Xs.

2. "Exgplote 1o mohvdvopa X7 + X3 +X§ Kol Xf +X§ +X§' OUVOPTNOEL TOV OTOLYELWIDV
OUMMETpLK(I)V JIZOM)()OVI,JM(DV S1=X1+X» + X3, S, =X1Xs + X X3+ X3X4, S3 = X1 X2 X3.

3. "Av uy, up elvow ot piteg Tod aX? + bX + ¢, EkppdoTe TV TopdoToon
2
(ur — uz)

OUVAPTIOEL TOV a, b, c.
Yrddelen. Mapatpijote dTi 1| TapdoTaon adTh) ElvoL CURIETPLKTY MG TPOG T iy, iy XPNOLUOTOLOTE,

&miong, Tolg TOIToVg ToD Vidte Yl Tig 0YE0elg PLEMV KOl OUVTEAEOTDV £VOG TOAVWVIIOU.
4. AV uy, ua, uz elvow ot piteg 100 X° + pX + g, EK@QPAOTE TV TAPAOTAON
2
((ur — up) (1 — uz)(uz — u3))

GUVAPTNOEL TOV P, g.
Yr6delEn. “Onwg Kai otv doknon 3.
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